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Pálffy János tanítása.
B u d a p e s t ,  október 12.

( s . )  Az érdeméről már volt szó ezen a 
helyen; szóljunk most a tanításáról annak a 
korszakosán nagy cselekedetnek, amelylyel 
idősb gróf Pálffy János tegnapelőtt helyet 
foglalt a  magyar nemzet legnagyobb jótevői 
között. Szól ez a tanítás azoknak, akiknek 
gróf Pálffy János nagyon illetékes tanítómes­
terük, mert közéjük való, köztük is a  legelsők 
közé; a legnagyobb rang és a legnagyobb 
vagyon urainak, az arisztokráciának és a 
plutokráciának. Amit mi annyiszor leirtunk 
minden eredmény nélkül, azt talán nem hiába 
mondja el most gróf Pálffy János. Az ő cse­
lekedetének szava legyőzi talán az ellenálló 
erejét annak az eddig áttörhetetlen ércfalazat­
nak, amelyen nem  birt eddig keresztülhatolni 
a társadalmi lelkiismeret szava. Abból a nagy 
cselekedetből ezek az igazságok hangzanak k i :

A magyar társadalom tagozatai közül a 
középosztály az, amely egymaga hordja a 
vállán a nemzeti és társadalmi kötelességek 
minden terhét. Minden közcélú intézményt, 
mindent, ami a nemzeti kultúrát, a jótékonyságot 
és a  társadalom egyéb feladatait szolgálja, a 
magyar középosztály hozott létre, a magyar 
középosztály tart fenn. Hogy vannak kultur- 
egyesületek, emberbaráti intézetek, humánus 
egyesületek, azt a  középosztálynak köszön­
hetjük. Mindaz, amiben a magyar társadalom 
ereje és kötelességtudása megnyilvánul, egye­
dül a középosztály müve. A magyar közép­
birtokos, honorácior, iparos és kereskedő-osz­
tály együtt képviseli a tevékeny magyar társa­
dalmat. Akik ennek a tevékenységnek a veze­
tésére volnának hivatva, azok páholyból nézik 
az egész világot, amely körülöttük él, dolgo­
zik, szenved és küzködik. 'falán gondolnak is

néha reá, hogy milyen jó dolog, ha az em­
ber mindezt csak úgy nézheti és azlán pontot 
tesznek. Hogy ez a szerencsés helyzet mi 
mindenre kötelezi őket, azt nem érzik, nem 
tudják, vagy nem akarják tudni. A születésnek 
és vagyonnak csak előnyeit érzik, kötelességeit 
nem. A dolgozó és áldozó magyar társadalmat 
magára hagyják azok, akiknek egyéb dolguk nem 
is volna az áldozatnál. A munkának is, az áldozat­
nak is egész súlyát azok viselik, akiknek a munka 
is áldozat, s akik munkájuk keserves dijából 
kénytelenek az áldozatfillért elszakítani. Akik 
elméjüket és karjukat állítják a nemzeti és 
emberbaráti célok szolgálatába, azoknak kell 
az erszényüket is megnyitniok. A kötelesség- 
teljesítésnek természetes megoszlása nálunk 
ismeretlen. Arány semmiben sincs. Mi, akik 
nem vagyunk olyan dúsak és előkelőek, hogy 
születésünk és vagyonunk jogán élvezhessük 
az élet minden kellemességét; mi, a társadalmi 
pozícióval együtt a kenyérért is küzdő pol­
gáremberek : mi vállalunk, mi cipelünk minden 
kötelességet, amit reánk ró az, hogy emberek va­
gyunk és magyarok vagyunk. Azok a boldogok, 
akik a ranghideg magasságából ésavagyon arany­
hegyei közül néznek le reánk: semmit, de 
semmit nem vállalnak, nem tesznek, néni ál­
doznak.

Ez nem túlzás. Hogy volt egy Kun Kocsárd, 
aki százezreket adott, hogy van egy Zichy 
Jenő, aki százezreket ad kulturális célokra; 
hogy van még egy-két mágnásunk, aki érzi a 
rang és vagyon nemes kötelességét, az ilyen 
kivétel nem gyengili a rideg szabályt. Hát a 
pénzarisztokráciával hogy állunk? A 7fé7.7,-Szi­
lárdok, a Jfticlilupok, Taub Salamonok polgárem­
berek, a Semsey Andorok a középbirtokosság sorá­
ból kerültek elő. A széditően nagy vagyonok m ai, 
az igazi pénzarisztokraták, a születési ariszto­
krácia erkölcseit utánozzák ebben is. A két-

féle nagytőke, amelynek a  vetélkedése most 
olyan nagyon aktuális, rokon egymással a 
lelketlenségben is. Nem hiába mondjuk mi, 
hogy testvérharc ez a nagy háborúság. íme, 
hiszen most is meghalt egy nagy, hatalmas 
milliomos, aki egy fillért sem hagyott köz­
célokra. Kegyetlenség ezt igy leírni ? Hát a 
nagyuraknak, a büszke főnemeseknek és par- 
venü-gőgtől majd szétpattanó pénzbáróknak 
egész élete nem-e egy nagy lelketlenség ?

Ej, ne csürjük-csavarjuk a dolgot: ami 
más, boldogabb országokban a  nemzet erejét 
jelenti, az nálunk nemzeti szerencsétlenség. 
Másutt az erős, gazdag arisztokrácia, a mun­
kával és szerencsével fölkapaszkodott pluto- 
krácia nivellálni igyekszik azt a gazdasági bajt, 
amelyet a  tőkéknek kevés kézben való fel- 
halmozódása jelent. Érzi, hogy az igazságnak 
tartozik vele, s az aránytalanság kiegyenlí­
tésén fáradozik, ha másért nem, hát egész­
séges önzésből. Hiszen a születési előjogoknak 
is, az aránytalan vagyontömegeknek is szük­
ségük van arra, hogy a jogokkal járó köteles­
ségeket is gyakorolják és a vagyonnal járó 
hatalmat a köz javára is értékesítsék. Ahol 
a rang és a vagyon urai eleget tesznek vezető 
szerepüknek a közéletben, a társadalmi moz­
galmakban, a nemzeti termelésben, ott kevésbé 
kell félni az egyenlőtlenségek által felidézett 
ellentétek kitörésétől. Ahol tehát lelke nincs 
a  rangnak és a pénznek, ott van legalább 
esze. Nálunk se esze. se lelke.

A középosztály tesz nálunk mindent. A 
középosztály dolgozik. Az visel nobile offi- 
ciumot és rosszul fizetett, terhes hivatalt. Az 
gyakorolja a jótékonyságot. Az szolgálja a 
nemzeti mivelődést tudással, tettel és áldozat­
tal. Holott az állam által reá rótt közterhek- 
ben is aránytalanul osztozik a nagy vagyoni 

í erőkhöz képest, amelyeket egészen nem ér utói

T Á R C A .

Gummi-rádler.
A Budapesti Napió eredeti tárcája. —

Irta: Á b r á n y i  E m i l .

— Beszéljünk a perzsa sáliról!
— Más témát kérek! Mit érdekel en­

gem egy fél-barbár, aki hnngosan társalog a szín­
házban (vulgo: neveletlenül viseli magát); élvezi 
a zongora-verklit, az aristont, a Bécsi kcrinqöt és 
félóra múltán megunja Lohenyrint, a század leg­
szebb operáját; másfél órát tölt a fürdőszobájá­
ban és soha egy okos könyvet nem olvas; netn 
néz meg semmit, ami művészet és tudomány, de 
halálosan belészeret a budapesti lovas konstáb- 
lerbe. Kell az ördögnek ez a keleti despota, aki 
kéjutazá-sal tölti az életét, amig alattvalói nyomo­
rognak és éh-tifuszban pusztulnak el az utcán, a 
szemetoD, mint a  gazdátlan kutyák.

— De végre is sok pénzt hagyott nálunk és 
nagy reklámot csinált Budapestnek, amikor a vi­
lág legszebb városának nevezte.

— Szeretném, ha angolok, franciák és olyan 
emberek mondanák ezt, akiknek több az ízlésük, 
mint a perzsa sahnak. Nem lehetetlen, hogy a 
sah azért volt t ig v  elragadtatva Budapesttől, mert 
nálunk ázsiai állapotokat talált. Vagy nem ázsiai 
modorban viselkedett-e a rendőrség, amikor dra- 
bantjaival megtömte az utcákat, tereket; kordono­
kat vonatott több kilométer hosszúságban és óra­
számra megszüntette a közlekedést, megállította 
Útjukban a dolgos, komoly embereket, hogy ez a 
kedves, nagy baba, ez az operette-kiráíy séta- 
kocsikázhassék és balettot nézni az Operába me­
hessen? Ilyen ember ilyon megkülönböztetett 
figyelemhez csak Ázsiában és Budapesten jut. 
fsak Ázsiában és Budapesten tűri cl a közönség,

hogy a policáj turáni arcátlansággal gyötörje, 
rondszubályozza ilyen rondjel-spriccelö automaták 
miatt! Párisban és az igazán müveit nyugat nagy 
városaiban bezzeg oda se néztek neki!

— Mondhat akármit: rettenetesen mulatsá­
gos volt!.,

— Ön mulathatott rajta. Ha láttam, hogy a 
közönség rohan a színházakba és a tudósítók 
hasábokat imák minden mozdulatáról: szomorú­
ság fogott cl. Eszembe jutott: jött volna hozzánk 
egyszer Bcnan, Schopenhauer, Nietzsche, jöttek volna 
a világ legnagyobb gondolkozói és hirdették volna, 
hogy jelen lesznek valamelyik színházi előadáson 
— vájjon hány ember törto volna magát, hogy 
bejusson teljes gálában a nézőtérre? Vájjon kup­
ink volna-e hétszámra hasábos tudósításokat a 
riporterektől ? Ej, ne is beszóljunk erről !

— Jó. hát no beszéljünk. Ma ön túlságosan 
moiózus. Beszéljünk szebb tárgyról. Beszéljünk 
idősb gróf Pdifíy Jánosról. Mit szól a három mil­
liós alapítványhoz ?

— Gyönyörű áldozatkészség ! Hatvan elsze­
gényedett gcntry-család gyormoko iskolához, ke­
nyérhoz jut. De a többi?

— Talán itt is feketén lát?
— A középosztálynak ilyen módon való mey- 

mentfsébcn nem bízom. Magyarország nem ala­
kulhat át óriás tápláló intézetté, hogy a kö­
zéposztályt kitartsa. A középosztály rnentso 
meg magát a saját emberségéből: mondjon lo a 
haszontalan gőgről, az úri lustaságról; dolgozzék; 
tanuljon ipart és kereskedelmet; legyen vállal­
kozó, ügyes, energikus; vegyo föl magába min­
den vonalon a modern szellemet; kiizdjo föl ma­
gát vagyonos állásra alapítvány, intomátus nélkül 
az élet szabad iskolájában! Nézzen végig a mos­
tani generáción, a mostani gentry szokásain, fel­
fogásán, érzületén, előítéletein és mondja igaz 
lelkére: hány millió koronára volna szükség, hogy 
megmentsünk minden nemes famíliát az elzüllés- 
töl, a koldusbotra-jutástól ?

— Nézetein szerint. . .
— Apropos : középosztály ! Elmondok önnek 

egy történetkét Bács Elemérről, a középosztály 
egyik tipikus gavallérjáról. Sokat ismertem hozzá 
hasonlót. Ma is százával járnak az utcán és 
nimbusz van a fejűk körül. Valóságos ideálok a 
mi nemes társadalmunkban. Ha szkeptikus va­
gyok: ezek a Bács Elemérek az okai.

*
Bács Elemért enni való kedves gyereknek 

tartották klubban, szalonban, vendéglőben és min­
denütt. ahol megfordult.

Mondják, hogy a legtöbb emberben (külön­
féle apró passziók mellett) lappang vulatni tőszen­
vedély. Idővel, ha nem vigyáz magáin, kitör 
belőlo és fátumává lesz. Hányféle főszenvedély van, 
tollal le sem irható. Bor, kártya, asszony, tószt, 
szónoklat, versírás, politika, börzo, zsoké-kultusz 
és több ehhez hasonló hány embert pusztított e l : 
Isten a megmondhatója. Némely embernek az a 
főszenvedélye, hogy elvesztett nadrággombokat 
keres az utcán. Moliére vicomtejának az volt a 
főszenvedélye, hogy kutakba köpdösött és nap­
hosszat nézte a viz karikáit. Kantnak az volt a 
iöszonvedélyo, hogy reggeltől estig filozolált. És 
Bács Elemérnek az volt a föszenvedélye, hogy 
reggeltől estig — gummi-rádlerezett.

A gummi-rádler kellemes dolog és ttri mu­
latság. Do hogy valaki értsen hozzá, oda nem 
elég a pénz. Oda első sorban született előkelőség 
kell. Nyárspolgár is ülhet, gtimmi-rádleres bér­
kocsin. sürgős dologban járó utazó ügynök is bolo- 
vetheti magát a gummi-rádler ruganyos párnái 
közé. Do azok csak ritetik magukat. Plebejus agy­
velő sohasem értheti meg ezt a finom distinkciót.

A telivér gentlemant már a fölszálláskor 
megismered. Ehhez foghatót csak tiszta úri vér 
produkál.

A hivatott gavallér nem lép a  gummirádlerbe, 
hanem belé lejt. Tartása délceg ; csupa méltóság

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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a  fiskus. De hordja a terhet, fizeti a kényszerű és 
az önkéntes tributum ot is ez a  jó, derék, 
áldozatkész középosztály jó  szívvel, panasz 
nélkül, a meddig csak lehet. Sőt tovább 
is. kiért m ár nem  lehet. Már m a-holnap 
összeroskadunk. Túl vagyunk m ár azon a 
határon, a  meddig elm ehettünk volna vesze­
delem nélkül akár a köteles, akár az önkén­
tes adózásban. Végünk lesz, ha meg nem  
állunk. És még mindig nem  ju t eszünkbe 
megállni. És még mindig nem  ju t eszükbe 
amazoknak, hogy azt m o n d ják :

—  Megállj, m ost én jövök.
Nézzétek a  m agyar középbirtokos osztályt. 

A pusztulás szélén, eladósodva, idegenül a 
saját birtokán, nyögve a  valódi és ham is tár­
sadalmi kötelezettségek terhe alatt. Nézzétek 
a szellemi m unkást, a hivatalnokot, a keres­
kedőt, az ip a ro s t: m ind többet ad, m int a 
mije van, m ind többet hord, m int a  m ennyit 
elbír. És nézzetek oda az arisztokrácia és a 
plutokrácia boldog birodalm ába. Annyija van 
olviknak, hogy el sem  birja  és annyit ad 
belőle, hogy egy koldus is elbírná. És nézzé­
tek a tömegeket odalenn, a  nyomorgók, sze­
rencsétlenek százezreit, akiket szerető gondjaiba 
vett a  társadalom nak az a része, amely maga 
is segítségre szorul. Ki m enti meg ezeket, 
ha  m a-holnap elpusztulnak a  m entők is?

És jö n  egy nagyszivü főur, aki u r is, 
gazdag is. És em ber is hozzá. És kezét 
nyújtja  a  roskadozó m entők felé. A közép- 
osztály m egm entéséért, ujjáterem téseért hoz 
fejedelmi áldozatot. Segítő kezében milliók 
vannak. Milliók hálá ja  fogadja a  milliókat. De 
a milliók m ellett van egy tanítás is. Fogad­
ják el ezt is azok, akiket illet. Bizonyislen 
rájuk fér.

O R S Z Á G G Y Ű L É S .
B udapest. október 12. 

Matuska Péter sietve jött vissza Parisból,
mintha nagy veszedelmet kellene megelőznie. S 
mégis csak volt egy kis házszabályvita az eléodo- 
iigy miatt. (Ügy tudniillik minden Magyarorszá­
gon.) Veszedelem azonban nem volt, miután 
Matuska megjött és valószínűleg nem lett volna 
akkor sem, ha nem jön meg. Csak beszéd volt 
egy pár. Azokat ugyanis el kellett mondani, mi- ! 
után már készültek rájuk.

Egyébként napirenden: a megrendelések gyűj­
tésinek korlátozása volt. I

és mégis csupa könnyűség. A száj alig rándul, 
csak a kéz, helyesebben: a kézelő, a manesetta 
int egy keveset. Ez az intés a bakon ülő kocsist 
(maga is gigerli, csak valamivel komikusabb a 
gazdájánál, inért „uraságoktól levetett" ruhákat 
visel) alaposabban informálja, mint a legbővebb 
magyarázat holmi pttgris ajaktól. Azután az el­
helyezkedés i áralian eleganciája ! A hanyag hát­
radőlés! A lábszárak és a lábfejek kecses manő­
verei Don Juán érzéki csábít ölelkezik itt Crom- 
well puritán férfiasságával! Csupa kaeérság a 
csőcselékkel és csupa megvetése mindennek, a mi 
prolanum vulgus I

Bács Elemér ilyen brilliáns, nagy tehetségű, 
Isten kegyelméből való gum m i-rádlerező volt,.

Biharmeayei jeles famíliából eredt. Édes­
apjának a cinwios pajzsán kivid volt vagy három­
ezer hold íöldjo és egy kis botáblázott adóssága.

A fiú Budapesten úszott át a gimnáziumon. 
Mint nyolcadista sokszor megesolekedto, hogy 
gummirádleren jött és gummirádleron robogott el 
az iskolából. A tanároknak annyira imponált a 
gummirádior, hogy boné maturussá tették az érett­
ségin, ámbár iszonyú szamárságokat mondott a 
bizottság szemébe.

Egyetemre nem járt. hanem egy időig ott­
hon kocsikázott, mint a környék legnagyobb ga­
vallérja. Apja halála után pedig (anyja már ré­
gebben elhunyt) nagy európai körútra indult, mint 
gazdag örökös. Elment Parisba, Londonba, Ber­
linbe, Madridba, Pétervárra, mindenhová; és a 
gummirádlert úgy tanulmányozta, mint Koch a 
tüdővész baeillusát; úgy tanulmányozta, mint a 
civilizáció fokmérőjét.

Arról, hogy a tudomány időközben mennyit 
haladt, hogy lölfcdczésck dolgában micsoda rop­
pant eredményeket értek el a természetbúvárok : 
logalma sem volt Bács Elemérnek. Do azt senki 
a világon jobban meg nem mondta, hogy mi a 
különbség a párisi íiáker és a kopenhágni fiáker 
köz; mennyiben hasonlít a berlini drosebko a 
moszkvai kibitkáboz?

Az előadón, a visszatért Matuskán kivül, (aki 
ma mondta egyik legdrágább beszédét) mindössze 
három szónok jutott ma szóhoz. Nagyon ügyesen 
beszólt Barabás Béla, nagyon alaposan íréi/ Fe- 
rone s mikor a kereskodelnti alkalmazottak és 
magántisztviselők jó híre mellett tört lándzsát, 
nem mindon oppozieió nélkül Mezei Mór, ami 
azonban csak azt jelentette, hogy az igazság ér­
dekében még népszerűtlen húrokat is mert pön- 
getni. S a maga szempontjából — ez a legérde- 
kesobb — mindahárom (szónoknak igaza volt. 
Baraíás Béla főjén találta a szögöt, mikor azt fej­
tegette, hogy a kisipar hanyatlásának valamivel 
súlyosabb oka is van, mint az ügynökök özön- 
lése. Frey Ferencnek is igaza volt, mikor már 
ettől a javaslattól is remélt egy kis jót a vidéki 
kereskedelem és ipar érdekében. Viszont a Mezei 
Mór aggodalma is helyén van, hogy a tervezett 
törvény várható eredményeinek mérlege nem 
eléggé megnyugtató és legalább is kérdés, hogy 
a vidéki kereskedelem esetleges haszna fölér-e 
az országnak azzal a kárral, melyet a törvény 
más oldalon okozhat. A maga szempontjából te­
hát okosan és jogosan beszélt mindegyik szónok 
s az álláspontok igazsága fölött dönteni: — leg­
alább is korai volna. Mindössze azt konstatálhat­
juk, hogy a legnagyobb szónoki sikert Mezei Mór 
érte el az ö brilliáns jogi fejtegetéseivel, a leg­
nagyobb szenzációt pedig Barabás Béla az elsik­
kadt törvényjavaslatról való leleplezésével.

A vitát holnap folytatják — és talán vala­
mivel több érdeklődés mellott, A holnapi vita 
rendjén Hegedűs Sándor kereskedelemügyi minisz­
ter felelni fog Barabásnak a bázalási törvényja­
vaslatról szóló kérdésére.

A  k é p v ise lö h á z  ü lése  ok tób er 12-ik én .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Tallián Béla.
A kormány részéről .jelen vannak : Széli Kálmán 

miniszterelnök. Széchenyi Gyula, Hegedik Sándor, Da­
rányi Ignác. Btósz Sándor.

E l n ö k : Megnyitja az ülést s bemutatja a beér­
kezett jelentéseket és leljerjt sztéseket.

(P ó th ite l.)
S z é l i  Kálmán miniszterelnök : T. képviselőház 1 

Egy előterjesztést vau szerencsém a t. Háznak tenni. 
(Halljuk Halljuk !)

Méltóztatnak emlékezni, hogy a tolyó évi állami 
költségvetés tárgyalásánál a belügyi tárca költségve­
tésének illető szakaszánál azon kijelentést tettem — 
és a t. Ház ezen kijelentésemet helyeselni meltózta- 
tott — hogy azt az egész összeget aineiylyel a me­
gyéknek ez évi dotációja a költségvetésben a múlt j

Összehasonlító utazása tömérdek pénzbe ke­
rült. De legalább azzal a meggyőződéssel tért 
haza, hogy a világ legelső gtimrairádlerei Buda­
pesten vannak. Éehul a kocsi nem elegánsabb, 
sehol a paripák nem tüzesebbek, sehol a kocsis 
gyorsabban föl nem fogja, .jobban meg nem érti: 
mit akar a gavallér? A bécsi kocsis nem jobb, 
esak drágább és szemtelenebb.

A hár-mezer holdas birtok kezdett úszni, 
lebegni. De Hars Elemér garszonlakása előtt 
éjjel-nappal ott állott a gummirádler, a legsikkc- 
sebb egesz Budapesten. A kocsis maga is olyan 
dendi volt, hogy össze lehetett volna téveszteni 
a gazdájával, ha Bács Elemér ült volna fel a 
bakra és a kocsis a pummirádlerbe.

Báes Elemér otthon volt a legdivatosabb 
körökben és gummirádlerét sokszor fölajánlotta 
csinos ballerináknak, énekes diveltcknek, akik 
Elemér urban nagylelkű protektort találtak. Ebédre, 
vacsorára,, reggelire, színházba, klubba, ligetbe, 
kioszkba gummirádleren bujtatott. Ila lehetett 
volna, gummirádlerezett volna még a hálószobá­
jában is.

A háromezer holdas birtok úszott, rohamosan 
úszott, végképpen elúszott.

Bács Elemér cgv reggel arra ébredt föl. 
(keserves ébredés!) hogy ősi birtoka — volt, 
nincs I

De a gavallér nem azért gavallér, hogy no 
tudjon hitelből is megélni jó darab ideig. A ga­
vallér ebben a tekintetben a naphoz hasonló. 
Nem mindjárt áll be a vak sötétség, ha leáldozott 
a tüzes gömb. Visszfénye, mint derült, világos 
alkonyat, még sokáig reszket a vidék fölött. A 
gavallér nimbusza is igy ragyog a vagyon loáldo- 
zása után. Fénye — hitel alakjában — még s o ­
káig megmarad a társaság különböző rétegeiben.

Bács urra nézve altkor kezdett bcállani a 
sötétség, mikor a sokáig lóvá tartott gummirád- 
leres egy nap netn állította kocsiját a garszon- 

Jakás ablakai alá. hanem ahelyett maga állított 
íio a garszon lakásba és Báes urnák iszonyú terje­

évihez képest felemeltetett, vagyis 550 000 koronát, én 
nem az ott kijelölt valamennyi célra, hanem tisztán a 
megyei tisztviselői: fizetésének feljavítására fogom fordítani, 
(Helyeslés.) Abban az összegben, amely e célra föl- 
vétetett, egyéb szükségletek ledezése is célozva volt. 
tudniillik a megye közigazgatási kiadásainál előfor­
duló egyéb dologi és személyi kiadások több­
szükségletének íedezéso, Már most, minthogy én az 
egész összeget a vármegyei tisztviselők dotációjának, 
illetőleg fizetésének felemelésére fordítottam, ezekre a 
többszüksógletekre nem maradt 6emmi, Én tehát most 
e célok szükségleteinek iedezésére bátorkodom a t  
képviselőháztól póthitelt kérni, amelyre vonatkozólag 
előterjesztem a törvényjavaslatot, amelyben 313.00G 
koronát kérek póthitel alakjában megszavaztatni. Az 
idén előterjesztett jövő évi kö'tségvetésben már benne 
van a múlt évi felemelt dotáció, ez is benne van és 
még emeltem a megyei dotációnak a szükségletét egy 
bizonyos összeggoi, amint ezt a költségvetésben mél- 
tóztatik látni. (Helyeslés.)

(Napirend.)
A Ház harmadik olvasásban elfogad'a a birto­

kos és gazdatiszt között való jogviszonyok szabályo­
zásáról szóló törvényjavaslatot.

Következik a megrendelések gyűjtéséről szóló tör­
vényjavaslat általános tárgyalásának folytatása.

P lo h le r  Győző a házszabályoktioz kér szót s a 
Ház irományai alapján bizonyitgaba, hogy ezt a tör­
vényjavaslatot csakis az igazságügyi bizottság elő­
adója képviselheti.

Rosenberg Gyula azt teleli, hogy az által, mert 
mint a közgazdasági bizottság előadója, a javaslatot 
beterjesztette, még nem szűnt meg az előadói íunkció. 
Az igazságügyi bizottsághoz történt utasítás pedig a 
miniszter kívánságára történt. Joga volt tehát az igaz­
ságügyi bizottság javaslatát is előterjeszteni, mint a 
hogy akárhányszor előíordul, hogy a bizottságot nem 
a megválasztott előadója képviseli.

M a tu s k a  Péter, az igazságügyi bizottság elő­
adója bocsánatot kér, hogy tegnap akadályozva volt 
a megjelenésben. . . .

HentaHer Lajos: Tehát nem ott ült, ahol most 
Rosenberg 1

M a tu s k a  Péter előadó : Útról jött meg az éjjel. 
Miután küllöldön volt, nem értesülhetett ’ arról, hogy 
ez a javaslat már most napirendre kerül. A mi ma­
gát a tárgyat, az ügy érdemét illeti, teljesen egyetért 
mindazzal, amit Rosenberg általánosságban a törvény­
javaslatra nézve tegnap előadott. Teljesen egyetért 
azzal az állásponttal, amelyet a közgazdasági bizott­
ság elfoglalt és amelyet az igazságügyi bizottság is 
magáévá tett hogy á i. e törvény.avaslat közgazdasági 
szempontból szükséget pótol, hogy ez a törvényja­
vaslat nálunk az ipar emelésére nagyon szükséges 
és hogy attól minden tekintetben jó eredméuyt 
várhatunk.

Az igazságügyi bizottság által megszövegezett 
eltérésekkel a törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja.

B a r a b á s  Béla: A közgazdasági bizottság véle­
ményét ugv tekinti, mintha nem is lenne, tehát nem 
is foglalkozik véle. Csupán az igazságügyi bizottság 
jelentésével óhajt foglalkozni. Csekélynek tartja az 
egészet a visszaélésekkel szemben, melyeket a kül- 
lüldi ügv nökök hazánkban elkövetnek. Ausztriában 
törvény értelmében idegen ország ügynöke megren-

delmű kontót prezentált. Gyöngébb idegzetű em- 
bor hanyatt vágódott volna. De Bács Elemér ga­
vallér volt: nem vágódott hanyatt, hanem újabb 
határidőt tűzött ki. (Ad calendas graecas.) Kitűzte 
a határidőt, maga pedig udvariasabb kocsishoz 
fordult.

De úgy kell lenni, hogy ezek a hitvány 
fráterek valamennyien szolidaritásban állanak 
egymással és közös jegyzékbe veszik a bukott 
gavallérok novet.

Azontúl Báes Elemér előtt egyik sem emelt 
kalapot

Sőt akadt köztük faragatlan fickó, aki egy- 
szor Elemér urat ezekkel a pimasz szavakkal 
utasította vissza:

— Puffra nem kocsikázunkl
Bács Elomér gondolkozóba esett. (Eddig 

nem cselekedte.) Elmont eg.v hatalmas bank­
direktorhoz, aki földije volt és néhai apjának jó 
barátja. Gyalog ment hozzá. Nem munkát kért 
tőle, hanem hivatalt. Mindegy. A jólelkü bankár 
megígérte, hogy legközelebb meglesz az állás. 
De atyailag a lelkére kötötte, hogy lásson komo­
lyan az élethez, dolgozzék szorgalmasan, váljon a 
társadalom hasznos tagjává. Es jóakarata jóiéul 
kétsiáz koronát utalványozott neki előlegképpen.

Báes Elemért annyira szivén találták a jó 
tanácsok, hogy roskadozva ment a legközelebb 
eső bérkocsi-állomásig és ott nyombnn bolévetette 
magát a legelegánsabb gummi-rádlerbe.

Készpénzzel fizetett és kocsikázott, kocsiká­
zott gyönyörrel, gondtalanul, mint a régi szép na­
pokban.

Másnap is. harmadnap is kocsikázott és ne­
gyednap, dél tájban, majd legázolta bankárprotok- 
torát, aki lassú lépéssel, mély gondolatokba mc- 
iülvo ballagott az Audrá- sy-ulon.

Ezt. a kis malőrt a bankár nyilván zokon 
vette. Mert amikor Elemér ur — az előleg elfoey- 
tával — megjelent a hivatalában: a bankdireklor 
rövidesen csak h szolgájával üzente ki, hogy á
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delést nem gyűjthet. Ily tilalmat a szőnyegen forgó 
törvényjavaslatba is lel kellett volna venui. A pénz* 
iigyminísztert tegnapi fényes expozéja után szeretné 
elküldeni a kereskedőkhöz, hogy hallaná a sok panaszt, 
mely a közelgő krachtólvaló félelem miattelőtör. Haszét­
nézünk az országban az iparosok és kereskedők osztá­
lyában. szánalmas viszonyokkal találkozunk. Ezek érde­
kében semmi som történik. 1893-ban hozott egy törvényt a 
képviselőház a vándoriparról. Ezt íolküldötték a fő­
rendiházhoz hozzájárulás végett, de ott elsikkadt. 
(Derültség.) A szóban .orgó törvényjavaslat intézkedé­
seit a belföldi ügynökökkel szemben túlságosan szi­
gorúnak, küllöldiekkol szeinbon pedig enyhének tartja. 
De a viszonyok javulását vár,a tőle s azért hozzá­
járul (Helyeslés a szélsőbalon.)

E lnök: Hangsúlyozza, hogy a házalási és ván­
doriparról szóló törvényjavaslatot az elnökség, miután 
a képviselőház azt letárgyalta, átküldötto 1893. novem­
ber 10-ón a íőrendiházhoz. A Ház elnökségének to­
vábbi kötelezettségei őzzel megszűntek. (Ellenmondás 
a szélső baloldalon. Felkiáltások: Akkor a kormány 
felelős ezért! Nagy zaj. Elnök csenget)

Frey Fereno: Üdvözli a javaslatot, mert a kis 
emberek érdekeit védi meg. Sajnos, hogy ez csak 
most történik, a midőn jövőjük felett a kétségbeesés 
általános. Hálás feladat egy egész osztály báján segí­
teni. És elismerésre méltó. Megragadja az alkalmat, 
hogy az összes magyar kereskedők és iparosok ne­
vében köszönetét mond a szónoknak, kik a kassai 
agrárgyülésen az ipar és kereskedelem íöllendülésó- 
nek szükségét hangoztatták. A mezőgazdaság csak 
úgy boldogulhat, ha a kereskedelemmel karöltve ha­
lad. így van ez Németországban is, ahonnan az 
egész mozgalom hozzánk átszivárgott. A kereske­
delmi kamarák már régen sürgették az ügynökök 
visszaéléseinek megszüntetését. Felsorolja a kisiparos 
bajait s ezek okait részben abban a körülményben is 
találja, hogy a parlament azok orvoslásáért eddig 
ni’tsem tett. A kiiltöldi ügynökök visszaélései nyo­
masztólag hatottak a hazai kereskedelemre. E napi­
renden levő törvényjavaslat pedig megvédi lejlődés- 
íi' k induló iparunkat a külföldi értóknélküli cikkek 
bcözönlésétől ezért azt el fogadja.

E lnök: az ülést öt percre felfüggeszti.
(Szünet után.)

Mezei Mór: Bármennyire sajnálja is, hogy ez 
alkalommal ellentétbe jut az igazságügyi miniszterrel, 
valamint a bizottságokkal, a törvényjavaslatot nem fo- 
adhatja el. Nem találja ebben a törvényjavaslatban azt. 

amit indokul hoz fel az igazságügyi bizottság jelen­
tése, hogy o törvényt a hazai ipar érdekében alkotják. 
A hazai iparnak nyilvánvalóan az tesz szolgálatot, 
aki ez ipari cikkek logyasztását növeli. Már pedig lia 
az utazó a hazai cikk vételére buzdítja a közönséget, 
az akkor effektív hasznot okoz a magyar iparnak. Ha 
az állana ebben a törvényjavaslatban, hogy tdos min­
den külföldi cikkre gyűjteni a megrendelést, azt öröm­
mel üdvözölné.

E törvényjavaslat inkább sújtja a magyar ipart, 
mint a küllöldi cikkeket ajánló utazókat, mert a bizott­
ság masa is elismeri, hogy a küllöldi kereskedővel és 
iparossal szemben a törvénvben kiszabott büntetés uem 
lesz végrehajtható. Tehát csak a magyarral. Az 
igazságügyininiszter ugyan azt igérle, hogy majd ren­
deletekkel igyekszik a dolgot kiegyenlíteni. De nem 
tud a elképzelni, hogy az igazságügyi miniszter ennek 
az Ígéretnek beváltását miképp képzeli. A magyar ipar 
érdekeinek előmozdítását nem látja a törvényben, 
hanem lát benne olyan tényezőt, amely eddig a ma­

szóban lorgott és kilátásba helyezett állást mással 
töltötte be.

Ezután megkezdődött a szerényebb kölcsö­
nök, a három ós egy koronás pumpok szomorú 
korszaka.

Es egyszer megtörtént, hogy az éhes gaval­
lér, a nemes középosztály viharüzött képviselője 
valami szörnyű megalázásra szánta el magát: 
felült eqij omnibuszra a Batthvány-utcában. O, ó 1

Bács Elemér, aki érc-homlokkal állott ki 
mindent, most szégyolto magát és elpirult — elő­
ször életében.

S ettől kezdve megcsömörlött, megundorodott 
az egész világtól.

Utolsó húsz koronájából (Istenem, mennyi 
művészetébe kerülhetett, mig kicsalhatta valaki­
től!) tizet arra fordított, hogy valami olcsó, de 
nagy kaliberű pisztolyt vett a fegyverkovácsnál. 
A másik felével elment a Gizella-térre.

Pompás csukott gummirádlerek állottak egy 
sorban. A nyitottak eltűntek, mert november felé 
járt és hideg, csípős szél suhogott be a Dunáról.

Bács Elemér a legszebb gummirádJert vá­
lasztotta ki.

Beült a kupéba,n vitelbért előre kifizette és rá­
parancsolta kocsisra: hajtasson végig az Andrássy- 
uton, még pedig őrült vágtatússal; kerülje meg a 
városligetet, száguldjon a Stetánia-utra és álljon 
meg végül a Park Klub bejárója előtt.

Ú g y  tö rtén t.
Soha még gummirádler őrültebben nem vi­

harzott végig a megjolölt vonalokon, részeg tótok, 
öreg kofák, sőt a sebes hajtásra szigorúan ügyelő 
konstáblerek ropogó csontjain keresztül.

Mikor a kocsis végro megállóit és a lila-sc- 
lyemmel bélelt ajtót felnyitotta: ott feküdt Bács 
Elemér nagy vértócsában, léloldalt a párnák közé 
dőlve.

Átlőtte a koponyáját, de mosolygott. Látszott 
az arcán, hogy boldogan halt meg: guramirádlo- 
ron mehetott a másvilágra 1

gyár törvényhozásban nem érvényesült. A közgazda- 
sági bizottság előadója is őszintén bevallotta, hogy ez 
a törvény keresi a helyi iparnak védelmét a városi 
központokkal szemben.

Roaenberg (ryula: A helyi kereskedelem vé­
delmét is!

M ezei Mór: A helyi ipar és kereskedelem vé­
delmét.. Tehát azt az igyekezetét látjuk benne hogy 
a helyi ipart és kereskedelmet pártfogoljuk a magyar 
kereskedelmi központoknak, első sorban a fővárosnak 
és a városoknak a rovására, mint pl. Kassa, Temes­
vár, amelyekben a kereskedők szintén megrendelések 
gyűjtése után iparkodnak íorgalmukat emelni. Egy­
általában nem érez rokonszenvet azzal a politikai 
irányzattal szemben, amely a városok felvirágozta­
tását állami mesterséges utón akarná megakadályozni, 
mert ehenkezóleg azon a nézeten van, hogy minden­
képpen azon kellene lennünk, hogy városainkban 
vesse meg Jábát és fejlődjék egy vagvonos polgári 
osztály, mert ez lesz a megbízhatóbb eleme annak a 
középosztálynak, melyet eddig sehol sem találunk.

Major Ferenc • Jelszavak 1
M ezei Mór: Nem jelszó, hanem Európaszerte 

elismert igazsági
Van azonban egy másik indok az igazságügyi 

bizottság jelentésében, talán ennek van több súlya ? 
Ez az indok az, hogy különösen a vidéki közönség­
nek a visszaélések ellen való megvédése céljából al- 
kottatik ez a törvény. A visszaélés meglehetősen tág 
logalom, abba sok mindent lehet belemagyarázni. Ha 
abban a visszaélésben csalás ioglaltatik, vagv egyéb 
büutetendő cselekmény, akkor arra, hogy az ellen vé­
dekezzünk, nem szükséges speciális törvényt alkotni. 
Ha csalást követ el az az utazó-ügynök, vagy egyéb 
büntethető cselekményt, erre nézve van büntetőtör­
vény. Különben sem barátja azoknak a speciáiis tör­
vényeknek, amelyek egyes foglalkozásokra nézve 
állapítanak meg külön szabályokat és megbontják azt 
az elvet: egyenlő mértékkel mérni az igazságot min­
den állampolgárnak.

Vonnak olyan visszaélések, amelyek nem esnek 
a büntetőtörvények súlya alá. Azt mondják, az az 
utazó-ügynök, aki leikeresi azt a fogyasztót, nem be­
szél igazat: mindenféle hazugsággal csábit megrende­
lésre. (Igaz! ügy van! a szélsőbaloldalon.) Konce- 
dálja. Jó, az az ember hazudik. Ezzel csapja be a 
vevőt. Még egyéb baj is van: látogatásával is alkal­
matlankodik.

Barta Ödön: Okiratokat is hamisít!
M ezei Mór: Hiába utasítják el, mindig ott van. 

Kellemetlen. Nincs is annak az embernek műveltsége, 
talán nincs is idejo tanulmányozni; illetlenül viselke­
dik és ezt mind el kell tűrni.

A többi társadalmi osztályban vagy egyéb fog­
lalkozású emberek közt nincsenek-e olyan emberek, 
akik hazudnak, (Derű leég.) alkalmatlankodnak, akik 
nem viselkednek illedelmesen? (Zaj és derültség.) 
Hogyha mi egyenlő mértékkel akarunk igazságot 
mérni és be akarunk zárni egy hónapra minden em­
bert aki hazudik. (Derültség jobbról.) vájjon mit fog 
eredményezni az '?

A törvényt tehát a visszaélések elhárításának 
szükségo hozta ide a Ház eié. Hát a hirdetésekben 
kovesobb visszaéléseket követnek el ? Ott kevesebbet 
hazudnak ? Ott nem dicsérnek lel olyan anyagokat, 
amelyek azon dicséretet meg nem érdemlik és ott 
nem csapják be a közönséget, nem indítják arra. hogy 
valami oiy portékát vegyen, amelyet különben nem 
vett volna és fizessen meg oivat. amelyet meg uem 
kap, hanem egészen mást? (Mozgás a szélső balolda­
lon.) Nem arra fog kilyukadni, hogy’ tehát a hirdeté­
seket is meg kell gátolni. Nagyon jól tudja hogy 
azokhoz hozzányúlni nem lehet. Hanem ellenkezőleg, 
arra lyukad ki . . . (Egy hang a szélső baloldalon: 
Hat lyukadjon már k i! Derültség)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
Ilogy legyen szabad hazudni!

Mezei Mór: A hirdetések eltiltása már a sajtó 
érdekeit érintené s ez nnudig nagyon kényes kérdés, 
különben a sajtószabadság szempontjából is kérdés 
tárgyáva lehetne ezt tenni. Lehetetlennek és kizártnak 
tartja, hogy a hirdetéseket tilalmazzuk, éppen azért 
nincsen reá ok és nincsen semmi célja hogy a meg­
rendeléseknek élő szóval való gyűjtését megakadá­
lyozzuk és piano abból büntetendő cselekményt, vét­
séget vagy kihágást statuáljunk, amelyre az igazság­
ügyi bizottság nein talalt kisebb büntetést alkalmaz- 
hatónak, mint 30 napi elzárást.

Major Ferenc: Még az is kevés!
Eeszkay Gyula: Harminc botot kellett volna még 

hozzátenni! (Derültség a szélsőbaloldalou.)
M esel Mór A törvényjavaslat 4. §-a megállapít 

először egy bűnügyi szankciót e törvény végrehajtá­
sára, másodszor megállapít egy magánjogi szankciót 
A mi a bűnügyi szankciót illeti, ezt talán ismét libe­
rális frázisnak lógják tartani — de azért nem hall­
gathatja el. hogy uem szereti azoknak a törvényeknek 
íolytonos szaporítását amelyek egyes foglalkozási 
ágakra, egy’es osztályokra speciális kihágásokat és 
vétségeket állapítanak meg. Ma már csaknem lele a 
minisztereknek abban a helyzetben van. hogy az em­
bereknek egy bizonyos osztálya felett akként rendel­
kezik, hogy azokat el is zárathatja (Helyeslés a szélső­
baloldalon. Ellentmondások jobbfelől)

Széli Kálmán miniszterelnök: En nem! (Zaj. 
Elnök csenget.)

M ezei Mór : Mint belügyminiszter igen 1 Bo­
csásson meg a t. Ház, én nem szeretem, ha a keres­
kedelemügyi miniszter va akit elzárathat (Derültség.), 
mert az ő hivatása igazán egészen inás. A kereske­
dőt és iparost — csak ezeket — folyton külön törvény 
alá helyozik, úgy hogy maholnap oda lógunk jutni, 
hogy a kereskedő és iparos jártáDan-koltóbon rendőri 
felügyelet alatt áll s örökké ki van téve annak, hogy 
kezdve a lalu bírójától egészen a miniszterig, min­
denki megbüntetheti. Ez a kifogása a büntetőjogi 
szankció ellen. De a civiljogi szankciót sem szereti. 
Nem szereti mint jogász azokat a kétoldalú szerződé- )

seket, melyek csak az egyik szerződő léire nézve ál­
lanak fenn, de legkevésbé szereti abban a formában, 
amint itt van. Nem tudja, az igazságügyminiszter mi­
ként fogja megoldani a kétoldalú szerződésekből 
származó kötelezettségeket a most készülő polgári 
törvénykönyvben, de abban az időben, amikor ő ta­
nulta a jogot, a kétoldalú szerződéseket másképp ér­
telmezték 1

Kublk Béla: Sándor Pál jobban tudja 1 (De­
rültség !)

Mezei Mór: Tessék megvárni, amíg őt hallgat­
hatja. (Elénk derültség I Elnök csenget.) A modern 
szociálpolitika irányát abban keresik, hogy védelem­
ben részesítik a kisebb exisztenciákaí. A munkaadóval 
szemben a kizsákmánvolás ellen akarja az uj irány­
zat megvédeni a munkásokat Már most azok a sze­
gény emberek, azok a kereskedelmi alkalmazottak, 
akik élőtök legnagyobb részét vasúti kocsikban és 
vidéki, falusi korcsmában töltik, hogy nagy nyomo­
rúságosán keressék meg a kenyeret lelesógökuek és 
gyermekeiknek, akiket csak ünnepkor láthatnak. (Fel­
kiáltások balteiől: Tisztességes módon!) — e felett nem 
lehet, viccelni és tréfálni — ez igen keserves kenyér. 
(Úgy van! jobbfelől.) Lelkiismerete nem engedi meg, 
hogy elvállalja a felelősséget azért, hogy ezer meg 
ezer szegény embernek ezt a súlyos helyzetét még 
súlyosabbá tegyük. Általánosságban sem logadja el a 
törvényjavaslatot

Plósz Sándor igazságügyminiszter; Válaszol 
Mezei Mórnak arra az érvelésére, hogy ez a törvény 
sokkal hatályosabban lesz végrehajtható a bellöldiek- 
kel. mint a külföldiekkel szemben. Semmi sem áll az 
igazságügyi kormánytól távolabb, mint hogy ebből az 
incidensből a küllőiddel szemben a végrehajtási vi­
szonosságot és a jogsegélyt egyáltalán meg akarná 
tagadni és hogy olyan módokról gondolkoznék, ame­
lyek e megtagadást eredményezik. De a megtagadás 
és a feltétlen teljesítés között van egy középút. A 
modern törvényhozások gondoskodnak arról, hogy a 
bellöldi törvények céljai íeltélenül érvényesüljenek (Úgy 
van! jobbfelől) és nevezetesen érvényesüljenek a külföldi 
bíróságokkal szemben is, hogy a formális jogsegélye ma­
teriális céloknak az elérését ne tegye Tehetetlenné. 
(Úgy van 1 jobbfelől.) Például az uj német perrend­
tartás, illetőleg a most ahhoz alkotott novella egyene­
sen kimondja, hogy a külföldi bíróság ítéletének jog­
ereje el nem ismertetik, ha az ítélet valamely némot 
törvény céljával ellenkezik és hasonló intézkedést 
tartalmaz az osztrák végTohajtási törvény is. így tehát 
van mód arra, hogy a mi törvényünk célja mindenki­
vel szemben is fenntartassék. Egy további mód is 
van, t. i. az, hogy a küllöldi bíróságoknak való alá­
vetés koriátoltassék. Nézete szerint egyáltalában nin­
csen okunk arra hogy a külföldi illetékességet külö­
nös előnyben részesítsük. (Igaz ! Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.) Az illetékesség korlátolása volna aztán 
a másik mód, amelylyel érdekeinket biztosíthatjuk.

Fe hozta Mezei azt is, hogy a kétoldau szerző­
déseknek természetével ellenkezik, vagy legalább ő 
nem kedveli az olyan rendelkezést, amely az ügyle­
tet az egyik oldalon hatálytalanná teszi. A I-ik §. 
igy szól:

A jelen törvény első szakaszában foglalt tilalom 
ellenére létrejött ügylet a megrendelővel szemben ha­
tálytalan.

Mi lesz ennek a következménye ? Az, hogy ha 
az illető kereskedő ilyen gyűjtött megrendelést 
kap akkor tudni lógja, hogy erre a megrendelésre 
nem támaszkodhatik, ezt az illető hatálytalannak te ­
kintheti. tehát nem fogja azt elfogadni, hanem újabb 
kérdést fog hozzáintézni, hogy megrendoii-e az árut 
a gyűjtésen kívül, eltekintve a Gyűjtéstől? Ha azutan 
az illető megrendeli, akkor megkötheti vele az ügyletet.

Metun&n Ármin: Es ha nem felel rá ?
Piósz Sándor igazságügyminiszter • Akkor a 

megrendelést nem lógja effektuálni, mert hiszen senki 
sem köteles elfogadni egy megrendelést Az pedig 
kétségtelen hogy ha a megrendelés alapján például 
az illető gváros a gépet elkészíti, el is küldi s az 
illető e is logadja akkor ez az ügylet érvényes lesz, 
mert hiszen utólag jóvá van hagyva.

Ez a törvényjavaslat tökéletesen a 84-iki tör­
vényben akceptált elveknek nyomaiban halad és azzal 
egyezik. Az egy havi elzárás felvétele inul hatatlanul 
szükséges éppen a küllőiddel szemben; azt, hogy a 
büntetés belföldivel és külföldivel szemben különböző­
képp állapiltassét meg, nem lehetne keresztülvinni.

Jelzi a miniszter, hogy a lolhozott egyéb ér­
vekre a kereskede mi miniszter fog válaszolni s ajánlja 
elfogadásra a törvényjavaslatot.

E lnök: Az ülést ®/<2 órakor bezárja.

B E L F Ö L D .
A főrendiház e lső  ülése. Holnap, szombaton 

délelőtt tizenegy órakor tartja a szünet után első 
ülését a főrendiház. Holnap hirdetik ki a lőrendek 
házában a királyi kéziratot a főrendiház elnökségének 
kinevezéséről. A lormaságok megállapítása céljából 
grót Csáky Albin, a lőrendiház elnöko és Emuszt 
Kelemen alelnök ma délelőtt a képviselőház miniszteri 
szobájában hosszasan tanácskoztak Széli Kálmán mi­
niszterelnökkel.

A megállapodások szerint a holnapi ülés le­
folyása ez lesz:

Tizenegy órakor, mire a főrendek együtt lesz­
nek, a korelnök elfoglalja az élnöki széket. Máig 
úgy volt, hogy Szabó Miklós, a Kúria elnöke lesz a 
korclnök, mert uem volt kilátás arra, hogy Kiss Áron 
debreceni ev. ref. püspök, aki majdnem tiz évvel idő­
sebb, mint Szabó Miklós, az ülés ajkaiméból Buda­
pestre jöjjön, bár fontosabb ülésekről soha sem szó-
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kott elmaradni. Az agg Íőpásztor azonban tegnap 
megérkezett s igy az ütést minden bizonynyal ő fogja 
megnyitni.

Széli Kálmán miniszterelnök a megnyitás után 
át fogja nyújtani a királyi leiratot kihirdetés céljából. 
A korelnök a leiratot Jelboutja s átadja a jegyzőnek, 
aki azt lelolvassa.

Miután az uj elnökség tisztjét elfoglalta, az 
igazoló-bizottság jelentését tárgyalják a főrendek név­
jegyzékének lolytatólagos kiigazításáról, nevezetesen 
Teleki László bejelentéséről és herceg Thum-Taxis 
Miksa Egon vagyoni képességének elismeréséről be­
adott kérelméről. Ezután a mentelmi bizottság jelen­
tését fogják tárgyalni, báró Bánffy Dezső királyi 
lőudvarmester mentelmi jogának birói megkeresés 
folytán való felfüggesztéséről.

Megállapodás történt arra nézve, hogy a főrendi­
házban ebben az ülésszakban s igy már a holnapi ülé­
sen is Ernuszt Kelemen alelnök lóg elnökölni. Ez a 
körülmény azonban nem igazolása annak a felfogás­
nak. hogy gróf Csáky Albin nem veheti át az elnök­
séget. Az inkompatibilitási eseteket a törvény taxatíve 
felsorolja s a taxatíve megállapított kivételes esetek 
egyike sem alkalmazható a gróf Csáky Albin kineve­
zésére. Csákyt a felség nevezte ki a lórendiház elnö­
kévé s az Ő elnöki funkciója e kinevezésen alapszik, 
miből önként következik, hogy elnökölhetne is.

N egyvennyolcas néppárt. Az Egroft-párt lapja, 
a Magyarország ma esti lapjában ezt Írja : A ma reg­
geli lapok némelyikében egy felhívás jelent meg , Az 
országos 48-as néppárt központi vezetősége*■ aláírás­
sal, amely a publikumot egy uj párt megalakítására 
hívja föl. Az iratka Ugrón nevére is hivatkozik. Mint­
hogy névaláírás nincs a felhívás alatt, nem tudjuk, 
kitől és honnan származik az. Hogy azonban Ugrón 
Gábornak bizonyára az egész jámbor dologhoz semmi 
köze azt minden gondolkodni tudó politikus nagyon 
jól tudja.

A képviselőhöz bizottságaiból. A képviselőhöz 
véderő-bizottsága ma báró Podmaniezky Frigyes elnök­
lete alatt ülést tartott amelyen a honvédelmi rainisz- 
tér.uui részéről báró Fejérváry miniszter és Gromon 
államtitkár volt jelen. A bizottság tárgyalás alá vette 
azt a jelentést, mely a 39. bonvédgyaloghadosztálynak 
a galíciai gyakorlatokon való részvételéről szól. J/ibinic/i 
előadó rész'etesen ismertette a szóban forgó intézke- 
déa okait. Vele együtt Thaly Kálmán is elismeréssel 
emelte ki. hogy a miniszter mindjárt az országgyű­
lés újra összeülésekor benyu tóttá a jelentést és ezzel 
eleget tett a törvéuy rendeletének : de Thaly szerint 
még alkotmányosabb lett volna, ha összehívták volna 
hacsak egy napra, is, a sa’át határozatával elnapolt 
országgyűlést amely bizonyára minden nehézség nél­
kül megadia volna az engedélyt. Xem magáért a szó­
ban lorgó tényért lett volna ez helyes, mert nem tu­
lajdonit o dolognak valami nagy fontosságot, ha­
nem a precedenciák kedvéért. Frjcrvdry miniszter 
kijelenti, hogy minden kínálkozó alkalmat fölhasz­
nál arra. hogy a honvédcsapatok minél inkább 
gyakorolják magokat A mostani nagystílű galíciai 
gyakorlatokat erre a célra lel nem haszná ni nézete * 
szerint vétek lett volna. Az országgá ülés nem volt ! 
akkor együtt s egybelűvása. akkor, amidőn tisztán , 
csak gyakorlatról volt szó. a képviselők felesleges , 
zaklatásával járt volna Szabó István és Tóth János 
felszólalása után a bizottság többsége tudomásul vette 
a jelentést.

A vízügyi bizottság a közérdekű öntöző csatornák 
létesítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta, melyet 
Fischer Sándor előadó ismertetett s eltogadásra nmú­
lott. A bizottság általánosságban egyhangúlag s né­
hány kisebb módosítással részleteiben is elfogadta a 
törvényjavaslatot s megbízta az előadót hogy állás­
pontját és megállapodásait a Ház igazságügyi és pénz­
ügyi bizottságaiban is képviselje. Áz ülésen jelen volt 
Darányi Jguác l'öldmivclésügyi miniszter is.

A i újvidéki pártgytlléa. Az újvidéki szabadelvű- 
párt végrehajtó bizottságának ismeretes értekezletére 
nézve ma megjelent helyreigazító közleményekkel 
szemben dr. Bállá Aladár ur, az eredeti tudósítás be­
küldője, ma éjjel érkezett táviratában kijelenti, hogy 
tudósítását fenntartja és minden azzal ellenkező állí­
tást valótlannak mond.

K Ü L F Ö L D .
Vatikáni nagykövetünk visszahívása.

Tegnap ezen a helyen megvilágítottuk a Vati­
kánnak magyarellenes magatartását. Elmondtuk, 
hogy minő tüntető nyájassággal fogadják a 
Vatikánban azokat a magyarfaló honát püspökö­
ket, akiket Magyarország- és monarkhiaellenes 
maguktartásáért a magyar király a legközvetle­
nebb módon s a legnagyobb erélylyel megrótt. 
Szinte úgy hihettük, hogy nincs a Vatikánnál 
akkreditált követünk, aki llampollát felvilágosította 
volna ennek a játéknak veszedelmes voltáról. 
Ifát vari ott nagykövetünk nekünk is: gróf Bc-

vertcra-Salandra Frigyes Károly ur, aki azonban 
ugy látszik nagyobb gondot fordít a Palazzo A e- 
neziában mindenféle Holt formalitás elintézésére s 
a diplomata-kabát szorgos bogombolására, mihelyt 
esetleg magyar ember vetődik hozzá, mintsem 
Magyarország érdekeinek a \ atikánnal szentben 
való érvényesítésére. Aki a Palazzo Venozia belső 
életét ismeri, szinte azt hinné, hogy Beverlera a pápá­
nak Magyarország ellen kiküldött nagykövete. Ez a 
diplomata eddig éppenséggel semmit sem tett Ma­
gyarországért, amelyet különben kevésbé .otner, 
mint Rampo'ln. Megindító volt látni az egyház­
politikai harcok időjén azt az előkelő tartózko­
dást, amelynek révén Beverlera ur sent látni, sem 
hallani nem akart semmit Magyarországról. Végre 
megelégelték a külügyminisztériumunkban Bevertem 
erélytelenségét s mint ma Béesböl táviratozzak, 
visszahívják állomásáról és nyugdíjazzák. A gróf 
egyszer már közel állott ahhoz, hogy megköszönjék 
szolgálatait: ez az Agliardi-konfliktus idejébon 
történt, mikor Kovertera ismét pápa-párti volt 
a magyar kormánynyal szemben. Akkor hosszabb 
szabadságra ment, megrongált egészségi állapo­
tára való tekintetből. Most azonban, a Strossmager- 
ó'Wífi'-butrányból kifolyólag végleg ott fogja 
hagyni állomását. Utódjául egy bécsi hír gróf 
lfelsersheimb rendelkezési állományban levő kül­
ügyminiszteri osztályfőnököt emlegeti, amire az ad­
hatott okot, hogy a gróf legutóbb Becsben járt, 
ahonnan azonban már el is ment Lussinba. Ne­
künk azonban ez a bír alaptalannak látszik, 
amennyiben az állítólagos vatikáni nagykövet- 
jelölt neje, Uecbtritz Hildegard, protestáns vallásu.

Franciák és németek. Chamon, a francia 
vasutminisztérium helyettes főnöke derekas mun­
kát irt a francia vasúti politikáról és könyvének 
egy diszkötéses példányát elküldte Hohenlohe német 
kancellárnak, dedikacióval, amely igy hangzik:

— A francia és a német nemzet, amolvek 
egykor ellenségek voltak, ma már csak a gazda­
ság terén versenyez egymással. ..

Párisi politikai körökben sokat beszélnek 
erről a dedikációról.

A khinai háború.
B udapest, október 12.

Az Egyesült Államok kormányának a fran­
cia jegyzékre adott válasza bármilyen részletekbo- 
inenő is, mégis semmitmondó. Örömmel fogadja 
Mac Kinloy elnök a francia jegyzéket, meri meg­
találja benne — úgymond — azt a szellemet, 
amely a hatalmak eddigi nyilatkozataiban meg­
szólalt és nagyon szeretné, ha a béketárgyalások 
azonnal megkezdődnének. Abban is egyetért az 
Unió Franciaországgal, hogy bőséges elégtétel 
adassék az elkövetett bűntettekért és komoly biz­
tosítékok szereztessenek a jövőre nézve. Ezek után 
pedig Amerika pontról-pontra kihúzza magát a 
francia jegy zék valamennyi követelménye alól. így 
az egész jegyzék csupán annak a jele, hogy 
Amerika egyáltalában nem akar ezután résztvenni 
semmiben, ami a khinai kérdésre vonatkozik. 
Szerencsére ez n lélrekanvarodás semmiképp 
sem ingatja meg az európai hatalmak egyet­
értését.

(A  déikhinai fölkelés.) 

London október 12.
A iioming Fost jelenti Sanghajból 10-iki ke­

lettel: Az ország belsőjében a zavargás még 
egyre tart. Azt mondják, hogy a szecsváni láza­
dók száma több ezer emberre rúg. Kvai alkirály 
azt túviratozta Csan-Csing-Tung bankaui alkirály- 
nak, gondoskodjék róla, hogy a lázadók ne nyo­
mulhassanak bo Hupc tartományba. .1 kvantungi 
lázadást még mohi fojtották cl.

London, október 12.
A Reuter-üqynökséq jelenti Hongkongból teg­

napi kelettel: A rendőrség letartóztatta a Barom­
ság-társaságnak három tagját. Más letartóztatás 
is várható. A nevezett titkos társaság tagokat 
toboroz Hongkongban.

L ondon, október 12.
A Daily Tetrgraph értesülése szerint az a 

hir, hogy Hongkongba még 10.000 embert kértek, 
helytelen. Ugyanennek a lapnak jelentik Sanghai- 
ból tegnapi kelettel, hogy Scng taotái táviratot 
kapott Su tábornoktól, amelyben a tábornok 
100.000 embert kér a Kvnngszi és Jilnan tarto­
mányok délnyugati részében kitört lázadás elfoj­
tására. Su-nak már 30.000 embero van.

(P ek ingből.) 
London, október 12.

A 3/orning IW nak jelentik Pekingből 7-iki

kelettel: Itt mostanában csak 1300 orosz van. 
Legnagyobb részük német parancsnokság alatt áll. 
Li-Hung-Csang valószínűleg kedden érkozik ide.

(L i-H ung-C sang hum ora.) 

London, október 12.
Miut a lapok Washingtonból jelentik teg­

napról: Chaffee tábornok közölte a hadügyi hiva­
tallal, hogy Li-Hung-Csang, mint a tiencini tarto­
mányi kormány kópviselőjo kérte a 278000 dollár 
értékű hádizsákmány visszaadását, melvot az amerikai 
csapatok a császári kincstár olpusztitása alkalmá­
val állítólag magukhoz voltok. A hadügyi hiva­
talban nem hiszik, hogy a zsákmányt most vissza­
adják a kliinaiaknak, de nem kótelkednok abban, 
hogy ez az összeg az ügyek végleges rendozése 
után a kbinaiak javára fog íratni.

(A diplomáciai he lyzet.) 

Berlin, október 12.
Az orosz kormánynak az a javaslata, hogy 

a hadi kárpótlás megállapítását bizzák a hatal­
mak a hágai nemzetközi hékebiróságra, nagyon meg 
fogja könnyíteni a békotárgynlásokat, ha a hatal­
mak elfogadják ezt az indítványt

H T B E K .

A z elsikkadt törvény.
— Barabás Béla leleplezése. —

Barabás Béla a képviselőház mai ülésé­
ben novollát mondott egy elsikkadt novelláról. 

Mondjuk, ilyenformán:
— Volt, hol nem volt, még az egyház-

politikán túl is volt, volt egyszer egy kis 
szürke novella. Ugy hitták: törvényjavaslat a 
vándoriparról és a házalásról. Talán 1893-at 
Írtak, mikor megszületett s nem sok szeretet­
tel várták világra, de hát mégis csak meg­
született és egy Lukács Béla nevű miniszter 
tartotta keresztvíz alá. Akik nem szívósén 
látták, azt mondták róla, hogy nem lóg sok 
vizet zavarni s inkább bajt csinál, mint 
jót. És a tótokat is féltették tőle, po- 
dig akkor még nem is jelent meg a tótok 
patrónusa: a néppárt. Akik azonban szeret­
ték, nem hagyták kiszólni a világból és 
gondját is visolték, mig annyira lábra állha­
tott, hogy átmehessen a — főrendiházba. Ezt 
ugy is mondhatnám, hogy a képviselőház el­
fogadta, sőt harmadik olvasásban is megsza­
vazta, ami azt jelenti, hogy átküldbette a fő­
rendeknek, akik aztán törvényt csináljanak 
belőle. Hát a kis szürko novella át is ment a 
főrendekhez és aztán nyoma veszett. A jó 
Isten tudja, mi történt vele! De a főrendek 
sohase tárgyalták, törvény belőle sohase lett 
kérdezősködni senki se kérdezősködött utána. 
Ahogy mondani szokás: szőrin-szálán elsik­
kadt a kis szürko novella. Most tűnik csak 
ki, hogy még azok so szerették, akik szeret­
ték. Hiszen elveszhetett és a toronykakas 6e 
esikorgott utána.

Eddig a novelláról szóló novella, ame­
lyikkel Barabás Béla azt bizonyította, hogy 
Magyarországon sok egyéb holmi közt a tör­
vény is — sikkasztható . . .

•
Már most tessék olképzelni:
1. reklamálná-e Barabás Béla, ha a 

kvóta emeléséről szóló novella a főrendekhez 
vezető utón elveszett volna?

2. reklamálná-o a néppárt, ha az cgy- 
igyházpolitikai törvényjavaslatok, miután a har­
madik olvasáson is túl voltak, a főrendiház­
ban, vagy nkárhol elsikkadtak volna?

3. rcklamálná-o (nőm mondom, melyik 
párt, de valamolyik vagy akármelyik), ha a 
tiszta választásokat biztositó javaslat, vagy 
akár csak a kanzel-paragrafus esik kútba va­
lahol a retortúk között?

V álaszt nem  várok. Do valam it m eg­
kockáztatok.

— Nem is volna olyan rossz, ha a tör­
vényhozás két háza közt volna a Bakony. 
Ugy rémlik, a rendőröket akkor még kevésbé lát­
nák szívesen a parlament tájékán. Az Istenért
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— még megakadályoznák, hogy egyet-mást el 
lehessen a javaslatok közül sikkasztani. . .

«
Máskülönben Barabás Béla nem fejezto 

be a novellát.
A befejezést — szives engedőimével — 

hozzáragasztom:
— Aludt, aludt a kis szürke novella, 

ha nem is száz esztendeig, mint Csipkerózsa 
kisasszony, de mégis vagy hét esztendeig. 
Akkor egyszer átcsőrtet a bozóton egy szép 
fekete dalia és meglátja. „Oh mint örvendek, 
hogy megtaláltalak1' — mond a fekete dalia 
és ölébe kapja, nem azért, hogy csókokkal 
életre keltse, hanem azért, hogy vádat farag­
jon belőle. Ment is törvényhozó nagy urak 
elé, kiáltván: „ime, a bűnötök, ogy megsza­
vazott javaslat, mely szőrin-szálán elsikkadt 1“

— Ha egy eltűnhetett, mennyinek ve­
szett még nyoma? — zúgták a törvényhozó 
nagy urak.

De kiállott a krónikás, aki mindent tud 
és szólt:

— No nincs bűn és nincs sikkasztás. 
Annyi történt, hogy azt a kis szürke novellát 
átadták ugyan a főrendeknek, de azt is mond­
ták, hogy nem kell tárgyalni, mig az osztrá­
kok is meg nem csinálták a párját, ügy kí­
vánja ezt a viszonosság. Minthogy pedig az 
osztrákok nőm csinálták meg a megfelolő pa­
rallel javaslatot,azért nem tárgyalta a főrendiház 
a kis szürko novellát. Nem sikkadt cl, de vissza- 
szivtuk, mert — nőm kellett az osztráknak. Ami­
ből világos, hogy elsikkadhat ugyan Magyarorszá 
gon törvény, de csak olyan, amelyik — nem kell 
az osztráknak. Ilyen pedig nem sok akad, 
ugy-e bari

—p*.

A pincérek.
Olyan gyönge oldalai is vannak az em­

bernek, amelyek voltaképpen az erősségei. 
Ez kissé homályosan van mondva. Megpróbá­
lom világosabban fejezni ki magam. A lelkes 
állat sok olyan kérdésből is gondot csinál 
magának, ami mellott olmehctne fejfájás nél­
kül, mivelhogy nem tartozik közvetlenül reá 
az, hogy hogyan bontakoznak ki egynémely 
kellemetlenségből mások. Az átlag szemében 
ez gyöngeség, mert h á t: — megvan nekünk is 
a magunk ezer baja, de ha oz a gyönge­
ség nem férkőzött volna hozza némely nagy 
és világos elmékhez, a szociális kibonta­
kozás eszméje ma is ott bandukolna, a 
hova a legközvetlenebbül érdekelt mun­
kás ember agya fölér — a maga jóvoltá­
ból. Bakunin herceg óriás vagyont do­
bott el magától, mórt nem a hercegek, hanem 
a nyomorultak számára keresett valami is­
kolafélét, amiben jogot tanuljon az ember, 
Lassallo Ferdinánd nem volt niszorulva arra, 
hogy a maga számára megirigyelje a burzsoé 
bőségét s ogyeben se dolgozott, mint hogy 
egyenlőséget teremtson az osztályok között. 
Körülbelől úgy vagyunk a kisebb fajtájú, 
korlátoltabb téren mozgó igazságokkal is. 
Nem érvényesülnek, ha az egészon apró em­
berek mellé nem állanak valakik, akik ko- 
vésbó aprók. Akiknek nem a maguk baja 
fáj, hanem a másé. Ebből következik tudni­
illik az az önzetlen demonstráció, amiben 
hinni kell.

Egész csomó durvaság van például a 
körülöttünk forgó mindennapos életben, ami 
bánt. A gyönge oldalaim. . .  A hordár pél­
dául. — Azt mondtam annak a zsiványnak, 
hogy hozza el a kabátom és még mindig 
nőm jön. No megállj to lv a j...— Hallom, hogy 
valaki ezt mondja s rosszul esik. Hordár en­
gem még sohn meg nem csalt. Kérdezőskö­
döm másoktól is, mindönki azt mondja, hogy 
ezok a derék vörös sipkás omberck inkább 
három nap koplalnak, mintsem hozzányúlja­
nak a rájuk bízott pénzhez, értékhez. Régen 
írok és olvnsok újságot, de még so nem 
Ttam le, se nem olvastam a más Íráséiban 
tzt, hogy egy hordár megszökött valami sum­

mával, pedig ezeknok az embereknek a ke­
zeiben ezrek fordulnak meg. A bankpénztáro­
sok egymás után oldanak kereket s az én 
derék hordárjaimat nem becsüli meg még 
annyira se a publikum, mint az urfit, aki 
tegnap szabadult ki a tömlőéből. A numeru- 
ros vörös sapka diffamálóbb, mint a becs- 
tolonség.

Ók az egyik kis nép, amely szá­
mára — ha tohotném — becsülést erőszakol­
nék ki a publikumból. A másik a pincér, aki 
még nagyobb intelligenciával kell hogy dol­
gozzék és még kisebb tisztességes elbánást 
kap a munkájáéit. A hordárnak taksája van, 
könyve a zsebében, amit felmutathat, hogyha 
nincs megelégedvo két hatossal azért a mun­
káért, amiért hármat érdemel. De itt van egy 
egész tábor frakkos, urforma ember, akinek 
az életviszonyaival soha még senki se törő­
dött. Élnek valahogy, kényre-kedvre. Az 
enyém úgy, ahogy nokom van jó ked­
vem, a másé meg a más launéjától füg­
gően. Hogy ő mit dolgozik, az mind­
egy. A három krajcárból, amit a tálcán 
hagyok, bér soha se lesz. Az borravaló. 
Munka roggeltől estig vagy estétől hajnalig
— borravalóért. Egy csomó munkás, tisztes­
séges ember, aki hajnalban beáll a műhelybe 
és dolgozik késő estig — blindre. Inaskodik 
ezer gazdának, leszakad a lába, amig min- 
deniket kiszolgálja — és nincs érte bére. Esto 
aztán összeszámolja a borravalót, amiből meg 
kell vásárolnia a kenyeret, a húst, a gyere­
keknek a topánkát . . .  Iszonyúan lealázó ez 
a munka méltóságára nézve.

Mert a borravaló, akárhogyan adják is
— borravaló marad. Az egyik ember oda­
dobja, mint a kutyának a csontot, a másik 
még ordít is, ha véletlenül nem időjében 
kapta meg az újságját, hogy megvonja a 
trinkgeldet, hogy lehetőleg még az utca is 
figyelmes legyen arra az ekszisztenciára, aki 
igy, a krajcárokból é l; a harmadik szerényen, 
mintha bocsánatot kérno a merészségéért, 
csak úgy ottfelojti a krajcárjait az asztalon. 
De ez mind nem változtat azon a tényen, 
hogy egy nagy munkás-osztály borravalóból 
él. — Nekik se tetszik az állapot. Gyülésez- 
nek, agitálnak elleno s azért még sincs ebben 
a nagy városban egy vendéglő vagy kávéház 
se, amiben megjelennék végre a plakát ezzel 
a szöveggel:

— Ebbon a helyiségben a pincérek 
fizetésért dolgoznak. Borravalót nem fogad­
nak ol.

Nem akad egy korcsmáros vagy kávés, 
aki próbaképpen a mi rovásunkra olyan fize­
tést adna a pincércinak, amely körülbelől 
olég a megélhetésre, meg arra a pohár borra, 
amit meg kell inni annak, aki a mások tor­
kának öutüzgotésére reggeltől-estig egy akót 
hord széjjel. A mi rovásunkra, mert senki so 
kívánná, hogy az üzlet veszítsen azon a re­
formon, amely által egyszerre arra a méltó­
ságra emelkednék a pincér, amire az inas, 
akinek az urasága havonkénti fizetést ad. Ha 
öt krajcárral drágább egy liter bor, mint a 
hogy már most is olég drága — és ha öt-tiz 
százalékkal drágább csak a húsétel vagy a 
kávéházakban a kávé, már bőségesen kikerül 
belőle a gázsi. A publikumnak pedig teljesen 
mindegy, hogy az abroszon liagyja-o a kraj­
cárjait, vagy hozzá fizoti a számlához.

Arról jut mindez eszembe ezúttal, nem 
tudom hányadszor, mert azt olvasom az újság­
ban, hogy a londoni pincérek nagygyűlést 
tartottak s körülbelől azért verekszenek, amit 
itt leirtam. Bért akarnak és nem borravalót.
— A mieink is erről tárgyalnak a pincér- 
gyűléseken. Azt hiszem azonban, hogy nem 
akarják valami komolyan az uj állapotot. 
Éppen csak úgy mutatják, mintha kedvük 
volna rá.

Ez aztán perszo nagyot változtat a dol­
gon. Ha úgy találják, hogy rendjén van igy 
is, akkor kár több szót vesztegetni rá.

(Th.)

Budapest, október 12.
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uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisz te lt olvasóinkat, akiknek az előfizetése  
ezen a napon lejár, m éltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy  a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hír. Hermán Ottót a német omi- 
thologiai társaság tiszteleti taggá választotta.

— A király érkezése. A király ma este íéi 
kilenckor indult el külön udvari vonaton Bécsből és 
egyenesen Gödöllőre utazik, ahová holnap, szombaton 
reggel hat órakor érkezik meg. Az udvartartás mái 
Gödöllőn van. A király körülbelől öt hetet tölt Gö­
döllőn, ahonnan hetenként kétszer berándul a fővá. 
rosba s közben egy pár napra Bécsbe is felutazik.

— György bajor herceg Budapesten. György 
bajor herceg Gödöllőről, ahol az udvari vadászatok­
ban vett részt, ma reggel Budapestre érkezett. A 
herceg az egész napot a iővárosban töltötte, de este 
ismét visszautazott Gödöllőre.

— F rigyes császár özvegyén ek  betegsége. 
WiesbadenMl táviratozzak : Frigyes császár özvegyénél 
az orvosok Bright-íéle vesebetegségot konstatáltak. 
A betegség első tünetei már tavaly Spezziában mu­
tatkoztak, ahol a császárné a telet töltötte. A 
császárné állapotában nagyon kedvezőtlen iordulat 
állott be. Remmer tanárt sürgősen hívták meg Fried- 
riohsholba a beteg császárné ágyához.

— A kultuszminiEZtor Pálffy Jánosnak. Dr. 
Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter a következő 
levelet intézte idősb gróf Pálffy Jánoshoz:

Kegyelmes Uram! Értesülvén valóban pá­
ratlan áldozatkészségéről, molylyel egyik po- 
zsonymegyoi birtokát a magyar középosztály 
fiainak neveltetésére szolgáló alapítványul fel­
ajánlani méltóztatott, meg nem állhatom, 
hogy a legnagyobb tisztelettel kifejezést ne 
adjak elragadtatásomnak o nemes tett fölött, 
amelyet a legtisztább hazafias érzés, fenköll 
gondolkodás és igaz bölcseség sugallt Nagy­
méltóságodnak. Adja Isten, hogy e hatalmas 
alapítvány felhasználása mindig abban a ma­
gasztos szellemben történjék, mint amilyen­
ben fogant s mindig annyi sikerrel járjon a 
magyar faj megerősödése érdekében, mint 
amennyi siker Nagyméltóságod lelki szemei 
előtt, nemos elhatározásakor óhaj- és remény­
képpen lebeghetett. Fogadja Nagyméltóságod 
kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását.

Wlassics s. k.
Id. gróf Pálffy János jelenleg Budapesten tar­

tózkodik, s mindenütt, ahol megtordul, az emberek 
elismerő és szívélyes üdvözletével találkozik. Az öreg 
ur ma a Nemzeti Kaszinóban közéletünk több kitű­
nőségével beszélgetett és nagyon ürül annak, hogy 
alapítása jó hatást tett a közhangulatra.

— Tolstoi. Gróf Tolsloi Leó a napokban fe­
jezte bo legújabb regényét, cimo: ilodem rabszol­
gák. A könyv még csak néhány hét múlva kerül 
ki a könyvpiacra és Tolstoi már is hozzálátott uj 
regényének megírásához. Mogkczdett müve az 
orosz pénzvilág ferdeségeivel foglalkozik. Páriá­
ban mint szomorú csalódást regisztrálják a lapok, 
hogy Tolstoi uj munkába kezdett. Tudvalevőleg 
még a kiállítás lartama alatt oda várták a nagy 
oroszt, aki azonban magas kora ellenerő sem 
akar megpihenni cs Yasnaia-Poliana-i remetesé­
gét nem hagyja oda a párisi kiállítás minden 
csábitó ragyogásáért sem. ráz ünnepségek, melyeket 
Tolstoi' tiszteletére Párisbau terveztek, igy ter­
mészetesen elmaradtak.

— Üdvön bérmnut. Fehér Ipoly pannonhalmi 
főapát a minap bérmált a pozsonymegyei Deáki köz­
ségben s aztán átment Havazd községbe, ahol szintén 
a bérmaszentséget osztotta ki hívei közölt. A főapát 
őzt az alkalmat, amidőn a papság rendesen nagyobb 
számban szokott összeseregleni, arra is felhasználta, 
hogy meggyőződjék, miként hajtják végre a lelkészek 
a kivándorlás ellen kiadott ldgujabb tőpásztori szó­
zatát.

— K etteler báró özvegye. Berlinből táviratoz­
zak: Ketleler bárónak, a meggyilkolt német követ­
nek özvegye még augusztus vége felé ebndult Khiná- 
ból Jokohámába, ahol egyik fivére várt reá, hogy 
bnzakisérje Európába. Azóta a báróné apja, Ledgard 
többszöri tudakozódás után sem kapott róla semmi 
hirt. Ledgard aggódik, hogy a hajót, amelyen leánya 
utazott, útközben valami szerencsétlenség érte.

— Zeppelin ujebb k ísérlete. Stuttgartból távira­
tozzak, hogy grót Zeppelin már kijavította léghajóját 
és a jövő bétlőn újra lel szándékozik szállni, álár 
intézkedett is, hogy vasárnap töltsék meg gázzal a 
ballont

— H ázasság. Sckvarcs Vilmos Gvctváról elje­
gyezte Strelinger lierniin kisasszonyt Besztercebányáról.

Strctinger Viktor Erzsébetlatváról eljegyezte 
Sehvarcz Aranka kisasszonyt Gyotváról.



e Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1000. október 13. 381. szám.

— Bolyongás. Jesse Brandaninak meghalt 
az asszonya Firenzében. Jesse Brandani, aki fog­
lalkozására nézve a mérnökséget űzte, nagyon lel­
kére vette párjának a vesztét. Alég a munka, ami 
pedig a leghasznosabb ír minden keserves fájda­
lom ellen, még az sem adott neki vigasztalást. 
Sehogy sem tudott már utóbb dolgozni, valami 
űzte, kergette ki a világba, ismeretlen ösvényekro. 
El is ment egy nap. Három kicsiny lányát elvitte 
Milanóba egy nevelőházba, hogy gondozzák az 
apróit, ő maga pedig nyakába kerített egy gitárt, 
hogy bolyongván a világban, azzal keresse az 
élelmét. Pedig még csak pengetni so tudta. Ha­
nem megtanulta azt is s addig bus olasz meló­
diákat énekelt, mert valamilyen hangja is volt. 
így bejárta Svájcot, Németországot, a íranciák 
földjét délen, majd a belga nép közt járt, 
s Angolországban. Akkor Amerikába hajózott, s 
megkerülte a földet. Ázsián át Egyptomba vető­
dött. Ott rossz eset érte. A mahdi emberei meg- 
kaparitották, becsukták egy ketrecbe, s neki da­
lolni kellett ottan, s a gitárt pengetni, hogy az 
afrikai népség úgy táncolhasson a muzsikájára, 
akár a bolond. Hanem végül is megszökött erről 
a rossz helyről .lesse Brandani s rejtekuton, ka­
landosan Parisba érkezett. Ott most nagyon rossz 
sora van. Se ruhája kellő, se betevő falatja, még 
a gitárja is zálogban van egy rosszlelkü koresmú- 
rosnál. Igaz ez a dolog, a jeles Chincholle meséli 
el a Figaróban, s az buzgólkodik, hogy kisegítse 
a nyomorúságból. Valami impresszáriót kutat, aki 
1 érmét kerítsen a bolyongó olasznak fellépésre.
hogy ha már tiz esztendőt tévelygőit, s megélt 
valahogy’, ne essék összo éhen éppen az ő cifra, 
kiállitásos városukban.

— H id a a o y  p ü s p ö k  meghalt A Gondviselés 
Hidassy Kernéi szombathelyi püspököt is elszóiitolta 
az ó.ők sorábó:. Nagyon sokan részvéttel tekinteuek 
a boldogult lőpap ravatala jelé, aki a politika leltü- 
uést keltő za at kerülve, csöndes buzgósággal é t  ló­
pásztori magasztos hivatásának. Tizennyolc esztendőn 
keresztül ült a szombathelyi püspöki székben, de ez idő 
alatt még akkor sem hallatszott róla hír amikor nemes 
szivét kitárta a jótékonyság oltárán. Már évek óta 
betegeskedett és baja az utolsó hetekben oly válsá­
gosra fordult, hogy környezete sem hitt többé felgyó­
gyulásában. Tegnap este 10 órakor a jótékony halai 
megváltotta szenvedéseitől. Mint szombathely; levele­
zőnk táviratozza. reggel öt órakor harangzúgás hir­
dette az egyház ó nalálat A városban gvászlobogók 
lengenek. A püspököt a palota nagytermében helyez­
ték ravatalra. A káptalan ina hivatalosan konstatálta 
a püspöki szék me üresedését s testületileg megjelent 
a ravatalnál Az egyházmegye vezetését StcgmüUer 
Károlv. a püspöki helvnök vette át az egyházi lunk- 
ciókat pedig dr. ZsíráM Vilmos segédpüspök lát ja ei. A 
temetés az eddigi megállapodások szerint október 15-én 
iesz s Mafláik Gusztáv erdélyi püspök végzi a szertartást.

Hidász t Kornél 1828. junius 13-án szÜ etett Rév- 
Komáromban. ahol atvja városi hivat* nők volt Az 
alsóbb iskolákat Szombathe ven a le sőbbeket Buda­
pesten végezte kitűnő eredményűvel, azután a po­
zsonyi s később a pesti papnevelő intézetbe lépett. 
Pappá 1851-ben szente ték és ekkor az eszterqom- 
raegyei Nverges-U.jialuban volt rövid ideig káplán* 
de a gyakorlati lelkészkedés teréről nagyon hamar 
elszóiitolta Szabó Imre szombathelyi püspök, aki íü- 
ismervén jeles képességét és kiváló tehetségét, ki­
nevezte tanárnak a nagyszombati konv.ktusou, ahol a 
magyar nyelvet adia elő. Több é e u  at tanított itt és 
föladatát olyan kitűnő sikerrel végezte, hogy’ a püs­
pök megtette a t;o úrik tus igazgatójává Trofort kultusz 
miniszter oszt * ytannesosnak hívta meg a vallás 
és közoktatásügyi ni niszfér.umha. Ekkor azután gyors 
egvmásutánban érte a kitüntetés Hidassv Kornélt. 
1876-ban esztergomi kanonok. 1878-ban széplak; apát 
majd tribumci címzetes püspök lett. 1882. októberben 
lett őpásztora a szombathelyi püspöki megyének 
amelynek püspöki széké Szabó Imre haálával ürese­
dett meg. Kiválóságának tudható be az. hogy 1891- 
ben a hercegprimási székre ó volt a legkomolyabb 
jelölt és csak rajta műit. hogy nem lett Magyaror­
szág hercegprímása. Gégebajára hivatkozva utasította 
vissza ezt a méltóságot a  ritka szerény lőpap

Körülbelül nyolc éve annvira ' beteges lett a 
szombathelyi püspök, hogy segédpüspökről keüett 
gondoskodni. E célból kedveit oldalkanonok jat dr. 
istván Vilmost felszentelték püspökké. Az egyház­
megyei kormányzást egy idő óla kizárólag dr. István  
püspök vitte, mivel IIi"..ssv hónapokon keresztül ágé­
ban ;ekvő beteg vo.t. Ha a.tusaia hetekig tartott, míg­
nem tegnap este a szent életű püsp -k leiko elszállt 
oda. ahová rég»’ta kívánkozott Emlékét sokáig áldani 
lógják azok, akik érezték ritka szivjóságának melegét.

— E lt ű n t  s z á z a d o s  Putse Lajos a Lembergben 
állomásozó 24-ik gyalogezred századosa, aki az itteni 
katonai vasúti tan oiyamra járt, a Fehér ló szállodából, 
ahol lakott, e hó 7-ikén elment s azóta nem tért visz- 
sza. Azt hiszik, hogy baleset érte vagy öngyilkossá 
lett. A százados közép tormetü, hosszas arcú, ha a 
szőke szemei szürkék, orra hegyes. A rendőrség 
mindenfelé keresi.

— Báró Bohossberger Zsigmond végrondele. A
napokban elhunyt báró Schossberger Zsigmond végren­
deletét tegnap bontották fel fia báró Schossberger Vik­
tor jelenlétében az V. kerületi járásbíróságnál. A vég­
rendelet 1900. évi augusztus hóban kelt, vagyis az 
idei nyáron, közvetlenül azután, hogy a báró Zsigmond 
fiának adósságaiért szavatosságot vállalt. A végrende­
let szerint a báró neje született Mayer Teréz örökli 
a vagyont, miután férjét tu'élte s a gyermekek 
az örökséget csak mindkét házasfél halála után 
élvezhetik. A végrendeletben nincs részletezve a va­
gyon, amely különben sem oly nagy, mint eleiuto 
hitték. A teljes leltározást csak két év múlva eszkö­
zölhetik. amikor a tőzsdei tranzakciókat mind lebo­
nyolítják. A végrendelet szerint mindkét házas íól el­
hunyta után a vagyon felét báró Schossberger Viktor 
kapja, a másik jelét egyenlő mértékben osztják fel a 
két leány Iíatvany-Deutsch Sándorné és Bisohits La- 
josné között. Báró Schossberger Nándorra vonatkozólag 
a végrendelet akképpen intézkedik, hogy neki évi 
10.000 korona apanaye utalványoztassék ki. A vég­
rendelet határozottan megemlíti, hogy báró Sohoss- 
berger Nándor már a végrendelkező életében oly 
nagy összegeket vett igénybe, hogy azok jelenté­
kenyen túlhaladják az örökségből reá eső köteles 
részt. Báró Schossberger Viktor az örökség átvétele 
napjától kezdve köteles a 10 (LO korona évi apa- 
nage-et bátyjának. Nándor bárónak kiutalványozni, 
még pedig negyedévenkint előre. Ez az összeg sem 
le nem lOglalható, sem más módon nem értékesíthető, 
mert ellenkező esetben a javadalmazás rögtön meg­
szűnik. Több intézkedés után a végrende kezŐ meg­
hagyja örököseinek, hogy vagyoni állásukhoz mél­
tóan jótékony alapítványokat tegyenek a végrendel­
kező házasfelek emlékére.

Hír szerint báró Schossberger Nándor környezeté­
ben azt vélik, hogy a végrendelet kikötései nincse­
nek összhangban azzal az egyezséggel, amelyet a 
báró akkor kötött aty ával. mikor a cégből kilépett. 
Hogy azonban a báró megtámadja-e o miatt a vég­
rendeletet. az még nem bitonvos.

— C-igány-karxell. H orváth Tóni, fiatal 
cigányprím ás. ellentétben a divatos jelszavakkal, 
a középosztály gyerm ekei ellen kartelibe léptette 
muzsikus társait. Horváth Tóni és társai ugyanis 
sehogvsem  akarjak  m egérteni, hogy mi jogon 
bámulja a  publikum azt a  két urbói lett cigányt 
jobban, m int őket. Hololt ő m ellettük évszázados 
m últ és a  speciális inestei ségro való ráterm ettség 
szól. Amazok m ellett pedig csak a  különcködés s 
a m agasabb társadalm i osztályból való lcsülyedés.

ügy  van pedig, hogy mióta a zenés kávé­
háziéin két urnái lett cigány muzsikál, azóta a 
publikum csodálja a művészetüket s már azt is 
mondja, hogy Há<*z Pali csak kis Miska hozzájuk 
képest. Ezzel a kijelentéssel pers-zo Horváth Tóniéit 
még akkor sem volnának megelégedve, ha nem 
járna anyagi kárral. így azonban védekezniük kell
s kartellbe kell államok.

Cigánykartell! A közgazdasági Írók figyel­
mébe ajánlhatjuk ezt az uj lajiu védrendszert. 
Sehol egy szó setn esik erőszakoskodásról, zsák­
mányolásról, hanem a kartell lényege a verseny. 
Az egyetlen becsületes, józan, okos pont. ahol az 
ellenséget meg lehet fogni, a veszedelmet el lehet 
hárítani, vagy ahol lia kell, bele lehet bukni n 
dologba. Horváth Toniék tehát versenyre hívják 
ki a két urat. Tessék muzsikálni, tessék megmu­
tatni, h".'.Ty ki a jobb cigány, ha egyszer azúrnak  
olyan a passziója, hogy cigány akar lenni. Mert 
nem lehet az. hogy valaki azért vegye el a cigány 
kenyerét, mer ö ur volt. A cigány kenyerét csak 
az veheti el, aki jobb muzsikus. Ez a verseny 
alapja s nem az. hogy valaki mi volt azelőtt.

Ez a kartell nagyon ravasz módon van meg­
csinálva s nagyon okosan. A becsületes verseny 
az alapja s ez elől ki nem térhet az a  két páva, 
amely ezúttal a darvak közé (Ült. A hasonlatom 
ott sántít, hogy a  mesebeli páva a  fényes tollával 
kérkedett, holott a cigány darvak közé ezúttal 
olyan pávák körűitek, akiknek már kihullottak 
fényes tollúik. A régi cigánygeneráeió pedig sohogy- 
s m érti, hogv miképp lehet ezt a tollhullúst ér­
demnek betudni, holott az volna az érdem, ha  a 
páva megtartotta volna ragyogó tolláit. Az urnák 
— úgymondják — lehet az érdeme az. hogy ur. 
Még az is lehet, hogy az urnák az az érdeme, 
ha elmúlván urasága. munkába áll. De a cigány­
nak csak egy érdeme van, csak egy érdemo le­
het, az. hogy jó muzsikus legyen. Aki nem jó 
muzsikus, az lehet jó ur, jó polgár, de cigány­
prímás nem lehet.

— Munkások szerencsétlensége. Otfawrdban a 
Prokudinszkv-utcáu egy épülőfélben levő fal bedőlt 
és a munkásokat maga alá temette. Kilencen haltak 
meg, három munkást pedig haldokolva szedtek ki a 
romok alól.

! — Az im perátor. A saalburgi régi római
caslellum várterén Vilmos császár eljátszotta leg­
újabb szerepéét : a jövendő német világbirodulom 
imperátoráét. A föld, amelyen állott, klasszikus 
föld vala: Saalburg vidékéig nyomultak elő a 
római légiók, s a németek ezt a határfészket, a 
limes egyik novezetés pontját, kikutatták, restau­
rálták és ott frmee-muzeumot állítottak föl. E mú­
zeum alapkövének letételénél mondotta el Vilmos 
császár — a genius lódtól megihletve — ama 
szálló igékot, hogy „Németország a jövőben feje­
delmei és népet egységes együttműködésével di­
csőségében és méltóságában oly hatalmas, oly 
erősen összeforrott, oly irányadó legyen, mint 
hajdan a római birodalom volt, hogy a mi régen 
a Cívis romanus sum volt, legyen ezentúl: Fémet 
polgár vagyok"

Az imperátor szólalt meg benne, az antik 
császár, világbirodalmak korlátlan ura s ez a 
szózat nem volt anakronizmus ott azon a helyen. 
Hisz ott somrai jel nőm utal a modern Német­
országra: minden tégla az ősi római imperiumról 
szól. Es egészen stílszerűen rendezték az ünnepet: 
latin boszédeket mondtak és az alapkőbe /afm 
nyelvű okiratot tettek, amelynek szövegét Afomwwen 
Tivadar szerkesztette. Az iinnepies alapkőletétel 
alkalmából Fiimos császár a kővetkező latin táv­
iratot küldte Mommsennek:

Theodoro Mommseno, antiquitatum Románo­
m u l  investigatori incomparabili, praetorii Saal- 
burgicnsis lundameuta jaciens, salutem dicit et 
gratias ágit Guillelmus Gcrmanorum Imperátor.

(.Mommsen Tivadarnak, a római régiségek ha- 
sonlithatatlan kutatójának, letevőn a saaíburgi 
pretónum alapkövét, üdvözletét küldi és köszöne­
tét mond Vilmos, a németek császára.)

Es stilszerü volt az öreg Mommsen válasza 
is. Az ő köszönő távirata, amelyet a császárnak 
küldött, így szól:

Gcrmanorum Principi tara majcstalo quam 
humanitate gratias ágit antiquarius Liotzelbur- 
giensis.

(Méltóságra és humanitásra a németek legel­
sőjének köszönetét mond a cöarlottonburgi régész.) 

Oh, mi rómainak érezhetto magát Vilmos 
császár is, J/ommaat is, az ünneplő többi német 
is. Hisz a németek oly igen nagyon át tudnak 
hasonulni latinokká a könyveik mellett. Bizo­
nyára ők írták a legtöbb latin nyelvű könyvet, 
az pedig szent igaz, hogy Rómáról és a rómaiakról 
ők kutatták fel a legbőségesebb anyagot Valami 
sajátságos ösztön kergeti őket a latinosdiba. 
Ezúttal szabad folyást adhattak o hajlandóságuk­
nak. A színtér, az alkalom illett hozzá. S szépen 
el is játszották római szerepüket.

Akárminő erősen hangsúlyozta is Vilmos 
császár a német hazát, a németek nagyságát és 
dicső jövőjét, valami talán ennél is erősebben 
dagasztotta a keblét. Az a szép fikció, hogy öt 
wrcig római imperátor volt, latinul beszélt és 
atinul táviratozhatott egy németből latinná ved­

lett historiogrnfusnak. Mivelhogy’ még a német 
felett is van náció: — a római, mondja dr. Schulttius, 
a kiváló 6chulmeister.

— E g y  a n a r k h is ta  a  k ó r h á z b a n . A  szigetvári 
közkórházba nemrég egy beteget vettek fel, ki akro­
batának vallotta magát. A beteg a kórházban csak­
hamar garázdálkodni kezdett és egyre azt hajtogatta, 
hogy ó anarkhista. A lőorvos megparancsolta, hogy 
vegyék el tői© a kést ő azonban ellenszegült s az 
egyik ápolót súlyosan megsebesítette, mire a kórház­
ból a városi rendőrség a szolgnbirósághoz kisérte. 
Onnan a járásbíróságnak adták át: a járásbiró úgy 
intézkedett, hogy a delikvenst kisérjék vissza a 
kórházba. A főorvos azonban megtagadta a íel- 
véteit Az anarkhista különben azzal fenyegető­
zött, hogy leszúrja a főorvost és az ápoló apácákat, 
mire az alispánnak táviratoztak, aki elrendelte, hogy 
szállítsák Kaposvárra a közkőrház megfigyelő osz­
tályába, ami meg is történt. A szigetvári járásbiró 
azonban az alispáni rendeletben az ő bírói hatáskö­
rének megsértését látta s átirt az alispánhoz, hogy’ az 
anarkhistát szállítsák vissza a szigetvári kórházba. Am 
a szigetvári kórház nincs arra berendezve, hogy ily 
veszedelmes embereket ott biztonságba helyezni lehes­
sen. ezért a bíró határozatának végrehajtását megta­
gadlak. Az anarkhista még mindig a kaposvári köz- 
kórházban vau, hol elmebeli állapotát vizsgálják.

— Szerelmi dráma. Véres szerelmi dráma tör­
tönt ma délelőtt a l.ónyay-utca 9. srám alatt lévő ház­
ban. Ott szolgált Kohn Netti, egy negyven esztendős 
vén lenuv, akinek egy Gulyás Péter nevű lestő ud­
varolt már régebb idő óta. Kohn Netti visszautasította 
az udvarlást, amiért Gubás bosszút forralt és ezt ma 
délelőtt végre is hajtotta. Fölkereste a leányt Lónyai- 
utcat lakásán és kést rántva leszurtu Három szúrást 
ejtett rajta, mire a leány összerogyott. A gyilkos a 
nngv zűrzavarban ehnenekiilL A súlyosan sebesült 
leányt a mentők a Rókus-kórházba szállították, ahol 
most a halállal vivődik.

9 1 < x lln .tln .o  o l c s ó s á p  Futószőnyeg*ek
S  Lukács Mór divatáruházában Vili,, József-körut 77 79, ”  ' 73' E b #d ,ff "ző" y e ee ,‘ *

szép szinekbon m éterje csak 11 kp. és 
feljebb, niég pedig 15, 29, 31, 46, 54, 60,
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— E gy pipa és egy  cilinder. Tegnapelőtt 
árverés alá bocsájtották Londonban Krüger, boer 
köztársasági elnök, sokat emlegetett régi cilinde­
rét és pipáját. A cilinder lehet vagy negyven 
esztendős, ütött, kopott, borzas, elfakult, de a bé- 
lésro Krügor sajátkozüleg irta valamikor a nevét. 
A kalapot 625 koronáért, a pipát 325 korona és 
10 fillérért vetto meg egy gazdag angol főur. 
Transvaalnak tönkre kellett mennie, hogy Krügor 
apó cilinderének igy felszökjék az értéke.

— A legújabb papír. Szenzációs és igen való- 
színütlcnül hangzó találmányról ad hirt a berlini Post 
egy budapesti távirat alapján. A berlini újság többek 
között ezt Írja : Egy zágrábi mérnök nevezetes talál­
mánynyal lepte meg a világot, amely ha beváltja az 
eddigi kísérletek alapján hozzáfűzött várakozásokat, 
nem fog kisebb eredményt elérni, mint hogy az új­
ságot teljesen iüggetloniteni lógja a papiros haszná­
latától. Az uj találmány szerint ugyanis oly kémiai ve- 
gyületü anyagot lehet kevés költséggel előállítani, 
amely rendelkezik az újságok nyomtatásához szük­
séges összes kellékekkel, sziníelvételi. képességgel, 
lelszinnel és finom vékonysággal. Ezenkívül eltéphe- 
tetlen és úgy vau konstruálva, hogy a nyomás lemos­
ható és ujjal pótolható. Egyik látogatója előtt — az 
uj nyomtatvány egy ivének bemutatása mellett — a 
következőképpen nyilatkozott a leltaláló mérnök:

— Ez a nyomtatásra szánt és arra nézve felette 
alkalmas anyag — amint jól láthatja — nem szálas 
szövet, hanem kémiai produktum, amelynek összeállí­
tási vegyalkata egyelőre az én titkom marad mind­
addig amig nem kapom ki a már meg.olyamodott 
szabadalmat úgy a monarkhiára, mint a küllőidre 
nézve. Az uj anyag tetszésszerinti tormában és 
mennyiségben, könnyen és olcsón állítható elő. 
Az ujságnvomásnál való alkalmazása olyíéleképpen 
történhetik, hogy az előfizetők a kapott lappéldányo­
kat visszaszolgáltatnák a lap kiadóhivatalának, ahol 
aztán azokat vegyileg letisztítva, újra nyomás alá bo­
csátanak. Ennek következtében aztán az úgynevezett 
végtelen papirtömb loleslegessé és a rotációs nyomás 
elkerülhetővé válnék. Mindezek után meg vagyok 
győződve, hogy találmányom, tekintve olcsóságát, 
könnyű előállítási módját, sok időn át való ujrahasz- 
r.álhatóságát és majdnem teljesen elért elpusztithatat- 
lanságát: az újság-ipart merőben uj alapokra lek- 
tetve, ennek egészen más irányt és tetemes fellendü­
lést adna.

A 1 eltaláló állítólag már megegyezésre is jutott 
agy londoni hatalmas pénzcsoporttal és csak a szaba­
dalom engedélyezési pillanatára várnak, hogy a lel- 
iedezett termékkel eláraszszák a világot.

— Halálozások. Sopronból jelenti egy szűk­
szavú távirat, hogy gróf Cziráky Miklós. Czirák.y Béla 
lőudvarmesternek 18 éves fia, a Sopron közelében 
levő dénes ai kastélyban meghalt. A fiatal gróí tiluszba 
esett és környezetének önteláldozó ápolása se tudta 
megmenteni az életnek. A holttestet a kenyéri birtokra 
lógják szállítani és ott a családi sírboltban fogják 
eltemetni.

A magyar orvosok nesztora dr. Kunewaldcr 
Zsigmond volt 1848—49-iki honvéd törzsorvos, a 
budapesti tudományegyetem jubiláns doktora, ma 
délután végelgyengülés következtében 84 éves ko­
rúban meghalt a tővárosban. A megboldogult a sza­
badságharcban kiváló szerepet játszott, előbb mint 
Vétsey tábornok, utóbb mint Bem apó hadosztályának 
törzsorvosa. Nagyváradon orosz logságba került s 
Aradra vitték. Onnan Pestre menekült, de újra elfog­
ták és a Károlykaszániyában ugyanaznap állították 
haditörvényszék elé, amelyen Podmaniczky Frigyes 
bárót, mint közlegényt, az osztrákok besorozták. A 
nagy idők lezajlása után folytatta orvosi gyakorlatát. 
Most tiz éve megkapta a budapesti tudományegyetem 
lélszázados jubiláns doktori diszoklevőiét. Temetése 
vasarnap délelőtt fél 11-kor lesz a Nádor-utca lő. sz. 
a. gyászházból.

— A Széohenyl-azubor tolvaját A múlt héten 
kézrekeriilt már a svábhegyi Széchenyi-szobor egyik 
tolvaja, JFeiM József s a rendőrség tegnap Weisz 
bűntársát is el lógta. A Szondy-utcában a minap Ketter 
Józsel mérnök pincéjéből elloptak ezerhatszáz koronát 
érő ólmot és rezet A tolvaj szekéren vitte el a lopott 
holmit s a rendőrség harmadnap megtalált belő e hat 
mázsa rezet Tegnap a tolvaj is kézrekeriilt. Gróf 
Sebestyén a nevo, de néha a Gntber vagy a Gróf 
Józsel á nevet is használja. Mikor a rendőrségre vit­
ték, beismerte azt is, hogy a Széchenyi-szobor ello­
pásában is része volt A rendőrség továbbra is lógva 
tartja. Fülöp a Széchonyi-szobor orgazdája,
aki a bécsi északi vasútállomáson ki akarta váltani az 
ellopott Széchenyi-szobrot. már útban van Budapest 
leié. A bécsi rendőrség Marcheggig kísérte Wein- 
borgert s ott átadta a budapesti rendőrség kikül­
dötteinek.

— L eégett falu. ZtfrícAbŐl táviratozzák: A 
Graubündten mellett levő Iáidén lalu, amely négy év 
előtt egészen elégett s azóta újra 1 ölópült, tegnap óta 
lángban van. Eddig a falu háromnegyed része el­
pusztult

— Tragikus halál. Az államrendőrségnek volt 
egy kedvelt, fiatal felügyelője, Pártényi Iván. Mintegy 
lói évvel ezelőtt loköszönt állásáról s most a magyar

mezőgazdasági gépgyár szolgálatóba lépett. Tegnap 
este a kispesti villamos kocsira akart menetközben 
felugrani, de oly szerencsétlenül, hogy a kerekek alá 
került, melyek lábait lemetszették. A boldogtalan em­
ber ott a helyszínén rövid szenvedés után kiszenve­
dett. A szerencsétlen 32 éves embert özvegyén kívül 
három kis árvája siratja. Ma temették el nagy részvét 
mellett Kis-Pesten.

— Tűz egy  gyárban. Triesztben az olajgyár 
részvénytársaság telepén ma délelőtt tűz ütött ki. 
Csak néhány kisebb épület hamvadt el, de a kár igy 
is meghaladja a százezer koronát.

— Összemaroangolt állatszeliditő. Az állat- 
kertben levő párduc-ketrec előtt nagy rémület volt 
ma délután fél három óra tájban. Sobin Mátyás állat* 
szelídítő, aki két év óta négy hatalmas him-oroszlán- 
nal produkálja magát, bement a párduo ketrecbe, ahol 
egy, nemrég HagenbecktŐl vásárolt párduo volt. Az 
állatszeliditő föladatául tűzte ki, hogy ezt a rendkívül 
vad állatot összeszoktassa a másik két párduccal. Be­
menetele előtt még figyelmeztették, hogy ne tegye, 
de Sobin nem tágított. Midőn a ketreobe lépett, a 
párduc nyakára ugrott, hatalmas karmaival letépett 
lejbőróből egy darabot. Halálos küzdelem fejlődött ki 
erre a ketrecben. Állat és ember a földön hempergett. 
Végre nagynehezen kiszabadították Sobiut, akinek 
arca, ballába és válla össze volt marcangolva. A 
mentők szállították eszméletlen állapotban a zsidó­
kórházba.

— Ö ngyilkosság az idegenben. Megírtuk, hogy 
Parisban a Notre-Daine du Champson egy fiatalember 
holttestére akadtak, halántékán lőtt sebbel, kezében 
revolverrel. Minden körülmény öngyilkosságra muta­
tott. írást nem találtak nála, csupán egy budapesti 
közúti villamos cserejegyet, amelyet el is küldtek 
Budapestre. A oserejegy nyomra is vezetett. Az ön- 
gybkos minden valószínűség szerint Augenstein Leó 
budapesti születésű 28 éves aranyműves, aki a Sip- 
utca 13. szám aiatt levő házban lakott. Atyjánál 
ugyanis ugyanolyan sorszámú legyet találtak, s a 
személyleirás teljesen megegyezik Augensteinéval. A 
fiatalember augusztus 6-án utazott Párisba. A rend­
őrség most várja a végleges értesítéseket.

K in e k  n in c s e n ?
Napkeletnek fejedelme 
Mit gondol magába :
Elindul nagy kísérettel 
Vén Európába,
Látni sokat — tapasztalni,
Mulatni e mellett,
8  hoz magával tenger kincset,
Nap- s  oroszlán-rendet

És eljutnak — úgy útközben,
Egy szép őszi este —
Rokon néphez, büszke néphez 
Ide Budapestre.
S amit itten látnak-hallnak,
Mind-mind megcsodálja 
Napkeletnek fejedelme,
Királyok királya.

.Nagyvezírem" —  szól a felség 
8 arca mint a kármin —
.D e szép zongorákat árul 
Ez a Sternberg Annin,
Fáj a fogam nagyon egyre !*
— .H át vegyünk meg egyet 
8 adjunk neki érte egy-két 
Nap- s oroszlán-rendet."

.Hallom." — szól a felség aztán —

.E z a  Blnm és társa 
Az egyenruhák szabását 
8oh'se bízza másra !•
— .Úgy van ez mind uram király 
8  ha felséged rendel,
Megelégszik ez a firma
Nap- s oroszlán-renddel."

„Nagvezírem, édes szógám,
Mulatozni vágyom,
8 ha Tit combot nem láthatom,
Az lesz a  halálom !*
— .Intézkedem, uram király,
Itt lesz holnap reggel,
S Albrecht szem ét majd kiszúrjuk 
Nap- s oroszlán-ronddel 1*

.Addig bátran elnézhetünk 
—  Hogyha nem hoz lázba —
Egy kitűnő pikolóra 
JVew-Yorfc kávéházba,
Kalonazenét hall ottan,
Ki pikolót rendel!"
— .M egelégszik-e a  két Hirzck 
Nap- s oroszlán-renddel ?*

.Tyúkszemem van !“ — .Sebaj felség !•
— .D e nagy ám az ára ;
Fáj a fogam szörnyű módon 
Vagy tiz pár csizmára!
Szaladj édes nagyvezírem,
Rögtön visszavárlak

8  adhatsz érte Nap s Oroszlánt 
Kettőt — Agulámdk'.a

Egyszer aztán nagy a jajszó 
A Hungáriában:
.F áj a fogam nagyvezírem  
Istenigazában 1 
Oiyan is van közte, amely 
Odvas immár itt l e t t :
Hivasd fiam hamarjában 
A fogorvost —  Dicket !a
És jön a Dick . . .  Hoz magával 
Fogcseppet és  plombot 
„Felséges úr, fogfájásod 
Ne okozzon gondot,
Tudom, hogy egy jajszót se szólsz 
Ha neked Dick rendel !•
— »Jól van fiam, itt van érte 
Nap- s oroszlán-rendjel 1“

íg y  esett meg Budapesten 
Egy szép őszi reggel.
Hogy itt maradt valamennyi 
Nap- s oroszlán-rendjel.
És a kincs — az visszam ent mind 
Én esküszöm rája :
De nem szenved fogfájásban 
A perzsák királya.

(x) Zoltán B éla  gyógyszerész  ez utón tudatja, hogy 
más hasoncólu készítményekkel való összetéveszthetés elkerü­
lése céljából, évek óta forgalomban levő hajőszülés elleni 
szerét ezentúl Stella-viz néven hozza forgalomba.

(x) L ukács V ilm os bankházából, Budapest, V , 
Fürdő-utca 10. sz. a., vegyenek osztálysorseg eket. 
*/i á 12 kor., */a á 6 kor., */< á 3 kor., Ve á 1.60 kor. 
portómén tewn.

(x) Kérjünk m indenütt E m ke-gyu jtót!

(x) Honi ipar. Ajánlom általánosan ismert, saját 
gyártmányú jiosztó bokavédőimet (gamasni), ami elegán­
sabb és jobb szabású bármely bécsi, vagy kültöldi 
gyártmánynál. Kapható drapp, oliv. szürke, bronc és 
fekete színben. Párja 1 forint 10 krajcár. Hölgyeknek 
térdmagasság, párja 2 lorint 75 krajcár. Kapható: 
Kertész Pál divatáruházában, kerepesi-ut 44. a Nép­
színházzal szemben. Eladás nagyban is.

A perzsa sah elutazott.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, október 12.
Muzaffer ed Din perzsa sah. aki most másodíz­

ben időzött a magyar lővárosban, ma délelőtt elhagyta 
Budapestet, ahol újabban öt napot töltött. Amint maga 
is kijelentette a keleti lejedelem, kellemes emlékeket 
vitt magával innen, ahol mindenfelé a rokonszenv kü­
lönös jeleivel találkozott.

A perzsa sah ma reggel fél kilenc órakor kelt 
fel és reggeli után magához hivatta Adeline de Ger- 
maint, a hatesztendős zenemüvésznőt. A kis leány 
saját szerzeményét játszotta el zongorán a sah előtt, 
aki aranyéremmel tüntette ki és aranyban ötszáz ko­
ronát nyújtott át neki. Ezután Széli Kálmán miniszter­
elnök és Széchenyi Gyula, a király személye körüli 
miniszter tisztelgett a sahnál, hogy tőle elbúcsúzzanak. 
A sau ismételten kifejezte köszönetét és elismerését 
azért a szívélyes fogadtatásért és páratlan vendéglá­
tásért. melyben itt Budapesten része volt. Majd tószögi 
Frcund Jenő budapesti perzsa lókonzult fogadta bucsu- 
látogatáson. A főkouzul előtt is ismételte a sah. hogy 
mily kellemes emlékekkel távozik Budapestről. Mint­
hogy a főkonzul a perzsa rendjelnek már korábban 

| birtokában volt, a sah köszöneté kifejezése mellett 
sajátkezű aláírásával ellátott arcképét ajándékozta neki.

Ezalatt a száJó előtt tengernyi nép verődött 
össze és a fogatok is előállottak. Fél tizenegy volt, 
mikor a sah elhagyta a Hungáriát. A szálló előcsar­
nokába lépve a közönség zajosan megéljenezte a 

' sahot, aki katonásan köszönt s azután elhelyezkedett 
i a négy üléses határban. Vele voltak Emino Suitan 
' Sadrazam nagyvezér, Hattimol Hóik udvari miniszter 

és a tolmács. Az előtte haladó kocsiban Neriman kán 
és Praschc-Lázár Alfréd belügyminiszteri fogalmazó 
.oglalt helyet. A harmadik kocsiban a kiséret három 
tagja, a negyedikben pedig báró Splényi Ödön rend- 
őrtauácsos és Laky Imre rendőrfelügyelő. A sah ko­
csiját lovasrendőrök vették körül.

A fogatok megindultak a Mária Valérla-utcán, 
j Deák-utcán, Kár^y-köruton, Kerepesi-uton ki a keleti 

pályaudvarhoz. Az egész útvonalat óriási közönség
lepte el. A sahot mindenütt lelkesen megéljenezték.

A keleti pályaudvar környékét már reggel meg­
szállotta a diszruhás rendőrök serege, mig a Kerepesi- 
utat és a Baross-szobor környékét óriási sokaság 
lepte el.

Hivatalos bucsuzás nem volt s igy a pályaud­
varban csak a vasul és a rendőrség képviselői jelen­
tek meg. Ott voltak: Ludcigh Gyula miniszteri taná- 
nácsos, az államvasutak elnökigazgatója, Rudnay Béla
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főkapitány, gróf Szápáry Pál, dr. Petronievics, a szerb 
király küldötte, Bornemisza Boldizsár rendőrfőparancs­
nok, báró Splényi Ödön és Máltás Hugó rendőrtaná­
csosok, Pavlik tőlelügyelő, Vámbéry Ármin egyetemi ta­
nár, Lachnit János felügyelő állomásfőnök és a 
vasutigazgatóság tagjai.

A királyi váróterem előtt állott a sah külön- 
vonata, mely több udvari szalonkocsiból, első osztályú 
termes-kocsiból, egy étkező- s több teherkocsiból 
állott. A sah ugyanis rengeteg podgyászt vitt magával. 
Egyik kocsiban elhelyezték azt a négy magyar lovat, 
melyet a perzsa uralkodó ma vásárolt meg gróf 
Szapáry Páltól. Egy másik külön kocsiban voltak a 
sah kedvenc kutyái, amelyeket európai kőrútján 
vásárolt

A sah és kísérete pár perccel tizenegy óra előtt 
érkezett a pályaházba, ahol a királyi váróteremben a 
szerb király küldöttét, dr. Petronievics udvari titkárt 
fogadta és megbízta, hogy tolmácsolja üdvözletét 
Sándor szerb királynak és feleségének.

Majd szalónkocsijába sietett, amelynek ablaká­
ból kihajolva, hosszú, élénk beszélgetést folytatott 
Vámbéry Árminnal, e'őbb perzsa azután francia nyel­
ven, úgy, hogy a sah kijelentéseit a körülállók is 
hallhatták:

— Örökké emlékemben marad Budapest, mert 
sehol nem togadtak ily melegen, mint i tt .' — 
mondta hangosan a sah. — Utazásomról könyvet 
Írok, amelynek első példányát neked kii döm 
meg. Kérlek, fordítsd le azonnal magyar, lrancia 
és német in elvre s küldd el mindazoknak, akik­
nek vendégszeretetét élveztem. Hadd lássák, hogy 
miként gondolkozom róluk, kü önben irj nekem 
gyakran, mert állandó levelezésben akarok ma­
radni véled.

Vámbéry mély bókolások közt hallgatta a sza­
vakat, majd keleti szokás szerint áldást mondott a 
távozó fejedelemre:

— Az úristen legyen őrződ, nagy fejede­
lem és értesíts, ha szerencsésen megérkezel Te­
heránba 1

A vonat ezután elindult és a sah barátságosan 
köszöntgetett az éljenző közönségnek.

A sah különvonata, melyet Marx János állam- 
vasúti igazgató és Tolnay Kornél üzletvezető, továbbá 
Görgey főfelügyelő vezet, Hatvan, Miskolc, Sátoralja­
újhely és Munkács érintésével megy Hársfa-.Szólj - 
váig, ahol ma éjszaka pihenőt tart. Holnap azután to­
vább megy Lavocne, illetőleg Podvoliciska felé. A sah 
egyenesen Bakuba utazik és onnan Tifliszen át Te­
heránba.

A sah bucsuzása előtt többeknek kijelentette, 
hogy a jövő nyáron ismét ellátogat Marienbadba, 
melynek vize teljesen helyreállította egészségét s uta­
zása közben ismét tiz napot lóg tölteni Budapesten.

A sah ezúttal sem feledkezett meg a rendőrség­
ről. Laky Imre rendőrfelügyelőt a IV-ik osztályú nap 
és oroszlánrenddel tüntette ki, Beim István, lovag 
Mutschenreiter Sándor, Vashegyi Géza. lovag fíialo- 
kurszky Gyula, Stankő Sándor és Aczél Péter detek­
tívek aranyérmet kaptak. Kitüntetést kapott még több 
rendőr és ezüstérmet kaptak a biciklis detektívek is, 
akik a sahot kirándulásaiban kisérték.

•
A perzsa sah Stemberg Dezsőnek, a Sternberg 

Ármin és testvére cs. és kir. udv. hangszergyáros cég 
beltagjának a nap és oroszlán-rendet adományozta, a 
céget pedig udvari szállitójává nevezte ki. A sah és 
a uagyvezir Sternberg udvari hangszergyárosnál több 
zongorát és egyéb hangszert rendelt, melyeknek vétel­
ára meghaladja a 20.000 koronát Ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy a sah mily nagy körutat tett Európában 
s még a párisi világkiállítást is megtekintette s mind­
ezek dacára Budapesten találta fel az igényeinek tel­
jesen megfelelő hangszereket, úgy ez nagy dicsőségét 
jelenti a magyar iparnak.

•
Vájjon kiknek szánhatja a perzsa sah azokat az 

angolszabásu gyermekruhákat, amelyeket ő felsége 
nevében Emine-Sultan-el-Molk rendelt meg Fried- 
manné-Herz Irén gyermekruha-inühelyében (VI., Baj­
nok-utca 1. szám/, hiszen alig lehet elképzelni, 'hogy 
a sah az ifjú nemzedéket a vallási szempontból is 
kötelező nemzeti viselettől el akarná szoktatni ?! Ezek 
a ruhák bizonyuyal ajándékok lesznek Perzsiában 
élő európai családok számára, akiket a sah külö­
nösen kegyel.

•
A magyar müipart a sah nem győzte eleget 

dicsérni. Érdekes, hogy a nagyur mikor először volt 
a fővárosban, jelentékeny összegért vásárolt éksze­
reket Grünstein Henrik Marokkó-utcai ékszerüzletében. 
Most, hogy másodszor jött Budapestre, ismét fölkereste 
Grünstein Henrik üzletét és pazar pompájú gyártmá­
nyaiból igen sokat vitt magával, hogy — úgymond — 
ragyogó emléke maradjon fővárosi szórakozásainak.

M isk o lo , október 12.
A perzsa sah ma délután 3 óra 41 perckor kü­

lön udvari vonaton átutazott a városon. A pályaudvar

zsúfolásig megtelt közönséggel, főleg elegáns hölgyek­
kel. A vonatot viharos éljenzéssel fogadták. A sah 
megjelent az ablaknál és amig a vonat állott, teljes 
10 percig, folyton ott volt az ablaknál. A hivatalos 
személyek közül a pályaudvaron megjelentek dr. Tarnay 
alispán, Soltész-Nagy polgármester. A vonatot Stankoviis 
főfelügyelő logadta. A sah, mikor látta, hogy a csend­
őrök visszaszorítják a népet, leizent, hogy ne bántsák 
a tömeget. A vonat 3 óra 51 perckor íolytatta útját.

SátoralJa-UJliely, október 12.
A perzsa sah udvari vonata este 6 órakor érkezett

a pályaudvarra, ahol ekkor már ezrekre menő közön­
ség volt együtt. A város és a vármegye küldöttsége 
diszmagyarban várta a nagyurat Molnár István főis­
pánnal, Székely Elek polgármesterrel. DőkusGyula vár­
megyei főjegyzővel az élükön. A sahot üdvözölték, 
aztán a vármegye történetét tartalmazó képes diszal- 
bumot nyújtottak át neki, amit a sah megköszönt 
Kapott még a királyok királya nyolc kosár hegyaljai 
szőllőt és nyolc palack aszubort is. A sah a szolyva- 
hársfalvi állomáson megáll, ahol ütvén csendőr van 
kirendelve az őrizetére.

Ó h , K h i n a !
— Jelenetek Khina intim életéből. —

I. Újjászervezés.
A khinai kormány újjászervezte 

hadsereget
(Londoni távirat.)

A khinai százados: Őrmester Tao-Bi-Tang, jöjjön 
ide. Újjá lógjuk szervezni a hadsereget. Érti?

Őrmester: Értem.
Százados: Ma megkaptam a péuzt, ami az újjá­

szervezéshez keli. Itt van, négyezer taelba kerül az én 
századom újjászervezése. Tudja maga, mi az az újjá­
szervezés ?

Őrmester: Nem én.
Százados: Hát majd mindjárt meglátja. (A legény­

séghez) : Vigyázz ! Közlegény Pio-Ta-Csüng, lépj elé.
Közlegény: Jelen!
Százados: Miért nincs nadrágod?
Közlegény: Még az is legyen ? Nem vagyok én 

tábornok, hogy nadrágom legyen!
Százados: Az mellékes. Ha estig nem kerítesz 

elő egy nadrágot élve vagy halva, karóba huzatlak! 
Érted? (Jobbról-balról élénken felpofozza.)

Közlegény: Értem.
Százados (az őrmesterhez): írja be a listába: „Pio- 

Ta-Csüug közlegénynek nadrág =  10 tael.“
Őrmester: De hisz nem adott neki pénzt!
Százados: De adtam neki pofont. Fogadjunk, 

hogy estig lesz nadrágja. Végső esetben lop egyet- 
írja csak be a tiz taelt Most már kezdi sejteni, hogy 
mi az az újjászervezés ?

Őrmester: Igenis.
Százados: Második szám. Közlegény Pa-Tio- 

King. Állj elő. (J/vynéziJ Ennek még egészen jó a 
sisakja . . .

Közlegény: Százados urnák tévedni tetszik . . . 
nincs is sisakom . . . (titöyeti a meztelen fejét.)

Százados: Dehogy nincs. Nézze csak meg, őr­
mester . . .

Őrmester (aki már kezdi érteni a dolgot): Persze, 
hogy egészen jó. Hogy merészeled azt mondani, hogy 
nincs sisakod? He? Mi van a fejeden?

Közlegény: Fejbőr.
Őrmester: Most jól figyelj ide: ha én azt mon­

dom, hogy sisak van a fejeden, akkor sisak van a 
fejeden (Megrugdossa ) Hát mi van a fejeden?

Közlegény: Sisak.
Százados: Na látod fiam, miért nem mondtad 

mindjárt! Megspóroltad volna a rúgásokat. És milyen 
sisak van a fejeden?

Közlegény (aki már szintén érti a dolgot): Egészen 
uj, szép. fényes sisak.

Százados: Őrmester Tao-Bi-Tang, Írja be: má­
sodik számnak uj sisak : busz tael“.

Orwwfer (lázasan beírja): Százados ur zseniális 
ember . . .

Százados: Hát most már teljesen érti, hogy mi 
az az újjászervezés?

Őrmester: Igen s.
Százados: Hát folytassa tovább, én mar bele­

fáradtam . . .
Az előbbi közlegény (félénken): Százados ur kérem, 

mikor kapom azt az uj sisakot?
Százados ■ Hogyan ? Már elvesztetted ? Hisz az 

imént riég a fejeden volt, magad mondtad! Hát igy 
vigyázol a holmidra ? Borzasztó ! Vágjatok huszonötöt 
orré a gazemberre . . .  Őrmester, Írja be a könyvbe :
,második számnak uj sisak.“

Ő rm ester: Egyszer már beírtam.
Százados: Bánom is é n . . .  irja be még egy­

szer . . .  hisz úgy fáj a szivem, ha látom, hogy ezek 
a csirkefogók nem vigyáznak az állam drága hol­
mijára . . .

—o.—

F Ő V Á R O S .

(*) A ném et n yelv  az elem i iskolákban. A
VII. kerület egyik iskolaszéko arra kérte a fővárost, 
küszöbölje ki a német nyelvet az összes elemi isko­
lákból és fordítsák az igy megtakarított időt a magyar 
fogalmazásra és a testnevelésre. A többi iskolaszék, 
egynek kivételével, magáévá tette ezt az indítványt 
melyet ma tárgyalt a közoktatási bizottság. Ez a köz­
oktatási ügyosztály javaslatára Várady Károly tanfel­
ügyelő halasztó indítványát elvetvén, egyértelműen 
kimondotta, hogy a német nyelv tanítását az elemi 
iskolák 5-ik és ö-ik osztályára kell hárítani s ott is 
csak fakultatív©, mint rendkívüli tantárgyat kell taní­
tani a német nyelvet.

(*) A békejobb. Az imádság, amely a rendőr­
ség és a főváros között keletkezett legutóbbi kon­
fliktusában szerepelt, meglágyította a főváros szivét. 
A főváros nem lordul a belügyminiszterhez Goldstcin 
Simon imaliáza ügyében, hanem a lőkapitánytól csu­
pán a hatodik kerületi kapitányság ellen fegyelmi el­
járást kér, jóllehet erre sincs semmi ok. A rendőri 
sajtóiroda is nyilatkozik a dologban és o nyilatkozat 
szerint Czajlik Alajos rendórtanácsos igen tapintatosan 
járt el ebben az ügyben. A főkapitány — úgymond 
a nyilatkozat — a kerületi kapitányságtól bekivánt 
hivatalos adatokból meggyőződött, hogy az elöljáró­
ság október 4-től keltezve megkereste a VI. kerületi 
kapitányságot, hogy miután a Gyár-utca 48-ik számú 
házban alkalmi imaház létesítésére engedélyt nem 
adott, ott az istentisztelet megtartását karhatalommal 
akadályozza meg. E megkeresés október 4-ikén oly 
időben érkezett a kapitánysághoz, midőn a hívek a 
kérdéses helyiségben már összegyűltek és az isten­
tiszteletet végezték, ennek következtében a kerület vezető 
rendőrtanácsos az elöljárósággal telefon utján azonnal 
közölte, hogy az iraaházba való bejutást készséggel meg­
akadályozta volna, de már istentiszteletet tartó híveket 
a helyiségből karhatalommal eltávolítani nem tartja 
célszerűnek, mert ez közbotránynyal járna és azért 
személyében felelősséget nem vállal. Az elöljáróság 
ennek következtében egy tisztviselőt küldött át a kér.
kapitánysághoz, aki egy polgári meg egy egyenruhás 
rendőrt kért maga mellé, oly célból, hogy az imaházba 
azokkal elmegy s felhívja az egybegyűlteket, hogy 
távozzanak. A karhatalommal való kiürítést azonban 
az előljárósági tisztviselő sem tartotta célszerűnek és 
azt sem a kapitányságtól, sem a két kiküldött rendőr- 
közegektől többé nem kívánta s midőn a távozásra 
vonatkozó felhívásnak az ájfatoskodók eleget nem 
tettek, az előljárósági tisztviselő minden további meg­
keresés nélkül távozott.

(*) Az artézi fürdő. A pénzügyi bizottságban 
ma megtette jelentését az artézi lürdő ügyében ki­
küldött albizottság. Az albizottság abban a vélemény­
ben vau, hogy az artézi fürdő vizének gyógvhatása 
van és azt javasolja, fogadják el Czigler Győző drá­
gább tervét, amely 2,5S4.00Ü koronában állapítja meg 
a fürdőépület költségeit Az albizottság a befektetett 
pénz után 6*26°/o kamatozást remél. A kérdéshez 
többen szóltak hozzá, köztük a betegségéből felépült 
Steiger Gyula is. helyesnek találva a költségesebb 
építkezést A bizottság, miután Herzog visszavonta 
halasztó indítványát, egyhangúlag hozzájárult az al­
bizottság javaslatához.

S Z ÍN H Á Z , zene.
•• Rómeó és Júlia. Jól esett szétnézni ina este 

a Nemzeti Színház nézőterén. Mintha premiere lett 
volna, úgy telő volt az egész színház: földszint, pá­
holyok, karzat Pedig egy háromszáz évesnél jóval 
idősebb darabot adtak elő: Shakespeare Bomeő és 
Juliá-jiti. Ilyenkor azt keli hinnünk, hogy a világ nem 
vénül, a költészet vonz, mindennél erősebben vonz, 
az emberek szeretik a szép, nagy, szenvedélyes 
poózist és Shakespearet nem detronizálja semmiféle 
áramlat, semmiféle uj Ízlés. Ezt az olasz tárgyú 
tragédiát itju korában irta Shakespeare. Szövego 
lángol; érzékisége, rajongása, szenvedélye izzó és 
szertelen, mint az ifjúság maga. Es a szerelem 
mellé oda vau téve a gyűlölet, két család gyű­
lölködése, hogy a darab még emésztőbb tűzzel 
lobogjon. Ila ez a tüzes levegő nem veszi közül az 
előadást, ha nem sugárzik ki a színészekből a darab 
fényes forrósága: nincs illúziónk, nem élvezhetjük a 
shakespearei remeket Szerencsére olyan színészeink 
vannak, akik meg tudnak gyújtani bennünket szenve­
délyes játékuk hevével és szép hangjuk szárnyaló 
pátboszával. Márkus Emília nem a naiv, szentimentális 
Júliát játszsza. hanem az igazi Júliát: az érzékit a szen­
vedélyest, az erős akaratú leányt, akiben benne van az 
asszony egész gyöiiyörvágya és egész áldozatkészsége. 
Beregi Oszkár fiatal, rajongó, kedves és a szenvedély 
legerősebb kitöréseiben is igaz. Érdeme, hogy a hamis
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páthoszt egészen kiküszöbölte magából, összeolvad a 
szereppel, él benne, sir és tombol, mint a szerelmes, 
viharos ifjúság, mint a tavaszi fergetcg. Elhiszünk 
neki mindent, mert ő is hisz magában és teljes elra­
gadtatással játszsza szerepét. Ivánfi Tybalt gyűlöleté­
nek adja meg a súlyt, az erőt, a pusztítani kész in­
dulat komor bevét, Ivánfi az ilyen alakokban kitűnő. 
Ebben a hármasban igazán gyönyörködtünk ma este, 
Viyáryné humoros, életerős dajkája, Bercsényi szerze­
tese és Egressy Ákos Capuletje szintén kiváló. (<f. e.)

** A  c igány reprlze a N em zeti Színházban. 
A Nemzeti Színházban most Szigligeti régi, jeles nép­
színművéből folynak a próbák, amelyről már megír­
tuk, hogy tfy'Adzival a címszerepben felelevenítésre 
kerül e hónap 19-ikén. A népszínmű főszerepeit a 
következők lógják játszani:

Hegyesi Mari—Erzsi,]. Ligeti Juliska—Évi, Mihály fi— 
Peti, Gyenes—Gyuri, Gabányi—Márton gazda, Yizváriné— 
Rebeka, Hctényi—Kurta és Horváth—Várszegi.

** A  Népszínház Jubiláris díszelőadása. A 
Népszínház első jubiláris estéje, amelylyel az igazgató­
ság a színház huszonötéves fennállását megünnepli, 
mint már megírtuk, október 15-ikén, hétfőn lesz. Ezen 
a napon telik be ugyanis negyedszázada, hogy a szín­
házat megnyitották. A jubiláris estének programmját, 
amelyet mai színházi rovatunkban közöltünk, a Népszín­
ház igazgatósága most hivatalosan is közzéteszi. Ez a 
programul a következő: A jubiláris előadás Jfosonyínak 
nak azzal az Ünnepi nyitányával lóg kezdődni, amely­
lyel huszonöt évvel ezelőtt az első előadását megnyi­
tották. Kövotkezik azután Ábrányi Emilnek erre az al­
kalomra irt prológja, amelyet Szirmai Imre fog sza­
valni. Ez utón a négy legkiválóbb elhunyt népszínmű- 
írónak, Szigligeti Edének, Tóth Edének, Cseprcghy 
Ferencnek és Abonyi Lajosnak egv-eg.y darabjából 
lelvonástörcdékeket mutatnak be. így szinkerülnek : 
A csikós, A betyár kendője, a Sárga csikó és a Falu 
rossza egyes jelenetei, a főbb szerepekben Blaha Lujza, 
Kiiry Klára és Hegyi Aranka lölléptével.

** Lindh M arcela  a M agyar Színházban. Az 
első Lmdá-este holnap szombaton lesz a Magyar Szín­
házban. A kitűnő művésznő tudvalevőleg A gésák 
Mimózájának szerepében lép fel, még pedig az első 
este az Otthon Írói és Hírlapírói Áór javára. A Magyar 
Színház igazgatósága tt« lent elkövetett, hogy Lindh 
Marcella asszony vendég,atékai a kellő keretben foly­
janak le. A darabot részben uj betanulással és jelen­
tékenyen megrövidített kórus igénybevételével adják 
elő. A kis szólamokat Döry Margit, Inkey Gizella 
Gombaszögi Margit, Radványi Klára és Matkovich An­
tónia éneklik, a finálékban pedig hetven személy vesz 
részt. Lindh Marcella veudéglellépéseinek idejére a 
színház jegyárusító pénztára egész nap permanenciá- 
ban vau, valamint a városban is kaphatók jegyek 
egész esti fél hat óráig tíárd Ferenc és testvére jegy­
irodáiban.

*• UJ énekes bohózat. Heltai Jenő és Guthi Soma 
énekes bohózatot Írnak a Magyar Színház számára, 
amelynek tárgyát a turf-életből merítik. A darab címe: 
.4 turf lesz s mint értesülünk, még az idei évadra 
van szánva.

•• A  p écsi Nem zeti 8zinház. Özvegy Tiszainé 
társulata — a mint nekünk Pécsről jelentik — már 
bevonult a Nemzeti Színházba, ahol estéről-estére mind­
inkább kivívja a közönség megelégedését. A szezont 
a G&á&kal nyitották meg, amelynek kitűnő szerep- 
osztása rögtön elárulta, hogy minő derék énekes 
enscmblet szerzett az özvegy igazgatónő, aki maga 
is egyike az ország legjelesebb primadonnáinak. 
Mimózát Csnrgay Adél énekelte gyönyörűen, aki nehány 
év előtt a Magyar Királyi Operaháznak volt a tagja. 
Mollyt Gergely Giza adta, aki, noha erős meghűlés 
következtében indisponálva játszott, egy csapásra 
megtetszett a közönségnek. Juliettet pedig Szirmai 
Olga énekelte, akinek szép hangját a lővárosban is 
ösmerik. Nádasy, az uj művezető mulatságos 
volt, Imári márkit pedig Vágó adta. A jó ensemble- 
ból kiváltak: Mczey, Koznia, Fiiredy, Németh, Délig* 
Nagy Vilma, Simon Mariska, Pásztor stb.

••  Színházi osata. A színházi csata Budapesten 
játszódott le. Még hozzá, egy haditudósító jelentésé­
ben olvassuk, nagy volt a csata és rendkívüli izgal­
mak közepette ment végbe. Nem tréla a dolog. A 
Nagyváradban az újság legnagyobb betűivel nyomat­
ták le ezt a színházi h ir t:

Színházi csata. Budapestről jelenti tudósítónk, 
hogy a Népszínház legutóbbi bemutatóján, a San-Toy 
előadásán, nagy színházi csata volt. Kiiry Klárával ver­
sengett az uj primadonna. Fedők Sári. Mikor Fedák 
dalait sokszor u jrázták: a Kiiry-párt pisszegni kezdett, 
mire a  Fedák h.vei annál jobban tapsoltak. Ez a küz­
delem több énekszám alatt ismétlődött és nagy izgalmat 
okozott.

A nagyváradiak most már jogosan számot tart­
hatnak a további hűséges e hírszolgálatra a háború 
színteréről. És majd olvashatjuk, hogy a csatározók 
páncélinget öltöttek és ágyukkal, huszárokkal, tüzér­
ük gekkcl és niarkotányosokkal vonultak a harcba. 
Mert a stratégia izgit mindenekíö’ött, még a Nagyvá­
radra telegrafaló tudósítót is izgatja.

• ’ A  nagyváradi színház m egnyitása. A jövő 
hétfőn nyitják meg nagy ünnepélyességgel a nagyvá­
radi uj színházat A megnyitó-előadáson ott lesz Milán 
király is, aki jelenleg Zic/iy Jenő gróf magaslnki birto­
kán vadúszgat. Zichy gróf táviratilag kérte löl Somogyi 
Iffátgatót, hogy tartson fenn Milán király számára egy 
páholyt. Az uj színházat ma délelőtt megnézte Schlavch

püspök Bulyovszky polgármester és Somogyi igazgató 
kalauzolása mellett. A főpap két óra hosszat időzött 
a színházban s nagyon megdicsért mindent, miközben 
megjegyezte, hogy a nagyváradi színház jobban tet­
szik neki. mint a budapestiek.

•’ Operaelőadás a Telefon-Hírmondóban. Ma 
este, előfizetőinek szórakoztatására, a Telefon-Hírmondó a 
Magyar Királyi Operaház előadását fogja közvetíteni. Színre 
kerül a Tetemrehivás, Farkas Ödön magyar tárgyú operája, 
utána pedig a Naila baji t, zonéje lesz hallható. —- Az Opera 

Előadásának közvetítése után az est folyamán érkezett újdon­
ságokat és táviratokat olvastatja fel a  szerkesztőség, azután 
pedig 11 óráig Zöldi Marci eigánymuzsikáját közvetíti az 
Emkc-kávéházból. Itt említjük meg, hogy a  Telefon-IIirmondó 
délutáni katonazenéjét, mely fél ő órától 7 óráig tart, az 
Elite-kávéházból közvetíti.

M Ű V É S Z E T .
□  A gödöllői Erzsébet-szobor. A gödöllői Er- 

zsébet-szoborbizottság legutóbb tartott gyűlésén el hat ú- 
tározta, hogy a leleplezési ünnepélyre Erzsébet-albu- 
mot fog kiadni, melyben az elhunyt királyné gödöllői 
séjourjait örökíti meg. A gazdagon illusztrált müvet, 
melyet az ünnepélyen szétoszlauak, Ripka Ferenc, a 
végrehajtó-bizottság elnöke készíti.

T U D O M Á N Y JR O D A L O M .
O Gyulai Pál nyilatkozik. Tegnapelőtt 

közreadtuk Ferenczy József tanárnak levelét, amely 
elmondja, hogy miféle módon készült a spanyol 
művészetet tárgyaló könyvéről a Budapesti Szemlé- 
ben megjelent rs jegyű kritika. Ferenczy József a 
kritika szerzőjét, Riedl Frigyest idézi, aki arról 
panaszkodik, hogy Gyulai, a szerkesztő, a kriti­
kába beirt néhány becsmérlő sort, a nélkül, hogy 
magát a könyvet elolvasta volna. Erro a lovélro 
Gyulai Pál most nyilatkozattal válaszol, amely 
igy szól:

Riedl ur azt panaszolja, hogy a Szépmuvészetek 
Spanyolországban és Mnrilló cimü könyvről irt bí­
rálatába, mely a Szemle októberi számában jelent 
meg, betoldottam egv mondatot, melyet ő nem 
helyesel. Ez igaz, de az néni igaz, hogy nevével 
visszaéltem volna, mert a birálat névtelen volt, 
rs betűkkel jelölve. A névtelen bírálatokért nem­
csak az iró íeleiős, hanem a szerkesztő is, sőt ez 
még inkább. E felelősség érzete ösztönzött a be­
toldásra. Ugyanis Riedl ur bírálatában nem egy 
badarságot idéz a könyvből, ami meggyőzött en­
gem arról, hogy ez a könyv sem elég komoly, 
sem elég tudományos s ezt a bcíoldott mondatban 
ki is fejeztem. Nem tettem egyebet, mint a bírá­
latban felhozottak nyomán levontam a következ­
tetést, amit a bíráló nem akart, vagy nem mert 
levonni.

Riedl ur igen jól tuda, hogy a neve alatt irt 
cikkekben soha sem tettem változtatást, lég eljebb 
jegyzetben fejeztem ki ellenkező nézetemet, de 
névtelen bírálataiban néha változtattam egyet- 
mást tudta nélkül is, amit ő nem vett rossz néven 
s azt hittem, ezt sem veszi.

Az az állítás, hogy a betoldott mondat ellen­
kezik a birálat többi részével, szintén nem áll. 
Bizony a birálat több részében is kevés a mól- 
tánylat s némi méltányolni valót lehet mindig ta­
lálni a nem elég komoly s nem elég tudományos 
könyvekben is.

De ha Riedl ur oly komoly és tudományos­
nak tartja a kérdéses munkát, szíveskedjék azt 
bővebben kifejteni, bebizonyítani. Szívesen lel­
apulom e célra a Szemlét, változtatás nélkül ki­
adom a cikkét s csak utólagosan teszek reá meg­
jegyzést.

Budapest, október hó.
Gyulai Pál.

A nyilatkozat beismerő, sőt az utolsó passzus 
gavalléros. Nincs is semmi m egjegyzésünk o nyil­
vánosan folyt polémiára. L sek azt sóhajtjuk cl, 
hogy mit csináljon a többi kritikus, ha  a  Gyulai 
Hálok el sem olvasott könyvekről Írnak kritizáló 
sorokat! Es mi bizalm unk lehel az Akadémia 
komoly képű Szemléjében, ha  ott ilyesmi meges- 
hetik  ?

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ Érdekes najtópörök. A Magyar Sző egy cikke 
a kornyarcvai zendülést úgy tüntette löl, mintha annak 
államellenes és a község magyar lakossága ellen irányuló 
jellege lett volna. Krassó-Srörénymegye tegnapelőtt tar­
tott közgyűlése o cikkben alaptalan támadást látott a 
vármegye mindig hazafias é/zelmü román lakossága" 
ellen és azért felhívta az alispánt, hogy Kornyareva 
községével érintkezésbe lépve, indítson sajtópört a 
cikk Írója ellen és . a cikkben jelentkező s a román 
nemzetiség elleni izgatás tényálladékát magában foíríaló

vétség megtorlása céljából az illetékes kir. ügyészség 
figyelmét hívja fel."

Igazságszolgáltatásunk történetében talán ez volna 
az első eset, hogy sajtóperben egy község szerepel 
panaszosként. Arra meg bizonyosan nem volt még 
precedens, hogy hivatalból sajtópört indítottak a 
„román nemzetiség elleni izgatás miatt'.

N y i l t t é r .
T O R N A T E R M E K

elje« berendezését é s  felcserélését vidékre is, elvállal a  legrolönyösebbcn

S E F F E R  A N T A L  ipartelepe
B u d ap est KV., K á ro ly -u tca  1. boltsz . 1 3 .

(Központi városhá épület.) Á rjegyzék  k ívánatra  Ingyen.

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .
Pozsony, október 12. A pozsonyi katolikus 

sajtóegyesület jövő vasárnapon a városház nagyter­
mében gyűlést akart tartani. Tegnap közzétette a 
programmot is, melynek első pontja az antiszemitiz­
musról szólt. Brolly polgármester e miatt a terem hasz­
nálati engedélyét visszavonta. A gyűlést bizonytalan 
időre elhalasztották.

Az angol választások.
London, október 12. Délután 5 óráig meg­

választottak: 383 kormánypártit, 165 liberálist és 
78 nacionalistát. A kormánypárt eddig 34 és az 
ellenzék 31 mandátumot nyert.

A boerok utolsó harcai.
Fokváros, október 12. (Reuter.) Buller tá­

bornok visszautazik Angliába.
London, október 12. Campbell-Bannermann tegnap 

váiasztóbeszédet mondott, amelyben azt ajánlotta, hogy 
a délafrikai tartományoknak azonnal adják meg az 
önkormányzatot.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, október 12. A tőzsde megnyitásakor rö­

vid időre gyöngült, de később megszilárdult s a 
confremine, amely az utóbbi napokban aggressziv vo!t, 
ma fedezetekre mutatott kedvet.

B écs, október 12. (A Budapesti Napló telefon­
jelentése.) A régen várt eső, amely a félbeszakadt 
mezei munkákhoz olyannyira szükséges, még mindig 
nem következett be s ez volt az oka, hogy a határ­
időüzlet megkezdésekor, jóllehet New York gyengébb 
árfolyamokat jelentett, vásárlási kedv mutatkozott és 
a kereslet még valamivel szilárdabb lett. A forgalom 
későbbi folyamán az üzletben nagy csönd állott be s 
ez annyiban gyakorolt hátrányos befolyást; mert az 
árfolyam, emelkedések ismét elveszlek. Rozs és idei 
tengeri zárlatkor még 1, illetőleg 2 fillérrel alacso­
nyabban állott miut tegnap este. Az őszi búza 2—3 
fillér emelkedést tett meg. Tavalyi tengeri szintén ja­
vult néhány fillérrel. Egyebekben nem volt változás. 
Búza tavaszra 8.23—S.25—8.21. rozs Őszre 7.69 — 7.70— 
7.66, rozs tavaszra 7.8S—7.90—7.87, zab őszre 5.69, 
tengeri szept.—okt.-re 6.95—6.96—6 91, tengeri jú­
niusra 6.40—5.37 koronán kelt. Zab tavaszra 5.88— 
5.9C korona. Felmondottak 1500 mm. zabot. A kész­
áruk piacán vásárlási kedv hiányában nem volt emlí­
tésre méltó üzlet és noha a kínálat gyönge voit, az 
irányzat és az árak nem rosszabbodtak. Maradtak: 
rozs őszre 7.61, rozs tavaszra 7.85 koronán.

N ew  York, október 12. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben lO.’/it (10.n/i«). N'ov.-re 
9.62 (9.89). Januárra 9.57 (9.79). New-Orieansban
helyben 9?/« (10?5/i«). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.45 (7.45). Stand white Philadelphiában 
7.40 (7.40). Rafined in Cases 8.75 (8.75). Credit 
Balances at Oil City 1.10 (1.10). — Western
stearn 7.45 (7.70). Rolie és Brothers 7.85 (7.90>. — 
Tengeri irányzata igen szilárd. Októberre 46.7a (46.—). 
Decemberre 42.&/e (42.—). Májusra 41?,e (41.V í ) .  —  

Busa irányzata szilárd. Piros őszi helyben 80?/*. 
(80.—). Októberre 78?/i (78.3/a). Decemberre 80.7a. 
(81?/a). Márc.-ra 84?/a (84.—). Májusra 84.7« (83.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 4.— (4.—). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 8?/e (8.a/e>. Okt-ro 7.05 (6.95). 
Decemberre 7.25 (7.25). — Liszt: típríng Whea. 
clears 2.80 (2.80). — Cukor: 4?/a (4.1/e). — On: 28.22 
(28.52). — Réz: 16.7a (16.7a).— (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, október 12. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Buzi irányzata szilárd. Októberre 75?'s (74?/a). 
novemberre 76.— '75.7a). Tengem irányzata igen szilárd. 
Okt-re 40?/l (40?,'a). — Zsír: Okt.-re 7.12. (7.20). 
Novemberre 7.07 (7.12.) — Szalonna short clenr 8.30 
(8.40). — Sertéshús: Októberre 16.— (16.—). Decem­
berre — — (A záróje.ben lévő számok a 
tegnapi árakat je'-úk.)



10 Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1900. október 13. 281. szám.

K Ü L Ö N F É L É K .
Zúghat a zivatar . . .

. • . Zúghat a  zivatar,
Zokoghat a szél is,
Elmegyek utánad,
L. megyek én mégis . . .  
beszakadhat én rám 
A pokloknak é je :
Hívogat, csalogat,
Mutatja az utat 
A te szemed fénye . . .

Messze van . . .  Messze van .
A krencsi nagy erdő,
Hírt se* hoz más róla:
Csak a  futó felhő . . .
Hej 1 De ha ezerszer 
Díván messze volna, 
szerelmes lelkemnek, 
reszkető szívemnek 
Hej 1 de — közel volna . . .

Dlng-ha Béla.

-r- A tudomány vértanul. A nemrég elhunvt 
fiatal irancia tisztiéi BZawcAefvel, aki Szenegambiában 
hazautaztaban a sárga áz áldozata lett még mindig 
részvéttel loglalkoznak a párisi lapok és emlékezetbe 
hozzák azt a sok emberáldozatot, amint az ismeretien 
országokban való kutatás követelt: mert úgyszólván 
alig van kulturáltam, amelynek ne lettek volna tudós 
fiai, akik az ismeretien löldeken a tudomány mártír­
jaiként vesztették e életüket. Az alrikai kutatásoknak 
számos európai áldozata vau; az afrikai utasok egy 
része lázas betegségek, dizentéria, kigyómarás követ­
keztében halt meg, masoK halálát pedig árulás és 
gyilkos erőszak okozta. Speke és Burlon angol tisztek, 
akik együtt utazták be tudományos célból Közép- és 
Dél-Aírikát és akiket sok tudományos expedíció kö­
vetett az általuk megkezdett utón. véletlen sze­
rencsétlenség áldozataivá lettek, amennyiben va­
dászaton lőtték meg ókét. 185-í-ben a londoni föld­
rajzi társaság az eltűnt dr. Barth keresésére Atri- 
kába küldött egy hírneves növénj tudóst. Edét
Ennek is nyoma veszett: Stendner, jeles német 
természettudós szintén utánuk ment. de róla sem 
érkezett hir sokáig, s csak évek múlva tudták 
meg, hogy napszurás következtében halt meg. fícacr- 
mann, osztrák származású atritai utazó szintén Afri­
kában lelte halálát Szudán keleti részéig jutott el s 
ott a láz megölte ő t Gérard, a hires oroszlánvadász, 
aki a londoni Boyal Society segélyével utazott Afriká­
ban. elért ogész a Gambia-forrásokig, s ott vizbe lök­
ték őt a kísérői. 1864-ben az angol Thornlont és a 
svéd Andersont ölték meg a bennszülöttek. Livingstone 
sorsa ismeretes; már 1866-ban azt hiresztelték, hogy 
meghalt, de a hir hamis volt, mert Stanleynek sikerült

R E G E N  Y.
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Chilon e szavaknál arra gondolt, hogy min­
den fáradsága hiába való volt és hogy L’rban 
sohasem fogja merni Glaucust megölni, sem ez 
éjszakán, sem más alkalommal. De egy más kö­
vetkeztetéssel rögtön megnyugtatta magát: hogy 
Glaucus sem fogja öt megölni, ha lel is találja 
és rá is ismer. Vinicius, mennél tovább beszélt 
az agg, annál nyugtalanabb lett.

Mint minden ember, akik egy szenvedély 
teljesen lenyűgöz, ő is most csak Lygiára gon­
dolt és csak az vált mindjobban bizonyossá 
előtte, hogy lm Lygia itt van a temetőben, 
hallja, érti és átérzi az agg tanításait: akkor 
sohasem lesz az övé. Már első ízben is, mikor 
megismerte, az az érzése támadt, hogy sohasem 
fogja megnyerhetni a leány szivét. Eddig ez nem 
jutott ismét eszébe és most sem volt ez nála biz­
tos gondolat, inkább csak sejtelem egy bekövet­
kezendő nagy szerencsétlenségről. Nyugtalansága 
hirtelen óriási haraggá változott át az összes 
keresztények és különösen az aggastyán iránt. 
Ez a halász, akit első pillanatban egyszerű öreg 
embernek tartott, most rettegésbe ejtette őt, úgy 
tekintett rá, mint egy titokzatos fátumra, mely 
kérlelhetetlenül nehezodik az ő sorsára.

Egy sirásó ismét néhány fáklyát helyezett a 
máglyarakásra, a szél már nem suttogott a fák 
között, a láng, mint egyenletes, hosszú nyelv 
kígyózott a derült, csillagos ég leié és az agg 
most már Krisztus haláláról beszélt. Mindnyájan 
visszatartották lélegzetüket, halotti csend uralko-

| őt feltalálnia és ketten kutatták fel a Tangenyika tó 
| északi vidékét, de Livingstone két esztendővel később

Kísérője karjai közt halt meg. Az újabb időtől meg­
említhető Fiatler oxpodiciója; őt, valamint társát 
Crecaax tengerész-orvost a Pilcomayo partja mellett 
jyilkolták meg. Elénk emlékezetben van még L'zés 
;erceg sorsa, aki sikerrel teljes utazásában dizen- 
:■ riában halt meg. Csak nemrégen történt, hogy Morés 

: márki lett Alrikában tudományszomjának áldozata. * 

*
-j- Politikai izlntársulat. A napokban néhány 

new-yorki lapban a következő, feltűnő betűkkel nyom­
tatott apróhirdetés jelent m eg:

K eresü n k :
jóhangu. csinos alakú vod- 
vill énekesnőket, valamint 
kellemes megjelenésű fiatal 
embereket. Nagy körútra 

akarjuk őket vinni.
1! Elsőrangú fizetés ! 1 

Hosszú szerződés!
Valahány állásnélküli színész és színésznő kop­

tatta New York utcátt, mind megrohanta a lapok ki- 
adóhivatalait másnap reggel. A kiadókban egy Skinner 
nevű emberhez utasították a téli szerződés reményé­
ben boldog sziuészcsapatot s természetesen délben, 
Thália papjainak és papnőinek egész légiója óhaj­
totta tiszteletét tenni Skinner urnái. Az , igazgató4* 
ur egyiket sem .ogadta, hanem délután négy 
órára adott nekik találkozót egy szálló nagytermében. 
A kitűzött időben megjelent szinészsereg előtt kijelen­
tette Skinner ur. hogy nem is annyira színi működés­
ről van itt szó, hanem — politikáról. A szerződött ta­
gok Bryan és W. A. Clark érdekében ognak mű­
ködni : az előbbi a montanai képviselőjelölt Brvan 
pedig tudvalevőleg Mac Kinley e'ien lép lel e’uök- 
jelöltnek. A 3zinész-társu at egész október havában 
Montana államban lóg utazni a színházban vagv ven­
déglői termekben bohózatokat ad elő. táncos darabo­
kat mutat be, de mindent — Bryan és Clark érdeké­
ben ; a darabokban vonatkozás lesz a két jelöltre a 
kupiék. a dalok szintén azokkal foglalkoznak

Skinnemek könnyen sikerűit társulatot szer­
veznie és a színészek tényleg meg is kezdték a 
korteselőadásokat Vontaimban: műsorukban néhány 
elég jónevü amerikai fiatal nagyságnak kizárólag e 
célra irt vodvillje és operettje van. amelyek a ritmikus 
dalokban, kulisszahasogató tirádákkan és csattanós 
kuplékban magasztalják Bryannak a réz-királynak és 
Clarknak, a milliomosnak érdemeit. Az előadások in­
gyenesek és igy természetes, hogy mindegyik zsu.olt 
ház előtt lolyik, s nap-nap után a rendőrségnek kell 
a színházak előtt a rettenetes tolakodást megaka­
dályoznia. A két jelölt urnák szép csomó pénzébe 
kerül ez a politikai-színházi tréfa. A társulatnak har­
minc tagja van, egy-egynek a lietifizetése hatszáz 
korona azonkívül megtérítik a tagoknak az összes

dott és szinte lehetett hallani a szivek dobogását.
Ez az ember látta őtl
A jelenlévők ugyan már sokszor hallottak 

beszélni a Megváltó martyr haláláról, de midőn 
most, az apostolt magát hallották erről szolani, 
kezeiket összeszoritották és csukló zokogás köze­
pette verték mellüket.

Végre is megnyugodtak és még nagyobb 
figyelemmel hallgatták őt. Az aggastyán lehunyta 
szemeit, mintha a távolba akart volna látni és 
úgy folytatá:

— Es midőn mindenek jajgatának, egyszerre 
csak előtört Mária Magdolnával és erősité, hogy ő 
látta vala az U rat! A nagy fényességnek miatta 
nem ismerhető őt meg és azt hívé. hogy az a 
kertész volna. <) azonban megszólalt vala: „Mária
— Ekkor lábaihoz borult és kikiáltott: — „Rabbonií“ 
Ó uz apostolokhoz hűidé Máriát és eltűnt. — Az 
apostolok ám nem hittek vala nékio s midőn ő az 
örömtől sirt volna, némelyek gúnyolták őt, mások 
pedig gondolták, hogy a fájdalom megzavarta 
eszét, mert ő bizonykodott, hogy angyalokat is 
látott a sirban, noha az apostolok, ismét odasiet­
vén, a sirt üresen találták. Este megérkezék 
Kleofás. aki másokkal Emausbnn volt, sietve jött 
és igy szóla: „Valóban az Ur feltámadott! — 
Es összegyülének ők titokban a zsidóktól való 
félelmükben. Ekkor az Ur hirtelen közöttük ter­
mett, vala, — a bezárt ajtók illetetlen maradónak
— és midőn mindnyájan megrémültek volna, 
mondó 0 :  „Béke veletek!“

. . .  Es én láttam őt, mint a hogy minde­
nek látták vala és ő olyan vala, mint a fényes­
ség és mint sziveinknek boldogsága, mert most 
már hittük, hogy ő feltámadott — és tudtuk, 
hogy a tengerek ki fognak száradni és a hegyek 
el fognak porladni, de az ő neve azonban nem 
fog soha az örök feledésbe merülni.

. . . Ls ír, Tárn i.- un tiérinta
ujjaival az ö sebeit és megérjnté az ő oldalát 
és lábaihoz borulva, kiáltó: „En Uram, én Iste-

utiköltségeket is és pompás ellátásban is részesítik 
őket. A korteselőadásoknak mindenesetre meglesz az 
az eredményük, hogy általuk biztosítják a jelöltek a 
montanai szavazatok egy jó részét.

-j- A sárgaláz gyógyítása . A mexikói kormány 
már évekkel ezelőtt százezer dollár pályadijat ígért 
annak, aki felledezi a sárgaláz ellenszerét s e pálya- 
díjnak egy részét kiadták most Angelo Bellinzayhi 
olasz orvosnak. A sárgaláz évenkint járván} osan szo­
kott fellépni Mexikó kikötőiben és évek óta verseng­
nek az orvosok a pályabér elnyeréséért, de Bellin- 
zaghi doktor szérumával lehetett csak eddig szamba- 
vehető sikert elérni. Az olasz orvos egy Kilpatrick 
nevű amerikain próbálta először a szert A betegség 
első napján húsz grammnyi szérumbefecskeudozést 
Kapott az amerikai, s a láz azonnal csökkent, a máso­
dik napon harminc grammot a harmadikon hatvanat, 
a negyediken nyolcvanat. Már a második nap elmúlt 
a hányóinger és hét nap múlva a beteg teljes egész­
ségben hagyta el a kórházat Kipróbálták ezután a 
szérumot még több betegen is és az esetek nyolcvanöt 
százalékában sikerrel használták, ahol pedig nem járt 
jó eredménynyel a szérum-befecskendezés, ott az ok 
a betegség nagyon előrehaladt állapota volt. Még 
mindig kísérleteznek az olasz orvos találmányával, és 
ha az eredmény továbbra is kielégítő lesz, a mexikói 
kormány kiadja Bellinzayhi doktornak a pályadij 
hátralévő részét is.

A ..rebellis11 papagáj. Egy fecsegő papagálv- 
nak heves összeütközése támadt a héten a párisi 
rendőrséggel. A madár kalitkája künn függött egy 
gazdag unasszony házának erkélyén, a moutmartrei 
hippodrom közelében. A múlt napokban egyszerre 
olvan szókat kezdett kiabá ni az utcán járókelőkre, 
hogy csakhamar egész tömeg verődött össze a ház 
előtt s a pajkos utcai gyerekek ingerkedésére Polly 
mindinkább nagyobb dühbe jött és csak úgy repdes- 
tek a csőréből a legválogatottabb gorombaságok. A 
tömeg ugy elállta már az utcát, hogy odament a sarki 
rendőr is és lelkiabált az erkélyre, hogy vigyék be a 
rakoncáüankodó madarat. Polly a rendőr hangjára 
még epésebb lett és lokozott erővel kezdett riká­
csolni :

— Te hülye rendőr! Te hülye rendőr!
A méltóságában megbántott rendőr erre felment

az emeletre és a papagály tulajdonosnőjének minden 
akadékoskodása dacára is, fogta a kalitkát és mada­
rastul együtt elvit’e a rendőrségre. Néhány óra múlva 
visszaküldték ugyan a papagályt, de a tulajdonos- 
nőjét pénzbírságra Ítélték és az Ítéletet szóról-szóra 
azzal okolta a rendőrség hogy : a papagály rebellis (!) 
, modorával1 hivatalos ténykedésében sértett meg egy 
hatósági személyt.

•
---------------------------------li.._-T_ IIT_ _ - a- M

nem1“ Ö azonban feleié: „Mivel te láttál, hisze 
is. Boldogok, akik nem látnak és mégis hisznek!“ 
Es mi hallottuk szavait és mi láttuk őt, mert ott 
vala közöttünk.

Vinicius csodálatosan érezte magát e szavak 
hallatára. Egy pillanatig megfeledkezett arról, 
hogy hol volt ő tulajdonképpen, clvcszité érzékét 
a valóság és az Ítélet iránt. Két lehetetlenség 
között ingadozott. Nem tudta elhinni, amit nz 
aggastyán elmondott és mégis ugy érezte, hogy 
csuk a vak gondolhat ja azt, hogy hazudik az agg, 
mikor igy szól: „En láttáin ő t!“ Az aggastyán 
egész valója, a könnyek és a tények, melyekről 
szólott, kizárták valósággal, hogy nem igazat be­
szél. Az ifjú ugy érezte, mintha álmodnék. De 
köröskörul hullámzott a néma tömeg, a lámpács- 
kák perzselt szaga megütötte orrát: előtte lobog­
tak a fáklyák és mellette a kövön állott az 
aggastyán, reszkető fejjel, aki tanúságot téve, 
ismételgette:

— Én láttam őtl
Es beszélt tovább mindenről egészen a 

mennybemenetelig. Néha pihent kissé, aztán 
ismét oly körülményesen beszélt, hogy látszott, 
hogy minden kis körülmény is bevésődött em­
lékezetébe, mintha márványba faragták volna. 
A hallgatóságot bizonyos csodálat és elragad­
ta tás szállotta meg. Kámzsáikat hátrahajtották, 
hogy egyetlen szót sq veszítsenek el. Mintegy 
emberfölötti hatalomtól megszállva, Galileában 
érezték magokat, vándoroltak az apostolokkal 
együtt a pusztán át és a vizeken keresztül; a 
temető mintha tengerré változott volna át és a 
parton, a kék hajnali ködben, ott állott Krisz­
tus, mint akkor, mikor János, kitekintve a saj­
kából, felkiáltott: „Az Ur“ 1 — mire Péter a 
vízbe veté magát, hogy hamarább kulcsolhassa 
át nz fi térdeit. — Mindegyik arcról határtalan 
csodálat, önfeledtség és mondhatatlan szoretet su­
gárzott lo,

(Folytatása következik.)
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lskolásgyerm ekek látók ép essége. A
londoni városi hatóság a napokban elrendelte az isko- 
ásgyerekek látási képességének megvizsgálását. A 

vizsgálat nagyon szomorú eredményt mutatott: 338920 
iskolásgyermek szemét vizsgálták meg az iskola­
orvosok és a gyermekeknek több mint hetvenöt száza­
lékában hiányos látó-képességet tapasztaltak. A ható­
ság természetesen nem tért napirendre a/* elijesztő 
eredmény fölött hanem keresi az úgyszólván általános 
látási gyengeség okát: az iskola-orvosokat utasította 
innak a kérdésnek a tanulmányozására, hogy vájjon 
a gyermekek szeme már azelőtt is ily gyönge volt-e, 
vagy pedig az iskola rontotta-o el, s éppen ezért 
ismételten szemvizsgálatot tartanak majd a húsvéti 
szünidőben az iskolákban, azonkívül pedig felszólí­
totta a londoni községtanács a legnevesebb angol 
szemorvosokat, hogy terjeszszék be véleményeiket: 
mi módon lehetne ennek az elijesztő szemgyengülés­
nek ele,ót venni.

A p ró sá g o k ,
B aka  (a szobalányhoz, akit más karján lát.) No, 

oz szép dolog, hát ez az igaz szeretem ?
Szobalány (rúgva.) Ugyan hallgass hisz’ ez a 

hülye csak el akar venni.
•

Ezredes (a hadgyakorlaton a segédtisztjéhez.)
Hála istennek, az ellenséget jól bekerítettük.

Segédtiszt: Alásan bocsánatot kérek ezredes ur,
de az ellenséget a fenség vezeti.-

Ezredes: Millió bomba és kartács! Az egÓ6Z
ezred: hátra arc ! Kohamlépés !

N a p i r e n d .
Kaptár. Szombat, október 13. — Római katolikus: 

Kálmán vt. — P rotestáns: Kálmán. — Görög-orosz: (szeptem­
ber 30.) Gergely pk., — Zsidó: Tisri 20. Sabbath. — Nap 
kél 6 óra 1 perckor. — Nyugszik 4 óra 59 perckor. — A 
I10IJ kél reggel 8 óra 48 perckor. — Nyugszik 11 óra 35 perc­
kor délelőtt.

A miniszterek nem foqadnak.
A főrendiház ülése délelőtt 11 órakor.
Lindh Marcella első föllépése a Magyar Színházban.
A matematikai és fizikai társulat matematikai versenye 

délután 2 órakor a Műegyetemen.
Honved föcllcnörzési szemle a  Ferenc Józscf-laktanyában 

reggel 9 órakor az 5. cs 6. gyalogezredhez tartozó legény­
ség felett.

Közös hadseregbeli foellenorzési szemle a Mária Terézia- 
laktanyában reggel 9 órakor a 32-ik gyalogezred 1899-ben 
besorozott legénysége felett.

A képviselőhöz közlekedésügyi bizottságának ülése dél­
előtt 11 órakor.

A kéjtvisclöház közgazdasági bizottságának ülése déli 
12 órakor.

Walter Crane tiszteletére diszebéd este 8 órakor a 
Royal szálló külön termében.

Az országos házaló kisiparosok egyesületének közgyűlése 
délután 3 órakor a Tátra káveház külön termében (Király-utca 
77. sz. a.)

őszi virágkiállítás nyitva egész nap, Koronahercog-utca
12. sz. a.

Hevíteti M iuewn. Képtár és néprajzi osztály (Csillag- 
titca 15. sz.) nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig. 
Többi tárai 1 korona belépődi mellett tekinthetők meg.

A rá d z s a  n y a k lá n c a
— REGÉNY —

I r t a :  R U D Y A R D  K I P L I N G

73i --------
— Azt. Az ingadozó hidakkal, a rosszul fol- 

nyergelt lovakkal, a rosszul összetákolt állványok­
kal és a csalékony Iutóhomokkal már torkig va­
gyok. A nyaklánc kell nekem.

— Es akkor átengedi nekeni a herceget'?
— Sem a herceget, sem a Naulakhát nem 

hagyom.
— Es holnap az ezredeshez megy?
— A hajnal itt van már. Határozzon gyorsan.
— Elmegy az ezredeshez? — ismételte a 

királyné egészen elébo állva.
— Mindenesetre, ha idő nem adja a nyak­

láncot.
— És ha oda adom ?
— Akkor nem megyek hozzá. Ez egyszerű 

alku; áll?
Ugyanig}- szólott Tarvin Mutrinéhoz.
A királyné kétségbeesetten nézett lel a haj­

nali csillagra, amely az ég keleti táján hal­
ványodni kezdett. Ha a reggel a palotán kiviil 
éri, még a király akarata som menthoti meg a 
haláltól.

Es ez az ember úgy beszélt, mintha az 
életét a kezében tartaná és ez úgy is volt, nagyon 
jól tudta. Ha biconyitékai vannak, habozás nél­
kül a maliarádzsa ólé terjoszti azokat s ha a 
íuuharádzsá látni, kételkedni kozd . . . Sitabhai 
annyiba vehette, mint hegy ha a hűvös acél már 
ott is volna karcsú nyakán. Akkor nem ünnepük 
majd mint egy dinasztiának a megalapítóját, ha­
nem névtelenül tűnik el a palotában. Ez a sors 
várakozik rá. A király értelmi képessége ugyan 
irgalmatlanul el volt homályosulva arra, hogy 
Tarvin gyanúsításait egész horderejűkben felfog­

•DedA-mcrtuoZeum a kerepesi-uti temetőben, nyitva esto 
6 óráig.

Tcknologia iparmuzeum zárva.
Iparművészeti muzcum zárva.
Szabadalmi levéltár (Erzsébot-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Központi statisztikai hivatal könyvtára nyitva délelőtt 

10 órától í óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 

3—8-ig.
Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 

óráig és délután fél 7 órától íél 9 óráig. '
Földiám Museum fStcfánia-ut 14.) nyitva délelőtt 10 

’>rától 1 óráig. Belépődíj i korona.
Magyar Kereskedelmi Muzcum. Igazgatóság: VII. kerület 

Kerepcsi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák . délelőtt 9-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedőin:! szakkönyvtár 
VII. Kcrepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti mintatár és kereskedolemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti íparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küllöldi 
kirendeltségek központi üzletvezetőségo (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., Váci-kőrut 32. szám alatt

Szórakozó helyek.
N ew  York-kávéházban minden este nagy ka-

tonazenc.
HanuBz kávéház Király-utca sarkán, esténkint a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
Ehm J á n o s  é t te rm e ib e n  Nemzeti Színház épület 

minden este Banda Marci és fiai hangversenye.
Putzer G y ö rg y  é t te rm e ib e n  Deák-tér, minden este 

Schreier hegedü-hangversonye.
Soxnossy Orfeum válogatott műsor.
Ferenozi kávéház. Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
T á tr a  kávéház K irályutca Tordajo női zenekarnak 

hangversenye.
Otthon kávóház minden este S órakor Banda Marci 

veje Üajna Balogh Budi hangversenye.
H a z á m  k á v é h á z . Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangversenye.
Erdélyi minta vendéglő. Dalszinhúz-utca, a fővárosi 

közönség találkozó helye.
M o n o p o l k á v é h á z  Váci-körut 3L minden este Oláh 

Sándor zenekarának hangversenye. *
F oiles Caprice kiváló uj műsor.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Ipar- és kereskedelem.

A fővárosi Malomeg-ye&ület legutóbb tartott tel­
jes ülésében elhatározta, hogy az egyesület kötelékébe 
tartozó kilenc budapesti malom által eddig fenntartott 
eladási, csomagolási és lisztlokozati egyezményeket a 
jelen év végéig hatályukban lönntartia. Elhatározta 
továbbá, hogy a liszttel megtöltve ismét kivitelre ke­
rülő zsákok vámmentes behozatala érdekében újabb 
lölter esztést intéz a kereskedelmi miniszterhez.

F izetésképtelenségek . A bécsi Creditoren-Verein 
a következő* fizetésképtelenségeket jelenti: Sedmak 
János szabó Zágráb, Huppert Lipót vegyeskereskedő 
Oderberg, Lutwar Freide Cemovitz, Lcuchter Mór 
kereskedő Zent<̂  Henke Lajos nyerges Bécs.

SzeszáraJc. A kontingens nyersszesz ára Buda* 
pesten 42.— korona pénzben, —.— korona áruban Bécs-

hassa, de véletlenül ki volt most szolgáltatva 
annak, amit oz a kíméletlenül elszánt idegen 
olleno tenni akar. Legalább is felkeltheti ellene 
egy indiai udvarnak a gyanakvását, Nolan ezre­
des közvetítésével teljesen kiszabadíthatja hatal­
mából a maharádzsa-kunvárt, de még rosszabbat 
is tehetett . . . Gondolatait nem akarta tovább 
fűzni a királyné.

Szive legmélyén átkozta azt az irgalmas haj­
landóságot, amelyet ez iránt a férfi iránt érzett, 
s amely megakadályozta őt abban, hogy meg- 
öljo ezt az embert, mielőtt még karjait köréje 
fonta. Hiszen az egész találkozást azért csinálta, 
hogy mérkőzzék vele, s végül nagyon is sokáig 
játszott azzal a csábitó érzéssel, hegy erősebb 
akarat hatalmában van. De hiszen még nem volt 
késő . . .

— Es ha nem adom önnek a Naulakhát?
— Akkor ön tudja a legjobban, mi lesz ennek 

a következménye.
A messzo síkságba kalandozott az asszony 

pillantása, s észre vetto, hogy a csillagok már 
csak nagyon gyengén világítanak. A mélységesen 
fekete viz színe világosabb lett, most mén- szürkén 
csillogott és a nádasban ébredezni kezdtek a vad 
madarak. A hajnali derengés a sarkéiban volt ir­
galma,Kínul, akár ez az ember. Juggut Singh elő­
vezette a lovakat; kétségbeesett taglejtésekkel sür­
gette az indulást. Az ég ellenük volt és a földön 
sehol segítség.

Kezét nyakszirtjére tetto. Tarvin élos patta­
nást hallott s mint valami tüzkigyó, úgy csőrrent 
le róla a nyaklánc.

A nélkül, hogy Tarvinra és az ékszerre né­
zett volna, oda mont a lovakhoz Tarvin gyorsan 
lehajolt és magához ragadta a kincset. Juggut 
Singh szabadjára bocsátntia a lovát. Mialatt fél­
kezével a nyakláncot belső zsebébo dugta, a má­
sikkal a ló kantárszárához kapott.

Megint megvizsgálta, vájjon a nyoregőv rend­
ben van-e. Sitabhai, aki a lova mögé lépett, várt 
a fölszállással.

— Isten önnel, Tarvin száhib! No folejtse

ben a nyersszesz ára 44.20 korona pénzben, illetve 
44.60 korona áruban.

Borjuvásár. 1900. évi október hó 12-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásártéri pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi éló borjú 697 drb, leölt 
borjú 4 db, bécsi élő borjú — db, — db. horvát, nö­
vendék marha 20 darab, bárány élő 25 darab, teölt 
bárány 15 darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár­
jegyzések. Belföldi* élő borjú 70—86 1.-ig. L r. 
88—98 1.-ig, kivételes 100 1. 1 kilónkint, ieöít borjú
— ..-tői — f.-ig, I. r. — í.-től 125 t-ig, kivét —
1. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt b o r j ú -----
1.-ig. Növendék marba 44 f.-től 62 í.-ig, L r . --------
------- f.-ig. II. r . --------- 1.-ig. 1 kilónkint, silányabb
— f.-ig. Bárány élő 18‘—20*— k., eölt bárány 16—18
k„ kivételes á r --------k.-ig páronkint Kezdetben
élénk vo't az irányzat, de később ellanyhult, az árak 
tegnaphoz képest 4 — 6 fillérrel csökkentek.

Budapesti sertés-konzumvásár. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1900. évi október 12. készlet 
680 darab. Érkezett 909 darab. Összesen 1493 darab. 
Kiadatott 766 darab. Maradt 673 darab. — Napi árak: 
120—180 ki-ogramm súlyban 84—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 90—98 koronáig. 3 0—380 
klgr. súlyban 94—100 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84 —90 koronáig. Malac 50—100 kgrig 
70—84 korona. A vásár hangulata lauyha.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, október 12.

A buzaüzlet ma kellemes hangulatban nyílott 
meg. A kínálat elégséges volt, de azért a kereslletben 
csak néhány malom vett részt és a iorgalom 12.000 
métermázsa búzát tett, amely változatlan áron kelt 
Egyéb gabonauemüekben gyenge volt a forgalom, ár­
változások nélkül. A zab ára 5 fillérrel magasabb.

Kiadatott:
Búza. Tiszavidékx: 200 mm. 80 k. 7 K. 85 t ,  

200 mm. 79-5 k. 7 K. 62 t .  100 mm. 79*2 k. 7 
K. 62 V« k, 500 mm. 79 k. 7 K. 80 ... 300 mm.
79 k. 7 K. 781/j t., 300 mm. 79 k. 7 K. 70 1O6Ü
mm. 78’5 k. 7 K. 82y» 1̂  100 mm. 78*5 k. 7 K.
80 í., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 80 t .  100 mm. 78’5 k.
7 K. 75 k, 100 mm. 78 5 k. 7 K. 60 k, 100 mm. 78*5
k. 7 K. 65 1., 660 mm. 77*5 k. 7 K. 65 t ,  300 
mm. 78 k. 7 K. 65 k- 100 mm. 78 k, 7 K, 58’/« 
u 100 mra. 78 k. 7 K. 50 k, 100 mm. 78 k. 7 K. 50
l. , 100 mm 77-5 k. 7 K. 72»/i k, 106 mm. 74*5 k. 7 
K. 65 k, 100 n i n i .  77 k. 7 K. 55 k, 100 mm. 77 k. 7 
K. 55 k, 100 mm. 77 k. 7 K. 30 t  100 mm. 76 k. 
7 K. 50 k, 2oü mm. 75*6 k. 7 K. 32Vs k, 100 mm. 
75-3 k ,7 K. 30 k, 100 mm. 75 k. 7 K. 30 k

Ó-Becsei: 9900 mm 70*8 k. 7 K. 67 Vm i.
Erdélyi: 100 mm. 76 k. 7 K. 40 f., 360 mm. 78 

k. 7 K. 65 f., 200 inm. 77*5 k. 7 K. 65 t ,  200 mm. 
755 k. 7 K. 47»/í f.

Bánáti: 200 mm, 75*5 k. 7 K. 27*/i f.
Pestvidéki: 150 mm. 80 k. 7 K. 70 t ,  100 mm 

79 k. 7 K. 76 t ,  100 mm. 78 k. 7 K. 60 t ,  
100 mm. 78 3 k. 7 K. 47*/i k, 500 mm. 77-5 k. 7 K. 
57Vi k, 200 inm. 77 k. 7 K. 55 k, 100 mm. 77‘5 k. 
7 K.50 f., 209 mm. 75 5 k. 7 K. 50 k, 200 mm. 75 k. 
7 K. 30 t ,  100 mm* 74 k. 7 K. 30 t .  100 mm. 73 k. 7 
K. 10 fillér.

Mind három hónapra.

el a eigányasszonyt — mondotta, félkarját a ló 
nyaka fölött kinyújtván. Hohi 1

Tarvin villanást látott,s a következő pilla­
natban n rubinttól csillogó tör a nyeregtakaróba 
repült, csupán csak egy hüvelknyire a jobb válla 
lölött Vad, fájdalmas nyögéssel rontott neki lova 
a királyné paripájának.

— Old meg Juggut Singh 1 — kiáltotta a 
királyné lihegve az elhízott eunuchnak, aki éppen 
a nyoregbe tápászkodott fel nagy nehezen — 
Old meg!

Tarvin keze átfogta finom kézcsuklóját, akár­
csak valami vaskapocs.

— Csak lassan leányom 1 Lassan 1
Megrettenve nézett rá az asszony.
— így, a lóra akarom fölsegiteni — mon­

dotta Tarvin.
Átölelte mind a két karjával s a nyeregbe 

lenditette föl.
— Most még egy csók volna hátra — szó­

lott föltokintvo reá.
Az asszony lehajolt.
— Nem, ezt majd csak igy csináljuk — 

mondotta a férfi, mindkét kezét megfogva és meleg 
sziwel megcsókolva a királynét.

Most nagyot ütött a ló vékonyára, a ló le­
botorkált a lejtőn, aztán elvágtatott a síkságon.

Tarvin, miután egy kicsit a por és röpködő 
kövek felhője után nézett, amelyben Sitabhai és 
kísérője eltűnt, mély mogkütinyebbüléssel lolsó- 
hajtott és a tónak fordult. A síremlék kőlapján 
elővette belső zsebéből a Naulakhát, szétteritgette 
a térdén és a szómét legeltetto rajta.

A kövek a hajnallal együtt mindjobban vil­
logtak s megszégyenítették a halom párázatos 
szürkeségét. Amint a kis prine nyakán túlragyog­
ták a fáklyafényt, most versenyre keltek a vörös 
izzással is, moly hirtelen a nádas mögül íeltört 
és legyőzték ezt is.

(F o ly ta tiia  kSvetkeiik.,
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R o zs: 100 mm. 7 K. 05 f., 300 mm. 7 K. 05 f. 
;00 mm. 7 K. C2 t ,  200 mm. 7 K.

Zab: 100 mm. 5 K. 40 f., 100 mm. 5 K. 70 f., 
100 mm. 6 K. tió í.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzés© a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilogranunoukint — A minőség hektoliterenkint és

Búza októberre • . 7.45-7.60
Búza áprilisra . . . 
Búza 1901. októberre

7.95-7.87
0—

Rozs októberre j . . 7.14-7.18
„ áprilisra . . . 7.42—7.44
., májusra • • • —•—

Tengeri szeptemberre —.—
Tengeri máusra • • 5.05-5.07
Zab'októberre . . . 5.31—6.34
Zab áprilisra • . . 5.55—5.58
Repoe augusztusra •

D éU  e g y  ó r a k o r  a következő záróárakat állapi*
tották meg hivataloson a tőzsdén:

Búza októberre • • 
Búza áprilisra . . .

. . . 7.47 pénz 7.48 áru

Kozs októberre. . . „ 7.18 .
Rozs áprilisra . . . .  .  a 7.43 „ 7-44 „
Zab okbtóberre . . 6.34 ■ 6.35 »
Zab áprilisra . . . .  • • 5.56 .  5.57 „
Tengeri szeptemberre • • • 0 . -
Tengeri májusra . . „ 6.08 „
Repce augusztusra . .  .  •

Délután fél 5 órakor zárol: 
Búza októberre....................... • 7.4S— 7.49
Búza áprilisra • . .  a a 7.95— 7.96
Kozs októberre . . . a  a . a 7 .18- 7.19
Rozs áprilisra . . 7.43- 7.44
Rozs májusra . . • a a —
Tengeri októberre. a a a
Tengeri májusra . • a a 5.07— 5.03
Zab októberre . . 6.31- 6.32
Zab áprilisra • • • • •  • * • 5.65— 6.56
Repce augusztusra

A budapesti értéktőzsde.
Az" utolsó napok gyenge irányzata ma is fel­

színen maradt, a nélkül, hogy számottevő változások 
állottak volna be. A marazmus, mely a tőzsdéket 
uralja, nem enged tért a javulásnak. A ve2etŐ értékek 
zárlata csendes volt

Az elótőzsdén helyi értékek közül csupán Rima- 
murányiban volt némi üzlet csaknem változatlan árak 
mellett

A déli tőzsde némi váltakozás után álláspontján 
maradt, csupán államra sutákban volt végül némi el­
adási hajiam észlelhető, a mi azok árfolyamát kedvezőt­
lenül beiolyásolta.

A belyi piac az egész vonalon gyenge volt s a 
forgalomba került értékek csakis engedmények árán 
voltak elhelyezhetők.

A valutapiac változatlan.

az eioiozsae g y v u g v .  „ - i n c
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 654.---- 6o4 25.

Osztrák hitelrészvény 643.-----645.50. Osztrák-Magyar
állaravasuti részvény 647.50—648.—. Rimamurányi 
vasmű 600.—502 korona.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek'. Magyar hitelrészvéuy 654------- ----

Osztrák hitelrészvéuy 644.50—646.75. Osztrák-magvar 
államvasuti részvény 646.50—647.—. Ipar és keres­
kedelmi bank 165.------- .—. Leszámítoló bank 426.- -
426.50. Rimamurányi vasmű 500.——502.—. Közúti 
588.—-----.— korona.

Forgalomba került: Koronajáradék 90.40—90.80. 
Salgótarjáni kőszénbánya részvény 630.—-— .
Rimamurányi vasmű 477.---- 479.—. Városi villamos
280.-----282.— korona árfolyammal.

VtótÖzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 617.—. Magyar hitelrész­

vény 661.—. Leszámítoló bank részvény 426.—. 
Rimamurányi vasmürészvény ö00.—. Osztrák-Magyar 
államvasut 644 50. Közúti vaspálya részvény 590.—. 
Városi villamos vasút részvény 286.—. korona árfo­
lyammal.

A  b u d ap esti term én y tő zsd e .
A terményüzletben a szezonzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 40.—45.—
korona, vörös idei 62.-----64.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.---------
korona, középszemü —.--------.— korona, nagyszemü
—.--------korona. Disznózsír: budapesti: 61.------ 61.50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 52.50—63.— korona. 3 darabos 63.-----63.50
korona, Jüstölt —.------- .— korona. íázilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 15.25—15.50 korona 120 da­
rabos —.--------.— korona. 100 darabos 16.75—17.—
korona, 85 darabos 17.75—18.— korona azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona, 100 darabos 15.50—15.75 korona, 85 darabos
17.25—17.60 korona. Szilvaiz: szlavóniai 18.-----18.25
korona, szerbiai 15.75—16.25 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az elótőzsdén valamivel nyugodtabb az üzlet 
Déli tőzsde ingadozó, üzlettelen.
Zárlat üzlettelen. de tartott Berlini magándis-

kontó 4»/>°/o.
B éca , október 12. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

aranyjáradék 114.20. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 138.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 67.76. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 116.—. Magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 
423.—. Rimamurányi vasmürészvény 500.—. Magyar ko­
ronajáradék 00.20. 4°/o-os Magyar földtcherm. kötvény 89.65. 
Magyar hitelbank részvény 649.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 163.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 343.—. 
Magyar kereskedelmi bank 2653.

B e c s , október 12. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2‘Voos 
papirjáradék 07.05. 4°/i>-os osztr. aranyjáradek 114.65. 1860-iki 
sorsjegy 131.25. Osztrák hitelsorsjegy 390.—. Angol-osztrák 
bank 268.—. Bécsi bankegycsület 458.—. Osztrák-magyar 
bank 1698. Déli vasút 108.50. Dunagőzhajózási részvény 
743.—. Dohányré6zvény £94.—. Császári és királyi arany 
11.46. Német bankváltók 118.14. 4-2"/o-os ezüst járadék 06.65, 
Osztrák koronajáradék 97.25. 1864-iki sorsjegy 197.—,
Osztrák hitelintézeti részvény 645 50. Unionbank 528.50. 
Osztrák L&nderbank 4C8.50. Osztrák-magyar államvasut
643.50. Elbavölgyi vasút 456.—. Alpesi bányarészvény 409.—. 
20 frank, arany 10.27* a. Londoni váltóár 241.95. Bécsi Tramway 
Litt A. 264.—. Bécsi Tramway Litt B. 209.—. Lipót kohó 379. 
Az irányzat kedvtelen.

B e c s ,  október 12. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák bitclrészvény 645.75. Magyar 
hitelrészvécy C50.—. Ango’.-Osztrák bank 269.—, Bécsi bank- 
egyesület 459.—. Union bank 529.—. Lánderbank 409.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 644.—. Lombard 105.75. 
Elbavölgyi vasút 457.—. Északnyugati vasút részvény 444.—. 
Dohinyrészvény 294.—. Rimamurányi vasmű 500.—. Alpesi 
bányarészvény 411.50. Májusi járadék 97.05. Magyar korona­
járadék 50.20. Török sorsjegyek 103.75. Német birodalmi 
márka 118.20. Napóleon d'or 10.27.

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
Berlin, október 12. (Tőzsdei tudósítás.) A hivata’r s 

forgalom megnyitásakor az irányzat határozatlan és a s;cl.u» 
láció részben tartózkodó volt a tegnapi nyugati tőzsdék ha­
tása alatt. Később bánya- és kohórészvények tetemesen ja­
vultak, részben az Iron-Mongernek az amerikai vaspiaeról 
szóló kissé kedvezőbb jelentéseire, részint arra a hírre, hogy 
a bochuni részvénytársaság legközelebb közzéteendő üzleti 
jelentése kedvező kilátásokkal biztat a jövő évre nézve. Ban­

kok emelkedők. Járadékok csöndesek. Vasutakban nincs vétel- 
kodv. Zarlat felé a bányaértékek szabálytalanok voltak, ellen­
ben bankértékek tartották magukat. Zárlat után a bankérté­
kek fódözések következtében szilárdak voltak. Magánlcszámi- 
tolási kamatláb 4*/4°/o.

Berlin, október 12. (Zárlat.) 4’2°/o-os papirjáradék
_4°/o-os osztrák aranyjáradék 96.75. Elbavölgyi vasút
— . Magyar koronajáradék 00.25. Osztrák-magyar állam­
vasut 137.25. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár
84.50. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi bánya­
részvény  .—. Disconto-Commandit 169.15. Általános villa­
mossági Edison 208.—. Gelsenkircbeni 181.10. Laura-kohó 
190.26. 4*20/o-os ezüstjáradék 96.—. 4ü/'oos magyar arany- 
járadék 05.25. Osztrák hitelrészvény 201.80. Déli vasút 
24.40. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.35. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 90.25. Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 93.90. Magyar hitelbank — . Dynamit Trust
149.50. ilarpeni 172.10. Az irányzat szilárd.

B e r l in ,  október 12. (A Budapesti Napló tudósitó­
jának távirata.) Esti forgalom 4U o-os magyar aranyjáradék 
05.25. Magyar koronajáradék 90.25. Osztrák hitelrészvény 
201.90. Osztrák-magyar államvasut 137.90. Déli v a s it 24.40. 
Északnyugati vasút — . Elbavölgyi vasút — . Orosz bank­
jegy készpénz 216.35. Buschtieuhradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—, (Ultimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , október 12. (Zárlat.) 4’2°,o-os ezüst­
járadék 96.—. 1860. sorsjegy 132.50. Déli vasút 24.75. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 97.50. Osztrák hitelrészvény 202.—. 
Osztrák-magyar államvasut 136.65. Olasz járadék 93.70. 4°/o-os 
magyar aranyjáradék 95.25. Az irányzat nyugodt.

F r a n k f u r t ,  október 12. (Zárlat./ 4’2y/o-os papir­
járadék 96.40. 4 o-os osztrák aranyjáradék 98.85. Magyar 
koronajáradék 90.40. Osztrák-magyar bank 121.—. Déli vasút
24.50. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.52. 
Bécsi bankegyesület — . Villamos részvény 120 50. 3U e-os 
magyar aranykölcsön — . 4’2°/o-os ezüstjáradék 96.25. 
4u o-os magyar aranyjáradék 95.30 Osztrák hitelrészvény 
201.60. Osztrák-magyar államvasut 138.—. Északnyugat 
vasút — . Bécsi váltóár 844.75. Párisi váltóár 814.—. 
Unionbank — . Alpesi bányarészvény 205.—. Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  október 12. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 201.90. Osztrák-magyar államvasut 
— . Déli vasút 24.75. Osztrák aranyjáradék — . Olasz 
járadék 192.—. Laura-kohó —.—. Harpcni 173.75. Discont 
— . Alpesi — . Bécsi bankegyesület — . Az irányzat 
szilárd.

P a r is ,  október 12. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Osztrák 
Lánderbauk —.—. 3°/o-os francia járadék 99.80. Ottoman- 
bank 536.—. S’/ltyo-Os francia járadék 102.25. Alpesi bánya- 
részvény — . Déli vasút — . 4°/iX)s magyar arany­
járadék 95.50. Párisi bankrészvény 1110. Olasz járadék 
93.35. Francia tőrleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézet! részvény 1118.—. Török dohányrészvény 323.—. Az 
irányzat bágyadt

B u d a p est-k ő b á n y a ! ser tésk eresk ed e lm i 
csa rn o k  je le n té se .

Október 11. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések á ra : 1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

------------- fillérig, ö re g  közép (páronk in t 300— 340 kilogrammig
terjedő sú ly b an )------------fillérig. Fiatal nehéz ipáronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig való súlyban 97—98— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 98—99— fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ---------— fillérig.
Közép (páronkint 240—200 kilogramm sú ly b a n )--------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 260 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — III. R o m á n i a i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon fölüli súlyban ———— fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b an ---------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------—  fillérig. IV. R o m á n i a i  c  r  e d e * i ( S t a c h l j í
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) ------------
fillérig. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 95—96— fillérig. Közép (párou- 
kint 240—260 kilogrammig terjedő sulvbanj 94—95— fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 93----- 94
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1900. október 10. napján volt 
készlet 37.242 darab. — 1900. október 11. napján leihajta­
tott 1005 darab. 1900. október 11. napján clszállittatott 
823 darab. 1900. október 12. nanjara maradt készletben 
37.424 darab.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

B u d a p e s t ,  október 12.
A maximum eldarabolódott és egy része nyugatra, mái 

része Közép-Európára húzódott. Egy mély depresszió Skan­
dinávia. egy sekély pedig Spanyolország felett foglal á llást

Az idő Európaszerte változékony, helyenkint csapadé­
kos s a hőmérséklet nagyobbrészt sülvcdt.

Nálunk az idő ugyancsak változékony és szeles volt 
Szórványosan gyenge esők is voltak. A hőmérséklet sülyedf 
és az éjjel az erdélyi Kárpátokban több helyen a 0 fok alá 
is szállt.

K ilá tás: Változékony és helyenkint még esős idő vár­
ható, jelentékeny hvmérséklctváltoxás nélkül.

99M E R C U l l SANK- és váltó-üzlet 
Részvénytársaságnál

C s a k  IV., Váci-utca 37. Budapest.
Ö l niS19ió k if iz e te t t  n y e re m é n y  ! L e g a lk a lm a sa b b  n ie g re n d e b '.d  m ó d :  P o s t n u l H l v d u v o n .
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S z ín h á z a d , s z ó ra k o z ó  helyek.
Hl. K IB . O P E B A H A Z .

Szombat, 1900. október hó 13-án.
T e t e m r e  h ív á s .

Eredeti dalmű 1 felv. (kót kópb n). Zenéjét uzerz. 
farkas Ödön. Szövegót Arany János balladája után 

irta  Versényi György.
Szem élyek:

Ney D. l’örosztó 
Takács Vadászmester 
Kertész Kálmán

Ma és mindennap este 8 órakor.................... a magyar királyi honvédzenekar hangversenye
in nzumóJy-** vezetése ulatt

Grand Café f r S a n u s z  B é ü a  nagykávéházában.
t l l . .  E riftébet-kttrul 53., a k ö r ú t i fü rd ő  palotájában.

Hárczy István 
Bározy Benő 
CsAky Tibor 
Kund Abigél 
'l'amás 
Pető

Kaczér Kabos

Ney B.
Mihályi
Kiss B.
Várady
Strósz
Kornay

Szendrőy Szabolcs 
Payer M. Balázs 

U tán a :
Xaila , a fo rrás  tündére.

Ballet 3 részben, 4 kópbon. írták  Nuitter és Saint- 
Leon. A* I- és IV-ik kép zenéjét szorzotté M iukus,

a II. és 111. kópét Delibe* Leó.
Kezdete 7 órakor.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,
Szombat, 1900. október hó 13 án.

Aranyasszony.
Vígjáték 4 felvonásban. írták Schönthan és Koppel- 

Kllfeld. M agyarosította Makai Emil. 
Szem élyek:

Alszegi BorbálaÉva
Péter
Znójemszki
Gerleváiy

Dez*ő
Ujbázi
Naday

Ágnes
Gyuszi
Balázs

Kezdete 7 órakor.

Vizváriuó 
Marótby 
Ligeti J . 
Hetónyi

vígszínház.
Szombat, 1900. október hó 13-án.

C o r a l ie  é s  T s a .
Bohózat 3 felvon. Írták V alabrégue és Hennequin 

Fordította Holtai Jenő.
Személyek:

Dufauret Jules Góth Thomraerol
Lucicnne Kalmár Coralie
Lauro 
Glapissard 
Clcmenco 
Versaquetto

Etienne
Liano
Hófehérke

Nikó L.
Voudrei 
Harascthy 
Fenyvesi

Kezdete 7>/s órakor.

Bihari
Hunyady
Hegedűs
Berzétei
Varsányi

M A G YA R  S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1900. október hó 13-án.

Lindh Marcella asszony vendcgfeliéptúvel.A g é s á k
vagy : E gy  Japán te a h á z  tö r té n e te .

Énekes játék 3 felvonásban. írta  Üwen Hall. Fordí­
totta Fái J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jones.
Szem élyek:

Beöthy BoltonReginaid
Brenville
Cunaingham
Grimatou
Downey

Kardos 
Odry 
Vár tafi 
Simon
Kztíete

V un-Csi 
Imán márki 
Mimóza 
Molly Soamoro 

7V» órakor.

Galambos
Sziklai
Boross

Lindh
Ledofsky

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l ö a d á s a r a  k a p h a t ó k  és  
e l ó j c g y e z h e t ö k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü k e r e s k e d é s e i b e n K o s s u t h L a j o s -  
u t c a 4. íz . é s  A n d r  á  s s y • ii t  42. íz . a., v a l a ­
m i n t  a  N e w - Y o r k  k á v ó h á z b a n .  ( T e l e f o n j

POLIES C APRICE.
Ma kiváló uj műsor!

V égül:

gsST A phrod ité .
Nagy parodisztikus bohózat Lcitner H.-től. Zenéje 

Kraoch A-tói. — Személyek:
Bercniko, Königin von A eg y p te n ..._Weiasué
Demetrius, ein Bildhauer ~...................Rótt
Cbryais j . . .  __ __ ... . . .  . . .  Fcrenczyné
Bacbis .__ ... ...... ....................... Schindlernó
Faustom H e la re n ________________ Vera
Miso J ... _ ................Eliso
Philodomua j __Schönberg
Naukraies 1 Jiidische Kauíleuto ... Steiuhardt
Timon J _Ormai
Myr'okieia | „ ......... Lendvai
ltoodis | Floionspielerinnoa ........Aranyossi
I)er O berpriestor...................„  . . . _... Pfeiffor
m£S S Ü *“  j SU arinnen dér Bachia. .

Mennohus, Sklavo des Demetrius Fürst
Sklaven, Laufér, Sánftentráger.

Spie.t im Hause dér Baehis, im griech'scbon Viertei
zu A lexand ria .

Ehm Jáüos éttermei
mu éS mi,, M a rc i és f ia i kedve" I,nek‘ra

a  N e m z e t i  S z ín h á z  
é p ü le t é b e n

dennap
Színház után fr is s  étlap . I

A NEW-YORK KÁVÉHÁZBAN 
ka to n a -zen e .

G R O * 3
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hangve: senyez.

Í j  v ilá g  é s  lto sté ly -u . saru k . 
Csóka közkedveltségü zenekara 

esténkint hangversenyez. 
Figyelmes kiszolgálat. Separék.

m é r sé k e lt árak .

SÁ N D O R
kitűnő szólista zenekarával minden este

•  hangversenyez. •  •

? i
a “ "ö E  
b £
©■ £. 
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Somossy B ritté
( I t ia - y m e z ő - u lr * ) .

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 
Penztárnyitáa 7-kor. Az előadás kezdete 8-kor
H a t á s o s  s i k e r e  a  r e n . l k i i f l l  é r d e k e s  

o k t ó b e r i  m ű s o r n a k ,

P o n t b a n  ‘| j l l - k o r
fe llép  a  h íres délam erikai énekesnőLa béllé

H elo isa
Titcom h

a k i  a z o n  n a g y  t i s z t e l e t b e n  r é s z e ­
s ü l t ,  u f e l s é g e  a  p e r z s a  s a h  e lő t t

é n e k e l h e t n i .  "
Jla szom bat. o k tób er  hó 13-án , e g ész  nj 

fén yes Jelm ezzel é s  d ísz le tte l e lő sz ö r :

D é r B u s e n fre u n d .
I ta ljá ték  K n tseh era  A lajostó l.

Az előadás után a Somossy-M-ilatótól omnib-iszok közle­
kednek minden irányban, úgymint Budára is.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. dohány nagy­
tőzsde, Károly-körut 26. és a Mulató nappali pénz­

táránál.

Nyitva ejjel 3 oraifl. A legjobb magyar konyha Nyitva énei 3 óráig.
az E r d é ly i  M in ta  v e n d é g lő b e n ,

V I.. D a ls z ín h á z - u t c a  S .  (az Operaház mellett).
A hazáját t mi

nálunk isinél liulhun é . zenében cm 
nóta az, im-Iy a magyarok 
Ezen hnzHŰH, razinétöl Át­
hatva, határozta cl magái

. . i  r A 3 c A . M “ -|
Szive- lélogutánt kér k i a Fóliák,

, 1 . .  in -. ■ 11 ■
R O Z SA  B A N D I

igyarnak jól i .-ik azt lapaoztalni, hogy újabban 
k 1 -Mik. 1 Mik a inngy.ut kedvelik. A magyar 

al bút c . bánatot feledtetni képes.
-. hogy az eredeti ni a gyár 
1 vezetett é .  tisztán magyar 

tik-,, H orváth  J a n csi -- n- k.-i ", I!
lelkesítse u n. é. ki /.ínséget. 
.llaz.un*-káviMiáz tulajdonosa

TÁTRA NAGYKÁVÉHÁZ. C 'K l t l í a < lo l<  w y . ó r a l t O ’Z.Ó l i « - l y  «•
--------V II., K irá ly -u tca  77.--------

Ma és mindennap TT <*»*>■-juvfl ffVk remek hölgyzenekar R o sr n z n e la  
. . hangversenyez ■ W Í  kedvelt karm ester vezotéso a la tt .  . .
K ülön szobák. O H id e g  buffet.

M é rs é k e lt árok. Griiner Jacques. kávés.

P U T Z E R  pince-étterm eiben P e á k - t é r .
Ma és minden este M  IIKI-',V FBI. a perzsa sah által kitüntetett hegedü- 
in iivész h an gversen yez . -• Számos látogatásért esedezik

J P u t z e r  í i y ö r f r . v  vendéglős.

Mindennemű bel- és kü,földi, úgyszintén koleti

(portsa, s z ő n y e g e k b ő l
álló raktárunk mellett, a

torontáli gyár &»»
k- szült honi k é z z e lk ö tö t t  szö n y eg ek b ő líS m y rn a) 
dús választékú raktárt rendeztünk ne, ó-< megegye­
zésünk folytán csőket eredeti gyári árak nie lett 
árusítjuk.

W eisz és R csenfeld
B udapest. V'̂  l<rzsébet-tér 19.

H l f V M agyar és V épszinházban nagy I II  |
D J • tetszéssel előadott újdonságok U J •
K o ld u s  é s  K i r á l y f i

eredeti operett Szlk lay  K ornéltól.
2 füzetben. Ára 1 füzetnek 3 korona nettó.

„A m it  a z  erdő m esél"
Gécty Istvántól.

Zenéjét szerzé : Mocaáry Imre.
Ára az összes daloknak U korona nott<».

Megjelent és kapható:

S C H U N D A  V . J Ó Z S E F
ce. óa klr. udr. szállító, h»ng*z*rm!troc és zeneműkiadó, a

ped&l-cimbolom feltalálójánál 
B u d ap est, IV. k é r ., ^Vagyar-nica 19. szám .
A ni. klr. Opera, Nemzstl Szir.uáz, \-  -HnhAs Vlgastahác éa 

Magyar Kzinháx az.tllitó;a.

Tüzmrnirs

penzszekrenyeke t,
k n s s e t t n k a t ,

villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprése­
ket legjobb kivitelben es 

legolcsóbban szállít 
HESET TESTVÉREK 
cs. és kir. szabad, hazai 

pénz’7ekrénygyára 
Budapest, VI, Szaboics-u. 4. 

E rd é ly
r é s z é r e  f ő r a k t á r :
REMENYIK VIKTOR

vas-nagykereskedés
—— l io lo z N v a r .-----

VÁLÁS ELŐTT

VÁLÁS UTÁN.
Regény 1 kötetben.

V. GAÁL kardlintól.
Előbb 2 kor., most 60 fül. 
Megrendelhető a kiadó 

h vatalban.

MERClíil

ELDO RAO Q -M ULATO
n o i i m  i a 4 1 üü .

N agy fé n y e s  előadás,.
M a  é s  m in d e n n a p  n e m z e t k ö z i  e lő a d á s .

Igazgató: FÜKHT KÁROLY.
I HÖLGY. C saládi m ű sor. 1 I I I .  

K ez d e te  8 órakor. O Szabad bem enet.
Hideg buffet. Szolid óí kitlluö kiszolgálásról gondoskodik

KKÖS G ÍIBOIt. kávés.

GEOLÓGIA 
FÖLDMÁGNESSÉG

-fz*' •

II
A magyar és külföldi természettudományi köny­
vek legjava a Természettudományi Társulat 
kiadványainak sorozatában jelenik meg. Ebből 
a gyűjteményből valók azok a geológiai és 
földmágnességi művek is, a melyek itt föl van­
nak sorolva -----------  — ■ -  - ■ ===

INKEY BÉLA. Kagyág földtani is bányászati viszonyai. 
23 rajzzal....................................................... kor. 6. —

KURLÁKDER J. Földmágnességi mérések 1893/94. kor. 3 .—
LÁSZLÓ EDE. Mjgyarországi agyagok chemiai........ elem­

zése  kor. 2. —
PRIMICS. A Csetrás-kegység geológiája. 9 rajzzal és egy 

térképpel........................................................kor. 3 .—
SCHENZL GUIDO. Adalékok a magyar koronához tartozó 

országok f' Idmágnességi viszonyainak ismeretihez. 2 táblá­
val, hat térképpel.............................................kor. 18.—

SCHENZL GUIDO. Útmutatás földmágnességi helymeghatáro­
zásokra. 113 ra jz z a l ........................................kor. 4 —

SZABÓ JÓZSEF. Előadások a geológia koriból. 201 képpel 
és műlapokkal  ..............................kor. 7 .—

SZABÓ JÓZSEF. Geológia. K ö tv e .................... kor. 12.—
SZÁDECZKY GYULA. A zempléni szigethegység geoló­

giája ............................................. ....  • • . kor. 2.40

K A P H A T Ó K  1 -------  • " —

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. is  Fial)
cs. éj kir. udvari könyvkereskedésének kiadóhivataléban

Budapest, Andrássy-út 21. —

“  BANK- és váltó-üzlet 
Részvénytársaságnál

CSclk IV., Váci-utca 37. Budapest.
Megújítási sorsjegyeket is nyereményeket portómentesen küldünk. *u n * Utánvét rendelések a nagyobb költségek miatt elkerülendők.



14 Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1900. október 13. >810. szóm

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
NÉPSZÍNHÁZ.

Szombat, 1900. október hó 13-án.
S a  n ■ T  o y .

Khinai daljáték 3 felvonásban. írták Edw ard Morfon. 
Harry Greenbank és Adrián Ross. Fordították Fái 
J . Béla és M aaai Emil. Zenéjét szorz. Sidney Jones. 

S zem ély ek :
George Preston Tollagi Jung-Si 
Poppy, leánya Bárdi G. Mi-Kui
Bobbio, fia
Dudley
Yen-Ho
San-Toy
Csu-Li
Bensőn

Raskó
Fedák
Németh
Küry
Kovács
Szirmai

Szin 
Pin-Szing 
Szi-Kiang 
Hu-Ju

Rózsa G.
Tallián
Nyíri C.
Szécsi
Nyéki
Kaposi

Khinai császár Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi

Kezdete 7 orakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szombat, 1900. október hó 13-án.

P á r ís  lOOO-han.
I r ta : Salamon Ödön.
Kezdete */i8 órakor,

C i r k u s z  jaz á l l a t k e r t b e n .
N em zetközi

b ír o b v e r s e n y
ív b u d a p e s t i  n a g y  d í j é r t

5 0 0 0  k o r o n a
m a szom bat, ok tó b er  hó 13-<n.

K relndl (Ausztria) R ob inettl (Olaszország) ellen 
R& lcevlol lOlaszorszáiri 8 óndór fy  (Magyarország) ellen 

P oíróe (Belgiumi W eb er (Németország* ellen 
R oberto i Olaszország* A lbert de P aris il- rauriaország) ellen 

K ltzler  (Németország) P ib en s (Belgium) ellen.

Az e lőad ás k e z d e te  7 órakor.
A b iv k ó z á s  k e z d e te  p o n tb a n  8  ó r a k o r .

Jegyek  előre válthatók a Patzik—Kertész Luiza-féle 
tőzsdében Kristóf-tér és Bocsi-utca sarok.

Siernberg Ármin ésTestv
C8. és kir. udvari h a n g ­

s z e r g y á r .
Köeponti fő rak tárában :
K er ep es i-n t  30 .

Cimbalmok

BANK- és váltó-üzlet részvénytársaság 2

VÁR-SZINKÁZ.
Szombat, 19C0. október hó 13-án.

O tthon .
rám a 4 felvonásban. Irta  Suderm ann Hermaun. 

Szem élyek:
Szacsvay Auguszta Lendvayné

M árkus Franziska Rákosi Sz.
N a g y i .  W endlovszky NádayB.

Kezdete 7 órakor.

Schwartze
Magda
Mariska

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Szombat, 1900. októbor hó 13-án. 
Ifjúsági előadás, fél helyárakkal.

A m egváltó .
Passziójáték 16 képb.m. Bibliai dráma. 

Kezdete 5 érakor

Gőz és porcel­
án kádfürdők, 
Erzsébet-körut 

I l. szám. Ilideg- 
Ivizkura. villa- 
|m os fürdők. A 

gőzmosóda 
Igyorsan és pon- 
|  tusán teljesíti 

megbízásait. 
F e d e t t  u n  7  o d a .

szép , e r ő te lje s  és  
csengő  hangsat kap­
hatók 35 frttól félj. 500 

írtig.
Külön zongora-termek: hol 
a leghirnovesebb zongo­
rák  jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. sz. (Károly-körut sa­

rok) Zenepalota. 
Á rjegyzék egészen díj­

mentes.

Fönnyü, jövedelmező
kereset

m YA ese tleg  flxflzotés min- 
dcnkl számára. ki tói* 

vény,'.én tngedél.vozcit ré s z­
le tiv e k  el.duHAv.il foglalkozni

akar Ajánlatok

Budapest, Erzsébel körút48.
a Ko, al na*- y»záll<>da áte K énébe n

ANIERCUR

Budapest, IY., Váci-utca 37. sz.
500,000 borona nyerhető:
1 darab 3o o-os Magyar Jelzálog 

sorsjcgy-lgérvéuynycl. Húzás 
októb. 25-én, fönyeren. 1 0 0 . 0 0 0  K,

1 darab B écsvárosl sorsjegry- 
igérvénynyel. Húzás november 

2-án, főnyeremény 1 0 0 , 0 0 0  K.

4.—
kor.

11.—
kor.

A kettő együtt csak 14 kor. kor. 1®.-̂" 
Telj oá utánvéttől nem küldetnek.

s

Hl
I

L egszebb  Leg jobb  Legolcsóbb
P A l ’ u n P A P u .

írt
1 összehajtható vaságy 8 db

kivehető matraccal------ 10.—
1 rouge paplan----------— 1.80
1 .  „ príma------ 2.80
1 cacbmlr paplan------------- 8.40
1 aalin . ------------- 8.80 1
1 atlasz ca c h m lr------------- 4.80 1
1 Helyem atlasz panlan — 8.50 
1 fodros selyem ntl. papi. 13.50 
< jó vászon paplan lepedő 2.—
1 .  .  ágj- .  1.80
j tlanell ágytakaró pokróc 2.50
i gyapjú „ a 5.50
, jó lópokróc — — --------- 1.60
j téli p o k r ó c ----------------- 4.60
j szép fali sz ő n y e g ------ 7.60 |

G IC H N E R  JÁ N O S
paplan, matrácj és kárpito»áru gyáros, szőnyeg, függöny, vas 

bútor aib. nagy raktára
B u d a p e s t ,  V I I ,  E r z s é b e t - k ö r u t  2 0 .

Árjegyzéket kívánatra inge n és bérmentve küldök. Vldéldmeg 
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltet 

nck, vagy a pénz visazadatik.

acél sodrony ágybetét
tengeriftl m a t r a c ------
afriquo „ ------
lószőr « — —
ablak köper függöny — 

„ tunis .  —
.  ffyapju .  —

ágy, 1 asztalterítő bouret 
. 1 . gyapjn

nagy szobaszőnyeg------

ágyelőke I . ------------
tapeatry ág y elő k e------
mtr. jó futószőnyeg — 
„ a m in tá zo tt------

ft.5<
12.-
2.6(
5.3(
0.8!

i m i ' í S T . i v . a i - i t i S i .

(saját ház.)
e d d ig  a  k ö v e tk e z ő  fő n y e re m é n y e k e t  f iz e tte  k i  v e v ő in e k :

1898.
1900.
1898.
1885. 

s 1886, 
j 1396. 
í 1381.
I 1888.
3 1899. 
S 1892. 
1 1892.

1886.
1897.
1898.
1885.
1898.
1900.
1900.
1900. 
és még

október

m árciu s

szep tem b er

novem b er

szep tem b er

áp rilis

ju n iu s

decem ber

m árciu s

ju n iu s

feb ru ár

áp rilis

m árciu s

m árciu s

n ovem b er

ok tóber

m árciu s

a u g u sz tu s

október

számos kisebb

600000 kor. 
400000 „ 
200000 „ 
200000 „ 
200000 „ 
200000 „ 
100000 „ 
40000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
10000 „ 
10000 
10000 
10Ö00 
10000 „ 
10000 „ 
10000 „ 

-nagyobb nyereményt.

M á s h a s o n n e v ű  c é g e k k e l  v a l ó  ö s s z e t ó v e s z t é s e k  e l k e r ü l é s e  

v é g e t t  p o n t o s  c í m z é s t  k é r ü n k .

V II.

'. kir. szab. Osztálysorsjáték
I. osztályú sorsjegyek féi

már kaphatók: negyed
n y o lca d

E g é s z  so r s je g y  12 kor.
»» 6  ,,
,» ® »»
„ IS O  „

Megújítási sorsjegyek és nyeremény pénzek p o r i ó m e n te s e n  küldetnek házhoz. 
L'tánvételes megrendelések elkerülendők, meri dupla portóba kerülnek. Legcélszerűbb 

mer rendelési mód a postautalvány szelvénye.

„MERCUR“ BANK-és v á f c l e t  r.-
csak  B u d a p est, IV ., V áci-u tca , 3 7 . szá m

(a  b an k  s a já t  h ázáb a n ).

el.duHAv.il


3 8 0 . szám. Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1900. október 13, 15

F i g y e l m e z t e t é s 2

) 0 !

3 1 . . .  IO
I * 70

A ia p i t t a lo t t  1 0 3 7 . A la p i i t a t o t t  1 3 3 7 .

JOW 3° o-o» ’tlaeryar J e lz á lo g  S o r s je g y e k  az e  részb en i m in isz­
te r i  r e n d e le te k  érte lm éb en  az ö ssz e s  ni. k lr .  Á llam p én ztárok­

n á l b iz to s íté k k ép p e n  s z o lg á ln a k , ’TflIQ

- o s  M a g y a r  J e l z á l o ö - s o r s jB o y e k
1 0

bú zása  m ár ok tó b er  hó %3-én.
Évenklnt 4  húzás.

F ő n y e r e m é n y  2 0 0 .0 0 0 ,  1 0 0 .0 0 0  k orona.
Legkisebb nyeremény 220 korona és egy nyereményjegy 20 korona értékben.

Ezen sorsjegyeket készpénzért 2 0 8  koronával számítjuk, vagy 

3 0  h a v i r éa z le tflze tó sre  i'i ... 7 korona 10 niiór.

A z o n n a li já t é k jo g  a z  e lső  r é s z le t  le f iz e té se  után.
0®“ A sorsjegyek 3%-os kamatai az egész befizetés: idő tartama alatt 

a reszlctív tulajdonosát illetik.

i l l a s á s  n a g y  b ú t o r - k i á l l í t á s .
Kizárólag csak m agyar mü-ipai termók'*k, melyeknek valódiságáért kezeskedünk, úgyszintén sa át I 
készitményü kárpitozott bútorainkat a n. é. butorvásárló kósónség b. tigy. linóbe ajánljuk. Dús vá-1 
Inszték található szilárd cs modern stil h á ló -,,g j)éd lö -, íé r f l- s z o b a  ca s z a lo n -b e re n d e z é se k b ő l. fi 
va'amiiit bármely egyes bútordarabokból, ;i egegy-zurubbtül a legfinomabb kivitelig, minden v ersenv tj 
fölülmúló olcsó árakon. K érjük az igen t. közönséget sa já t érdek ben, csen kedvező alkalom föl-

használását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel
P A T T I  T E S T V É R E B .  kizárólag csak Vili., Kerepesi-ut 9a. |

Pannotiin-szAlltf m ellett. **
CT3- X aQ U  b u t o r - a t b u m  /  k o r o n a  b e k ü l d t e  m e l l e t t  l e v é l je m / ,k b e n  b e n n e  n tv e . ’

T itkos  betegségek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti kntonakérházakban), részben m a/ánorvo, 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

£ *  K A J R M M f S I ,

v . c l .  é s  k . ex reéa rrss.
Eleetrotherapiai rendelő intézete 

Budapest, Váci-körit 4. sí. L em.
A legelhanyagoltabb bugycsófolyásókat, legsú­
lyosabb hugyhólyngbajokat, buiakóros sebeket,

■yphilist, az önfertóztetós utóbajait

Elgyengült fé rfie rő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

| t lectro-M assage
vagy Psychrophor

I által, magöm'éscket, nőknél fehérfolyást befec?- 
I kendezés nélkül, a legmakacsabb bórbet^gsége- 
I aet, valamint ifjúkori bűnök következtében bo- 
|  Állott ideg 6s ennek utókövetkecményekónn iétro- 
a jött hátgerinebajokat gyógyít a legújabb gyégy- 

i ée biztos, ...........................

Magyar k ir. állam vasutak. Igazgatóság
H ir d e t m é n y .

A kézbosithetien és fölös szállítmányok a vas­
úti üxle szabályzat 70. §-a értelmében nyilvános á r­
verés utján d. e. •• órakor az alább felsorolt állomá­
sok tekeriruraktáraiban  a következő napokon kerti.- 
nek e  adásra, melyhez a t. közönség ozvunel ineg- 
b i.a tik .
Budapest nyug. p. u. állomf.son l'OO. október ÍR. 
Szeged állomáson 10., Arad állomáson 10., Győr, 
i omáson 22., Pozsony állomáson 22., I) breeen 

állom són 22.; Budapest dert állomáson 25., Szatmár- 
Nómctt állom i en 25., Ka sa allomá-on 2ő.,Szabadkn 
á Kimásolt 2^., Miskolc göm. p. u. ál omásen 29.. 
Zágráb állomáson 29.. Rudapest-.lozsefváros 30., 
Pápa állomáson 30 , Kolozsvár úilomtson 30., Eszék I 
á.Ívmáson 31., Nagy-Várad AUomlson 31., Pécs 
állotná-on 31.

Budapest, 1000. évi október hóban.

LJ k o r sza k .
Valamikor megoshetnék az a 

csoda, hogy az apró hirdetések 
hölgyei és urai elhagyva inkog- 
nltójukat, ismerkedést estélyre 
gyűlnének i Vigadó nagytermé­
ben. Azt hiszem, ez volna az 
álarc nélküli álarcosbál logtipi 
kusabb formája, — ez volna az 
élet börzéje, ahol boldog házas­
ságukat vounénok és adnának, 
síró özvegyeket vigasztalnának 
s ah ! minden kiadó és elegán­
san bútorozott szobába kerülne 
egy intelligens ur, a szobsur.

S ha a gazdasági élet hőmé­
rője lehet az. a börze, ahol ár­
pát, zabot és kukoricát árulnak, 
a modern társadalmi élet hő­
mérője ez a börze volna. Mert 
az apróhirdetéseknek ma már 
gazdag tanulságai vannak s 
százi.dunk kulturhlaztorikuaá- 
nak ezt a fejezetet semmikép­
pen sem szabad elhanyagolnia, 
ha minden modern szerelemnek, 
minden modern gyönyörnek, 
szomorúságnak, szenvedésnek 
es boldogulásnak hűséges képét 
akarja megfesteni.

A házassAgközvetitők fejezete 
a m iit század történetébe való. 
Olyasfélék ezek az urak az 
apróhirdetések házassági köz 
vetítéseihez képest, mint a régi_ 
ekhós szekér az automobilhoz' 
képest. Amaz döcőgöen Járt s 
nagysokára ért a célhoz. Az 
automobil pedig............Tessék

megnézni a főváros utcáin, 
hogy mire képes az automobil 
Sokan vannak, akik arról be! 
szélnek, hogy az apró hirdeté­
sek apró betűivel elővarázsolt 
szerelem nem az erkölcsös sze­
relmek közül való. A modern 
é le t azonban megcáfolja ezi az 
áfiitást. 11a az a bizonyos börze 
■ :• ikuuyaii megalakulhatna, sok 
száz házaspár beszélné el zi 
másik száznak, hogy mennyi 
boldogságot köszönhetnek az 
újságok legutolsó lapjának.

A szobaaaMonyok apró, ka­
puk-a kifüggesztett cédulái is 
t l átszották már szerepüket. A 
honup'is szobát tnost már nem 
az utcán kerasik, hanem az új­
ságban. azon az utolsó lapon, 
amelyen a modern élet börzéje 
Vilii. Aki a régi, kopott koro­
náját mewkarja aranyozni, az 
apró betűkhöz fordul, akinek 
bútor kell, akinek elveszett 
pinc ;i kutyája, akinek nem nő 
.1 szakálla is  aki a jövőbe akar 
látni >'s jóslatot akar hallani, az 
pró I ’ • I rdol.
A r. így vásár, a nagy kiná- i 

latok és gyors keresletek vására 
ez az apró hirdetés. Az élet 
eleven börzéje. . .

És ezt a börzét fölszabadította f 
most a hirdetési bélyeg eltér- I 
lése. Hogy úgy mondjam : Most 1 
szabad a'vásár! A Budapesti | 
Napló pedig úgy hivja mos' a 
nagyközönséget erre a vásár- ; 
térre, hogy apró hirdetéseit 
mindenütt, a főváros hirdető 
oszlopain, a főváros egész terü­
letin kifüggeszti.

A vidékieket pedig az ügyek 
gyors és pontos lebonyolitásá- , 
val iparkodik kielégíteni.

Tessék! Stábod a vásár. I

635. szám. szv.

mód szerint alaposan t , állandó sikerrel.
ltondel: délelőtt 9 órától 4 óráig: este 7—8 óráig 

| főknek úgy mint férfiaknak külön be ée kijárat
Külön várótermek.

í . velekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­
leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
••rá mos éven át szerzett g a z d a g  k ó rh á z i  t a ­

p a s z ta la ta i  alapján

£ 3 r .  F ^ I K Y I  J .
v. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrövidebb idő alatt bizt •« sikerrel
férfiaknál és nőknél- hugycsöf'lyast. holysgbajokat. 
tiuiakoros sebeket, syphilist, ennek kóvetkezmenye t. 
makacs herbai kát • ... ön<ertózesböl támadt

idenbetegsejeket.
Meglepő az redmeny férfiul gyengeségnél (impo-

tent a) ugv fiatal, mint öregebb egyéneknél.
. a lionuráriuni u tó lag  iá

etnotö. Levegő re d j t a ’anul válasz ; kívánatul 
gyógyszerek.

Lakás: Budapest, Erzsébct-kfirut 12. sz..
( I lo l i . ín y - i i t r n  s í r o k ,  I .  e u ie lr t ) .

De tárat a léperinél. Kiiiőn várótermek
R ndcles délelőtt 9—3-ig. este 6 —8-lg.

Az általunk forgalomba hozott, még elődeink részére 
4037. és 8570. számú szabadalommal véde-i eljárás szerint 
töltött A rté z i a n van yu v lt ennek kitűnő minőséi.’., követ­
keztében közkedveltségnek örvend. Minthogy utóbbi időben 
Artézi snvnnyuviz elnevezés alatt több eég hozott külön lóié 
gyártmányokat t irgalomba és o mellett a palackokat ha­
sonlóan adjusztálják mint mi ugyannyira. hogy a közönség 
nincs azon helyzetben, hogy a ml palackjainkat másoktól 
megkülönböztesse.

Ezen körülmény indított minket arra, hogy Artézi sava-
nyuvizűn két

I L O N  A “
jelzéssel lássuk el. Van tohát azeroncsénk a tisztelt közönsé­
get figyelmeztetni, hogy jövőben Arttézi savanyuvizünk

,.IL O .\A “ . í r t é l i  saran yu v lz
elnevezés alatt bocsátjuk áruba és ozon Jelzés folyó évi 7198. 
szám alatt védjegyeztottük.

,,.LIH’Í;SIA“ B u d a p esti YcndóKlősftlK 
■zlkvlz éa pezsgő-italok gyár részv.-társaa. 

B u d ap est, V II., F ífressy -u t 3 0  c.

I

Ideg- é s  nemi betegségek I
makacs vór- és bőrbajok, mint gyengeségé álla- R 
notok r a d ik á lis  gyógyítására  párat- §  
lan  s ik erű  gyógyhatású i fo ly tá n

legm elegeb b en  a já n lju k

H IH X E V E S

HYDR0-ELEKTR0THERAPIA1
REN DELÜ-INTEZET

B udapest,
VI. k ér., T eréz-körut 4 4 .  1. em elet. 
T a p a sz ta lt  g y o r s  é s  b iz to s  
ered m én y ek  fo ly tá n  h o n o ­
ráriu m  te lje s  g y ó g y u lá s  u tán  

is  f iz e th e tő .
Rendeli! d. e. 8—1-lg d. n. 2— 8-ig.

Levelekre díjmentesen válaszoltatik. Prospectus 
ingyen.

Áríejtési hirdetmény.
A nagym éltóságu magy. kir. földmivelésügvi 

m iniszter urnák  folyó év szeptem ber hó 23-án  kelt 
69.038. sz. rendelete következtében a debreceni m. 
kir. állami m éntelep debreceni, rim aszom bati és 
szatm ár-ném eti-i osztályainál elhelyezett katonai le­
génység és m énállom ány részére 1900. évi novem ­
ber hó 1-töl 1901. október hó végéig m utatkozó 
kenyér, széna és alom szalm a szükségletnek biztosí­
tása tárgyában

f. é. október hó 17-én délelőtt 10 órakor
uj Írásbeli zárt a jánlati árlejtés fog alulírott m én­
telep parancsnokságnál m egtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelep- 
parancsnokságnál, m in t az egyes teleposztályoknál 
m egtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag felhi- 
vatik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kifüg­
gesztett árlejtési hirdetm ényekben foglalt m intákra.

Debrecen, 1900. október hó.
A  d eb recen i m. kir. á lla m i m én telep  

p a ra n csn o k sá g a .

MERCUR “  BANK-és váltó-üzlet * 
Részvénytársaságnál

iU.) V áci-utca 37. Budapest.
S o r s je g y  á ra : E g y  e g é s z  12 k oron a , E g y  fé l 6  k oron a, E g y  n e g y e d  3  k oron a, E g y  n y o lo a d  1 .5 0  korona.
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íe Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1900. október 13. 8 8 0 . szám .

L
Minden szó egytseri beiktatás* 
non; sreille betűkből 4 fill. Vast**

sab h  b e tű k b ő l fi f illér .
A P R Ó  H IR D E T É S E K A hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal: József- 
körút 18. szám.

Levelbeli tudakozódásra ingyen adunk feiviligositiat, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakoiodásoknál hirdetés szántát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

hirdessen
mindenki

mindent.
Hirdessen

mindenki
mindent.

Hirdessen
mindenki

mindent.
Olcsón vásárolni 

mindent
Drágán eladni 

mindent
ix apró hirdetések utján 

lehet.

Alkalmazást kapni 
Munkaerőt találni

A pró h ir d e té s e k e t
köapontl irodánkban és ere­
deti nyugta mollott még a 
következő üókokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohánytfitsdéjs, 

Teréz-kőrut 54. azám alatt.

Fngrelm ann Mór
gyorerejtónyemda,

IV. kor., KAlv1n*t4r 3. Ilim . 
F r a n k é  P á l  

kőnyvkei eakedéae.
IV., Oróf CzírAkv-féle pa'ota. 
fKosauth Lajos utca. Klgyó-tér, 

Koronaherceg-utea sarkán.) 
J a m b r l k e r l t s  

doh Inytössdéjs.
erepeai-utöO.tTakarékp. ép ö l)
F e k s te tn  R e m i t

F is e h e r  J .  D.
hirdetési iroda,

IV., Zsibirus-ntca 7. izAtn.

G sldksrcer A. V.
hlrdat*si Iroda,

IV. , kor., Véci-utca 9. azAm.
E aasensteln  és V ogler

hirdetési Iroda.
V. kér., borottya-utca 9. azAm. 
L c o p . N  « y a l a  

hirdetési irodája,
VJI.. Enaébet-könit 81.

M o a a e R u d o l f  
hirdetési iroda.

VII. kér., Kéroly-köntt 9. az. 
M e z e i  A n t a l  

birdotAal IrodAja
V. , Oicolla-tér Olaas-palotsb
S e h w a r e x  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kor., Marokkdi-ute^ 4. s í.

T e n e z e r  G ynla
blrdeté'-l iroda.

IV. kér.. Szervita*, ér 9. szám
S lk r a y  Sam n

hirdetési IrodAta 
Budapea, VAci-körut :>

H e r n b e r g  R o z á lia

az apró hirdetések 
lehet.

utján

Potom pénzen
veheti most már mindenki 
hasznát a nyilvánosság­
nak, mert o.törölték a 

hirdetési bélyeget.

P é i d á u h

E z a h ird etés csak  
8 0  fillérb e  k e r ü l:

■ f .1. . V a r é i  O t t ó
kónvvs ■'reakedő. 

Mnzeum-köÓit 5. se. (Nemzeti 
Szinusz bérhSra )

y r m p t s r b  a. J.
ni»A?-ArudA<a, 

Petöfi-tér ". azAm.
R o h e n e v l I lo n a

dohanytöz-rtéjr 
^ndrAaay-ut 48. azAm.
S z á n t ó  M ó r

K e r e s e k
ócska konzo tükrö t. 
F e jé r , Jóxsef-u . ö.

E z 3 8  fillé rb e:

O lcsón
kínálok jól konzer­

vált varrógépet 
Zimmerniann, Váci­
ul 117.

S o p r o n y i  T.
dohAnyn«gvAnie.

VIII. kér.. Kerepesi-nt l.arAm.
T o l d i  F a j o s

k'nyv Kereskedése.
II. kor., K5-utea 2. a-am al It.

Z fpaer é s  H on ig
énért- ükereakedése. 

Andiaosy-ut 4. srAm alatt.
IBenda J ó z a efn é ,

AodtAsty-ot 59.
B l o e k n e r  J .

hirdetési Iroda,
IV. kér., Slitö-utca 6. azSm.
D e n tseh  M ik s in é ,

AndrAssy-nt S-.
W e ltz e n fe ld  J a k a b ,

K.rálr-ulca 1.
G o ld g rn b e r  Mór

könyv kereskedő 
Buda II., F5-utoa i7. azAm. 

Minden *pró hirdetés. tnelvsl
I t t  este  *  ő rA lg  fS las In n k , 
mar uiAanap m e g je le n ik  a  

l tu d a p e e t i  .N a p ié b a n .

E z flll(‘rb c:

12 o lcsó
nádszéket veszek. 
Schwarx, Kódtelep- 
utca 12.

l  s z o k á so s  9 0  k r a j -  
eároA b é ly e g f lle té -  
k e t  m eg fize tn i nem  
k e l l .  T eh át e z e n tn l  

a c ím m e l e llá to t t

apróhirdetések
Is b é ly e g m e n te te k .

á p r i l is  29 .
Most mér jól vagyok. Levelét 
köszönöm. Art akarom, hogy 
szeress, jobban mint ed­
d igi Szánaialanazor ölel, csíki 
lm Adód. 74141

E z  is  3 8  f i llé r b e

K e r e s e k
i hűvös hónapos szó- 
; hát. L igeti," Vörös- 
I vári-ut 8.

E z  4 S  f i l lé r b e :

D ante.
I’gy vágyódom maga után, 
édes, édea boldogságom. Mién 
kell magitól tévői lennem, sze­
relmemet titkolni? Szerelmem 
biln ? Hiszen az Isten, kitől 
bűnös adomány nem eredhet 
adta. Légyen gondolataiban nA- 
lam. szegénv betegénél, kit az 
őrülete* vflgy estétől meg fog 
fosztani. Ezerszer. a végi l me­
rülésig csókolja szAlatskAI** 
írjon ! 11 9174

Rngol.v.
Pisiig nem kaptam levelet. Mi 
e«? Hit nrm találkozunk szom­
bat este? Mindenesetre 9 óra 
tájon, de Írjon rogy silrgőnyóz- 
eön, hogy hol és mikor. \'<-m 
értem miért nem irt. m'.v 1 
idején küldtem levelemül. !>••: - 
szer csókolja Kuvjk.

IntelligeiiA
fiatal ember ismeretséget óhsit 
kötni e?y csinos intolllgcna 
urtnőve). Cim: Budapest poatc 
restar.to főposta Nclaton 16.

7493

W ould lik e
te be acquainted wlth engllsh 
Lady to get convrrsatmn lessons 
in exebangt of going amuse- 
ment plares. Answcr kindly of 
the exp. of this paper on 
chl/fro : „Why nőt?*

K E R E S L E T .
C orrcpctlíorn .vk

ajánlkozik 11. érc» lughnügató. 
VII.. DohAny-utea 3f». I. cin. 
Ajtó 5. 3368

In a lrn k to r
lIL éves jogászi lakás, reggeli 
és vacsora ellenében aürg<-< a 
állást keres, sándor-u. 17. 11. 
udv. I. em. 28Zs. 3207

Gyalogolt ön k én tes!
nnitormls még jó karban levő 
mcgvéiclre kerestetik. Ajánla­
tok a kiadóba kéretnek .11. K.“ 
jelige alatt, a hol esetleg u cím 
is megtudha'ó. 8216

2  In te llig en s
hivatalnok elegánssá bútoro­
zott, külön bejárain szobái 
keres október ló-érc az V. p. - 
rületbeii. Ajánlatuk az úr meg­
jelölésével ,B. K. I -posta post. 
lók 57.“ alatt kéretue>..

s a o

S ém cí bnnncot
(eresek szerény f- lií-t<-!ek mel­
leit. (.un a kiadóhivatalban.

14JM
V idéki In tézetnél

ó keresetre ey , uös s/o-ga fel­
vétetik o'M' Irt biztoeltukkal. 
Cím a kiadóhivatalban. 7AH)

H ely i ism e re tte l
bit - ügynökök < l- nyfls 
lek mellett felvételnek. .l.-V rrt- 
kezök d. u. <*>-6 kötött fogad­
tatnak. Telefon III:u.oudó Vll. 
Kerepeei-ut 22. 7419

la k á s t  kap
taksriiAsért tisz c s s ./e s  gvt 
mekteh-n házospti vagy u.a- 
gányos oe«ront. 1 ei.iic-kornt 
81. 11. 3 3313

A firgőten
vészeli p< ‘ I í-s olajos
bordókat helyben «■» vid.Iken. 
Vili . József-körut 30. Hév.--/ 
László- 74*3

Szó liö t m e sé é te lr e
k'-resck szállításra alkalmas 
azöllőt. raakis uagvubb menr- 
nylségre reflektálok. A s/öllőt 
saját stetnélvzrb nimel szede­
tem. Ajánlat.»ánt az ár, faj és 

mennyiség megnevezésével 
nzonnal kér L ázár J ó z se f  

szölönagyk Nagy-M aroa  
Hontm. 3223

K Í N Á L A T .

F cy csak  k is
ideig baaznált, csín. * )>oltbe- 
rendezés eladó Braun ÁdámnS] 
Borsvd-Kcresztescii. 3164

C sinosan
bútorozott szoba,, fürdőszoba és 
zongora használattal asonnal ki­
adó. Kerepesl-ut 64 II. Im. 3217

T elje s  e llá tást
kaphat 2 8 intelligens llatal 
ember distiugrált úrnőnél. Ke- 
repeal-ut 18. 11. 18. 3»»4>

H ázi tan ítón ak
■

nöen végzett terbniku». K«-r 
(löknek gordnnkaleckét is ad 
Kflves ajánlatokat a kiadóidra 
fal kótvottt ,B. K 2ff alatt. 
___ _______________ «2II

Z ongora ír e k é t  
sd leányoknak fiatal tanítónő 
Ajánlatokat .Alapos* abitt a ki 
adóhivatal közvetít. 3210

L egjobb árt
fizet ócska arany, ezüst, órák, 
gyémánt és csillár tárgyakért:
Ilofftnann A dolf ék sze rész . 
K erepoal-nt 6. az- B a zá r­
épület. Elzálogosított ékszerek 
kiváltainak és az é r té k tö b b le te  
készpénzben azonnal kiflzetlc-

H ü lgyek
lebetegedés esetén kényelmesen 
berendezett lakásomon figyel­
mes Ápolás teljes eilótáeban és 
szükség esetéi: gondos orvosi 
segé lyben  ré szesü lh e tn ek  m ér 
sék«>lt díjazásért. Mltzgcrné. 
oki. szülésznő. Erzsóbet-koriit

G y e r m e k k e r té sz n ő
azonnal felvétetik Weinberger 
Márton, Király-ntca 2.

ír ó g é p
egészen uj rendszerű, látható 
irásu, olcsón eladó. Ajánlatok 
„Írógép* jelige alatt flchw arx

J ó z s e f  hirdető irodájába 
Marokkai-utca 4. küldendő.

_____________________ 7505
TiNZta.

e le g á n s  berendezésű , szép  
n a g y  u tcai szoba, e so tle g  
szalon  é s  h á lószoba az  
Erzsebet-köruton , (zon gora  
fürdőszoba), ujonan tap é­
tá z v a  m odern liázb cn  no­
vem berre hladó. Kit. uiatra 

teljes ellAlással. Bővebbet:
ni .ii/ .1. -’s. I liirdetó irodá­

jában  M arokkai-uti .a 4._______
B ú to r

visszamaradt fa: ágon háló­
szoba. kredene,szőnvegdiváuy, 
szalon garnitúra nagy tükör és 
szőnyeg fotelek minden árban 
eladók . Cíyár-nu-a 2‘>. s í .  a 
, - • * m- sl- i 7ói> i

S  k llo^ ran i
legneim s«’bb karlóca i csemege 
sz . 1-80 frt. kü. i K ov á cs
B álin t, l v __

i.is/.tlÁűn
nyolc hókkal oleson eladó. Fal- 

Adollnál. Csőmőri-iit
16 i

K é l
iának, vagy gai

korút 20. I. 7. 7496
Z on g o ra ha n go i á s r  a

ajáni.ozik kitűnő z-.n .- ráhan­
goló. VII.. Dembinszkl-ulca 

B -/. 11. :• Tt'.n
B íb o r  e la d ó .

2 ágy. 2 éjjeli szekrény. 
Bicsdo márváuylappal. 
kredene, Asztal és i 
Megtekinthető : Llpót-1
II. ajtó 9.______

II aszna 11

V. egy 
ebédlő­

dé jóki

egé-si

pe

i I frtXUkr. u
• 10 na;< H'lül

tét séges 
rkeaésért es szép hangért t« 

_ns szavatosságét vállalok. Ár­
jegyzék Ingyen. H. Oorg. s te­
li veszető Thale (Hárít Néiuei 
ország. 7503

K érb e3 dó
Cllői-ut 15. nagy sarokbolt szo­
bával 5*A> frt, 8 utcai, 1 nagy 
udv. három bejárattal I. ént. 
4tO, egv utcai, egv udv. szoba 
*20, nagy utcai és nagy udv. 
szoba ci.iszobával 280, több más 
lakás igen olcsón. __ 3224

E ladó I.ancaAícr- 
fegyverok . Egv kitűnő 14-es 

Lancaster-fegyver tBernit- 
damaect, mely 250 frt volt 100 
frb-rt. . gy 12-vsfKóz.*.i-dama*ri. 
mely 160 írt volt. 70 forintért 
• ladó. Mindkét fegy ver Springer
.1. bécsi puskamüvestől való 
legjobb karban van. Tovabl ,t 
eladó egy vadlsztrtska ielőAllí- 
tási :,r Ifi forint). Külön nyál­
asakkal 1" írtért. Cím : Pádua 
Ojr. Budapest. Lövölde-tér 4. sz.

K itű n ő  uafcón ő
elfogad leányokat szabni 5a 
varrni tanításra, elvállal mun­
kát a Icgegyazerfibbtöl a leg­
jobb kívdchg mérsékelt árban. 
Kender-utca 3. I. KJ. 3104

RftlcAlAzettan* 
h a llg a tó  lu strn k tn n iak  
kozlk k .z. pisk* i 
Cím a kiiwlóhlva

ti tanuló t

■ ( I lk a  a l l  n in i I  í r l r l .
Budapest közt ellen közelében 
és a fővárosi hivatalnok vagy 
kereskedőknek állandó lakánul 
alkalm as rem ek v illa , egy  
6 0 0  -ölnyl park írozott kert 
k ö z o p é n  e lhelyezve. 4 nagy

azük'séges modern kényelemmel 
idéze tt m e llékhe ly iségekke l 
forintért eladó. Pénzezük- 
i csak  3G00 frt. Oly.i-
kik

1 akarnak a.Ír . azok  
te ljesen  in g y e n  lak ják  a  
v illát. V enni szándékozóknak , 
kik eimüket „II. 8 .“ jeligével e 
laphoz küldik, részletes felvilá­
gosítással szolgálok. Ügynökök

JÓAnő
lakik József-körut 17. sz. ajtó 
C. félemelet, ugyanott egy inü- 
aliuafa eladó. 743U

FfT.v ház
1 emeletes VII. kér. Csömöri- 
utón, kültelek, C00 [J öl telek. 
Igen sxép  gon dozott korttel. 
jutányos áron azonnal is eladó. 
Cím a kiadóhivatalban. 3163 

k é t  darab
alig használt 16-os kitűnő lö- 
vésil Laucaster vadászfegyver 
és 12 személyre való chlna evő­
eszköz jutányosán eladó. Krnusz 
Mór, Ovoda-utca 22. I. 7. 3102

BádosroA m ű h ely ,
üzlettel, lakással együtt, a fő­
város kózelélren, vasúti állomás 
helyben, más vállalat miatt 
azonnal eladó. Cim a  k iadói i- 
vatalban. 8201

Fff.v I ta la i
gyermektől.n búzásnál-, ház- 
m este r i állast keres VIII. vagy 
IX. kerületben. Cim a kiadóhi­
vatalban. <466

( 'A cm cseA Z Ő Iot
i kgos postakosi.rákban le 
lomabb Cbaas-l..s fsiokból 1 
o kr. M i‘ kaiálvokl..d 1 fűi 
o krért ulánvét mellett szí

E lc eá n sa n

jasználattal és 
■Hatással kiadó. A 
íz. II. cm. 17. sz.

F o  I d á i d é u l
magyarajku mezővárosban, 
óv óta fennálló, virágzó és 
renoméit fiaiét, családi viszi 
miatt azonnal átadó. 60 c 
forint évi forgal Miuual, 5 
ezer forlm készpénzt igén; 
Cim a kiadóhivatalban. <

E lm e n n é k
nevelőnek, kitünően 
képesített tanárje­
lölt vagyok, igénye­
im szerények. He­
gy esi, Rákosárok- 
utca 1.

D rá g a  M indenem .
Nap-nap ntAn múlik majd job­
ban. majd lassabban, de min­
d ig  re lé d . Ügyeim nem állanak 
rosszul és meg vagyok eléged­
ve. Isten segítségével tán jóra 
fordul minden. Addig Is ha’Iga- 
tok édes siavaldra és víg ak* 
rok lenni, de ugyanaz) megVi 

ártom tóled is szigorúan, hl- 
most már „biztosak" va­

gyunk. Nemde édes? MIUlóezor 
ókol a Te kis Mindened. 7<92

ralnftl p lébános
><*» fri kölcsönét** ellátási 
korosabb egyénnek, ('lm a ki­
adóhivatalban. 8221

k ltfln n  g y e rm ek ­
en ti a varrónő. A nagyiabee«filt 
előkelő hölgy közönség figyel 
mét bátorkodom -zennel fel­
hívni, miszerint a legelegánsabb 
és a legkényesebb ízlésnek 
megfelelő gvennekruháka' jutá 
nyosan elvállalok, dóé] Mór 
gyerm-kruha-sf slnniábsn év. 
k'g otüköttem. Nagy Szeréna, 
latvAn-ut 24 “  '

Öm I b arack
cssinetet C-Itlaszép, nagvgyü 
ntőlcsil fajokban 9" százalék át 
ongedmén vnvel szállít t'nghvár 
László gyümölcsfaiskolája Cég 
lédről, hol azon felül kllűin 
minőségben a végtelen nagy 
tnennyiségbon negrendelhetá 
szAlővesszö, nemetsperfa, birs 
ojtvány, apanyobneggy. >hóf, 

niolcsfa. továbbá '2 5 1«» -1

Ő szi fe lö ltö k
8 f r t .  L o d o n ö l t ö  

z o t o k  m i n d o n  
R z i n b o n  15 f r t .  
m i n d i g  r a k t á r o n

v a n n a k.
R o t l i b e r i j e r  J a k a b
ea . é s  U lr. u d v a r i s z á l-  

lltönA I I tn d a p e s le ii .  
IV ., V áci u tc a  6 ,

H a s z n ú i t  r u h á k  
ú j a k r a  k ic s o r é l to t -  
n c k  é s  a l o g m a  g a -  

6 a b  b á r b a n  b e ­
s z á m í t t a t n a k .

Lukács Yilraos
n m agyar bír. szab. 

osztályisoraláték  fóoláru 
■ltója bankházából v e ­

g y e n e k
o u z i ó l y s o r s -

o jc-gyeket. a
Egy egész kor.

Utazó
mérnököt

k eres egy h e ly b e li  
acety len  v ilá g ítá s i  

t á lla la t.
A jnn á tok  a  k iad ó b a  
„ M É K IX Ö K "  je lig e  

a l a t t

Biidanesl, V., Fürdő-utca 10.
y^jgrs2.2rtní»p»Tj r a i m n /

Köznép-osztály
E elö l tö ..............  I  ír t
fie ivuc  Józaei-kuD át 4 irt
I i • uct .............. ......... 3 Irt
F i á i k __________5 frt
N a d r á g _____________2.50.

Rcthberger Jakab,
Kristól-tór 2. I-aő emelet.

P éiiz k ö lc s ftn ö k c t
k lc szk ö zló k  gyorsan , dla- 
croten  a lacson y  kam atta l 
korlátlan  ö s s z e g ig  bárkinek  
m inden irányban (katona­
tisztek n e k  Is.) J e ltá lo g -k ö l-  
osAnöhct v idék i e s  holybell 
Ingatlanokra. P estk ö r n y é k i  
h ázakra es  tc lk ek ro  h avi 
tö r le szté sn é l ts. C onvertá- 
lásoh  eszk ö zö ltetn ek . 

SOTHH.'II IM RE  
bnnkblzományos. 

<rzsébet-körut 23. I. emelet. 
É rte k e zh etn i: r e g g e l n y o lc ­
tól o sto  h étig . Írásb eli ínog- 
k'.«rcseeekhoz v a la sz b c ly e -  

gek  csato landók  '.

V a r g a  P á l
cimbaloiugyúrtónúl meg­
jelent Cimbalom iskolából 
egv hét n btt t a n í tó  s e ­
g é ly e  n c l ltü l  megtanul­
hat cimbaitnozni bárki, 
melyet üzletemben vásá­
rolt cimbalmomhoz ingyen 
adok. C im b a lm o k ró l k é ­
p e s  á r je g y z ő k  in g y e n  
Budapest, VIII. Uökk Szi­

lárd-utca 3.

H aszn á lt  
fArflr libákat lég  
m agasabb árban  
ves z V e i  a z U p ő t.  
IV .. K r is tó f- té r  2. 
K ív á n a tra  a vevő  
a hely sz ín én  m eg­
je le n ik .

fliiln ro zo tt szoba
azépou bútorozva, e g y  utcai 
e g y  udvari szoba

HegcdÜA /.sitim «nd
Andr.xasy-ut 

56. J ia ia  a la tt • Is• hó j
teljesen lel .-./lik. a még rsktá-

iw)uareU<* és acélmetszetek. 
szobrok, órák, kdlónbMe aszta­
lok, consolok, oszlopok, etage- 
rek és tfikrök. minden elfogad­
ható árért kaphatók.

H a m is íta tla n  
Mac? arad i bort I*» 
ír ttó l 2 2  ír t  le  r e n ­
d e lh etn i D en tseh  
nál A radon. D eák  
F c r e n c -u lc a  3 . az.

Z on gora tan árn ő
bécsi conscrvn-onum növendéke 
ki a legelőkelőbb házakban leg­
jobb sikerrel tanít, még néhány 
urával rendelkezik. Dohánv-u. 
Hfi. II. 23. <473

A  m ajrv a r«
Űíl

Szerkesztette:
II. V irágh Géza.

Gyönyörű diszmü 250 
köppel.

Előszóval e llá tta : 
l lá k o N Í  J e n ő .

A legjelesebb írók cikkei­
vel és nz összes nzinúszek 
ós színésznek önéletraj 

zával.
Ara díszes rászonkü- 

lesben 5 frt. 
Megrendelhető a

, l tu i la p e . i l  Vapló'
ki»(ldh i,.ta láb .Q

A k i tű n ő n e k
bizonyult Krtstyory-féle 
és egészségi gyogykei
mely gyomorbetegek, ros 
vagyunk, és
dőknek föl'
táp! i iri

■ ■ - w

- w

gyönyörű újdonságokban 
szolid és legdivatosabb

Ó 1* ti l i  f 11
és

é k s z e r e k e t ,
h a n g s z e r e k e i ,  
v a r r ó g ó p e k e t ,  

k e r e  k n á r o k a t ,  
fényképészeti 

kénxiiléket, 
T illam os Ipari 

k ő a z ttlé k e t  atb. 
~  feltűnő olcsón ~
óhajt vásárolni, az hozás, a 
legújabb gazdagon illusz­
trált Árjegyzékemet, tr.ctvet 
ingyen és bérmentvo küldök

Rundbakin M.
Becs, ‘X . Berggasse 3.

A leg jo b b  cim balm ok

Reményi Mihály
m . k ir .  szab .

miihangsíerésznél
k u p h n to l..

Btid&pesT, K irá ly -u tca  4 4 .

FlegánM. cAlnoH és  
tartóA. AAlát kóAiit^- 
s ű  ló r i i  v a g y  n ő i 
horju bör Iüzőa e ip ö

3 frt 20.

Férfiak
figyelmébe,

A legmakacsabb és idtllt 
hugycsófolyásnúl (tnaglo- 
lyás stb.j egyedül gyors 
és biztos sikerrel használ­
tatnak a .Gonf•r^ol-pilulúk• 
melyek egyedül csak Őil- 
berstein S. vegyészeti la­
boratóriumában Bécs IX. 
Kossauerl&nde 35. kapha­
tók, ara egy doboznak 2.50 
frt 'ezen összeget levél­
bélyegekben is lebet be­
küldeni).

K crepeA i-ut 1<> !>•
Árjegyzék *• csumagoUs

Ingyen-

Kisiparosok,
kik mótorfitömmel klván- 
n,ik do lgozni, oloao oa mo­
dern b erend ezésű  m űhe­

ly ek et t óret: • •>:■• - 
crzi-ébi-tfBlvai közmühdy- 
t-depen. B'-relbetök ugyan- 
,.it a infih, lylyel 1 gy^11 
elektrom ótorok  c s  mun­
k agép ek  o lcsó  hajtóerő.

Bővet fel
A M a g v o rk ó z-  

m üholytelep  részvén y-  
Ursask^ti '

1- 2 évi
D á k 7 .a .^ ű  rok lenni, de ugvenazt megkt- megíein , gvermekruhákat jutá- g- o « r . . •J izli. M nerendolŰC tö a tua, ara  ttjy u m u o u iíu  ía w  Hűd
KáKOsarOK- váoom tőled is szigorúan, hl- nyosan elvállalok Jóéi Mói r  k - r ' w k  -z l- .i Visz frt (ezen ŐBIZCget levél- V , ru rd ő-u tea

•zen mo«* már ..biztosak* va- gyermokmha-s«alon‘á>m é t .-  ad ó k .' • . g -  , H u  (1A DC A ( l.A  Q p  1Ó * hélvficekbcn 13 leh et be- IC s s  L e m .gyünk Nemde édes* MlUlóezor klg mdkő’tem. Nagy Szeréna, 4 '■ hat. . . .  ueiyegeR uen IS JCUei DC- ic . bb. •
1 csókol a Te kis Mindened. 1493 István ul 24. 0 . 10. Arjegygek l-ét menire küld. tik. k l*d d n iT *t* láD *n  XtllaCDlJ. — — — — —KVílVllÁ a Pr ó  h ir d e té s e i  n a p o n k in t  f a l r a g a s z o k o nmapiV is  m e g je le n n e k  a  f ő v á r o s  e g é s z  t e r ü le t é n .
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